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Бе ла русь і Літ ва — да ўнія су се дзі, злу
ча ныя агу ль ным гіс та рыч ным мі ну лым. 
Але на ко ль кі доб ра мы ве да ем су час
ную Літ ву? А лі тоў цы — су час ную Бе
ла русь? Лю быя скла да нас ці ў ад но сі
нах згла джвае мас тац тва. Межы па між 
на шы мі кра іна мі зні ка юць, ка лі ёсць 
актыў нае ку ль тур нае су пра цоў ніц тва.  
І ка лі маш таб ныя Дні ку ль ту ры Бе ла ру
сі ў Літ ве ста лі акцы яй тра ды цый най, 
то Дні Літ вы ў Бе ла ру сі, якія ўклю ча лі 
вы ста вы, тэ атра ль ныя і му зыч ныя па
ста ноў кі, кі напрэ зен та цыі і лі та ра тур
ныя імпрэ зы, сё ле та пра йшлі ўпер шы
ню за бо льш як двац цаць год не за леж
нас ці на шых рэ спуб лік.

Мас тац тва, якое з’яў ля ецца ад ным з га
лоў ных чын ні каў і па каз чы каў раз віц ця 
на цыі, існуе не то ль кі дзе ля па сіў на га 
су зі ран ня і спа жы ван ня. На яго аб авяз
ко ва трэ ба рэ ага ваць. Ліс та па даў скі ну
мар ча со пі са прэ зен туе най ноў шае лі
тоў скае мас тац тва, якое імкнец ца знай
сці ўлас ную ад мет ную ні шу ў гла ба ль
ных ку ль тур ных пра цэ сах. Гэ та ана ліз 
та го но ва га плас та ду хоў на га жыц
ця кра іны, што сфар мі ра ваў ся за апош
нія дзе ся ці год дзі, спро ба пра фе сій на
га раз гля ду га лоў ных арттэн дэн цый, 
парт рэ ты ку ль та вых асоб, чыя твор
часць ста ла на быт кам не то ль кі лі тоў
скай, але і сус вет най ку ль ту ры.

«Мас тац тва» № 11 асаб лі ва акцэн туе 
су мес ныя твор чыя бе ла рус калі тоў скія 
пра екты, ко ль касць якіх з кож ным го
дам па вя ліч ва ецца. Уз ае маў зба га чэн
не — га лоў ны вы нік ды яло га жы вых 
ку ль тур.
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к а н т э к с т

не сак рэт, па між на шы мі кра іна мі існу юць тры-
ва лыя ку ль тур ныя су вя зі. але якое зна чэн не 
над ая це ім вы, ча ла век, не пас рэд на за ці каў ле-
ны ва ўма ца ван ні сяб роў ства і су пра цоў ніц тва 
з бе ла рус сю?

— Вя лі кае. Літ ва і Бе ла русь шмат ста год дзяў 
бы лі звя за ныя ку ль тур ны мі ву за мі. Яны і сён
ня фар мі ру юць кан тэкст на шых уз ае ма адно
сін. Гэ та шлях ад на го на ро да да дру го га. Праз 
куль  тур ныя кан так ты мы ад кры ва ем свой 
по гляд на свет, на су се дзяў, на тое, чым жы вем сён ня. Доб ра, 
што ку ль тур ны ды ялог ні ко лі не спы ня ецца, на ват ро біц ца 
бо льш інтэн сіў ным, ня гле дзя чы на межы, якія нас усё яшчэ 
раз дзя ля юць. Мож на пры вес ці шмат пры кла даў па спя хо ва га 
ку ль тур на га ўза ема дзе яння. Адзін з апош ніх — Гранпры, які 
атры маў спек такль Гро дзен ска га аб лас но га тэ атра ля лек «Пі
ка вая да ма» на тэ атра ль ным фес ты ва лі «Vasara» ў Друс кі нін

каі. Мы здзяй сня ем су мес ныя 
пра екты: у спек так лі «Дзя ды» 
па вод ле па эмы Ад ама Міц
ке ві ча з’ядна лі ся яркія тэ ат
раль  ныя сі лы Літ вы і Бе ла ру сі; 
вы ста вы і пле нэ ры з удзе лам 
леп шых бе ла рус кіх і лі тоў скіх 
мас та коў што раз ад бы ва юцца 
ў Ві ль ню се і Мін ску. Пу льс 
б’ецца, уз ні ка юць но выя кан
так ты, якія ўсё па шы ра юцца. 
І гэ та ве ль мі важ на. Та му што 
ме на ві та та кім чы нам ста
рыя да ўнія тра ды цыі на шых 
на ро даў пе ра но сяц ца ў дзень 
сён няш ні. Апра ча та го, у но
вых па ка лен няў з’яўля юцца 
но выя тра ды цыі.

як вя до ма, у 2013 го дзе Літ ва 
стар шын ствуе ў еўра са юзе. 
Ці са дзей ні чае гэ та па шы-
рэн ню ку ль тур ных кан так таў 
па між на шы мі кра іна мі?

— Так, мы, ка неш не, ха це лі, 
каб на ша стар шын ства не 
толь кі бы ло важ най па лі тыч
най падзе яй, а зра бі ла ся моц
ным ку ль тур ным імпу ль сам. 
Уво гу ле гэ ты ста тус успры
ма ецца Літ вой як свай го ро
ду ўзна га ро да за скла да нае 
ХХ ста год дзе (гэт кім жа яно 
бы ло і для Бе ла ру сі), за цяр
плі васць, вы ка за ную на шым 

на ро дам на шля ху да сва бо ды, да вяр тан ня ў 
еўра пей скую сям’ю. Гэ та стар шын ства я на
зы ваю дру гой ка ра на цы яй Літ вы — па сля той, 
пер шай ка ра на цыі ка ра ля Мін доў га, якая хут
чэй за ўсё ад бы ва ла ся тут, у На ваг руд ку, і з’яўля
ецца сім ва ліч ным зна кам для Літ вы і важ най 
падзе яй для Бе ла ру сі. Мі ну лае, сён няш ні дзень, 
бу ду чы ню на шай кра іны мы прад стаў ля ем на 
Днях ку ль ту ры Літ вы ў Бе ла ру сі, якія стар та ва лі 
ў маі і пра цяг ва юцца да гэ туль. Мы па ча лі іх з 

дыс ку сіі гіс то ры каў: што та кое на ша мі ну лае? Вя лі кае Княс тва 
Лі тоў скае і па ўстан не 1863 го да — тэ мы, якія нас аб’ядноў
ва юць. Па ка за лі тыя ві ды мас тац тва, які мі асаб лі ва моц ная 
сён ня Літ ва, — наш тэ атр і фо та. У На цы яна ль най біб лі ятэ цы 
пра йшла вы ста ва ма ла дых лі тоў скіх ды зай не раў. У га ле рэі 
«Ў» — інста ля цыя пад на звай «Аб ло кі», дзе но выя сме лыя 
фор мы су час на га мас тац тва спа лу чы лі ся з му зы кай і тан цам. 
Да рэ чы, су мес ныя пра екты з лі тоў скі мі твор ца мі пра хо дзяць 
не то ль кі ў Бе ла ру сі, а ва ўсіх важ ных для нас кра інах.

Што пры гэ тым з’яўля ецца для вас пры яры тэт ным: па шы рэн-
не твор чых да ляг ля даў, прэ зен та цыя лі тоў ска га мас тац тва за 
мя жой, эка на міч ны фак тар?

— І для Літ вы, і для Бе ла ру сі прэ зен та цыя твор час ці за мя жой 
ёсць прэ зен та цыя кра іны праз роз ныя фор мы мас тац тва. І 
гэ та ве ль мі важ на для та кіх кра ін, як на ша, што па во лі лё су 
на не йкі час бы ла вы крас ле на з гіс то рыі Еўро пы. Ця пер мы 
вяр та емся да сва ёй ку ль ту ры, 
згад ва ем пра свае ка ра ні і 
тра ды цыі. З інша га бо ку, лі
тоў скія мас та кі пры язджа юць 
у Бе ла русь, сус тра ка юцца са 
сва імі ка ле га мі, зна ёмяц ца з 
ва шым мас тац твам, мно гае 
спаз на юць. Пад час су мес
ных пра ектаў, на пле нэ рах 
з’яўля юцца но выя кан так
ты, у вы ні ку ўзні кае вя лі кі 
ры нак. Ду маю, мас тац тва 
ад кры вае шлях для са мых 
роз ных форм су пра цоў ніц
тва, па чы на ючы з па лі ты кі 
і за кан чва ючы біз не сам, які 
мы аб авяз ко ва імкнем ся да
лу чаць да ку ль тур ных пра
ектаў. На огул лі чу: чым бо льш 
ку ль тур ных кан так таў, тым 
бо льш уз ае ма ра зу мен ня. А 
гэ та зна чыць — уз ні кае да вер 
і доб ры біз несклі мат. Мож на 
то ль кі па ра да вац ца, што ра
зам з актыў ны мі ку ль тур ны мі 

Э в а л д а с  І г н ата в І ч у с , 
н а д з в ы ч а й н ы  І  П а ў н а м о Ц н ы 
П а со Л  Л І то ў с к а й  рэ с П у бЛ І к І  
ў  р э с П у бЛ І Ц ы  б е Л а р у с ь

Культура
якчасткадыпламатыі

Інста Ля Цыя «на Цы яна Льны 
гІмн» — вы нік су мес най пра цы 
аўта ра ідэі і кі раў ні ка Юлі уса Жэ ка-
са, мас та ка-тэк сты льш чы ка Жыд рэ 
Ры ду лі тэ і інжы не ра аль гі са са ка-
лаў ска са. асно вай і га лоў най тэ май 
інста ля цыі з’яўля ецца гімн Він ца-
са Ку дзір кі ў вы ка нан ні Каў нас ка га 
дзяр жаў на га хо ру і На цы яна ль на-
га сім фа ніч на га аркес тра літ вы — 
срод ка мі ткац тва ён прад стаў ле ны 
ў вы гля дзе гіс таг ра мы, дзе кож ная 
ніць ад па вя дае ча су, ко лер — тэм-
бру за пі су, а ру хо мы ла зер ны пра-
мень сін хрон на па каз вае мес ца 
пра йгра ван ня. аўта ры прэ зен ту юць 
інста ля цыю як гу ль ню для да рос-
лых і дзя цей, каб акту алі за ваць на-
цы яна ль ныя каш тоў нас ці срод ка мі 
су час на га мас тац тва.

вы ста ва гра фІ кІ ста сІ са  
кра саў ска са ў На цы яна ль ным 
мас тац кім му зеі да ла маг чы масць 
бе ла рус кім гле да чам уба чыць леп-
шыя пра цы май стра — ка ля пя ці-
дзе ся ці тво раў з ка лек цыі лі тоў-
ска га мас тац ка га му зея, у тым лі ку і 
се рыі, якія за бяс пе чы лі Кра саў ска-
су між на род нае пры знан не — «На-
ра джэн не жан чы ны», «Веч на жы-
выя», «Рух». імя лі тоў ска га кла-
сі ка вя до ма да лё ка за меж амі яго 
ра дзі мы. Мас тац тва сла ву та га гра-
фі ка — ад на ча со ва інтэ лек ту аль нае 
і экс прэ сіў нае — дае спа жы ву для 
розуму і ду шы.

му зы ка. з цык ла «акно».  
аўта цын каг ра фія. 1968.
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зно сі на мі між Літ вой і Бе ла рус сю так інтэн сіў на рас туць су
вя зі ў эка на міч най га лі не і ган длі. Зна чыць, су пра цоў ніц тва 
з’яўля ецца по ўна маш таб ным.

як вы ста ві це ся да пра цэ су гла ба лі за цыі ў ку ль тур най сфе ры?
—У мя не ўспры ман не гэ тай пра бле мы ве ль мі аса біс тае, як, 
ма быць, у мно гіх лю дзей, што жы лі ў ге агра фіч на за мкнё ны 
час. Я быў сту дэн там фі ла ло гіі, ка лі нам ад крыў ся вя лі кі свет. 
З’яві ла ся маг чы масць ка рыс тац ца не да ся га ль ны мі ра ней 
куль  ту рай, лі та ра ту рай — сус вет най, за ход няй, еўра пей скай. 
Гэ та бы ла ве ль мі па зі тыў ная з’ява: мы спаз на ва лі за кры тыя 
для нас тво ры мас та коў, у тым лі ку тых, што апы ну лі ся ў ссыл
цы і ў эміг ра цыі. Ка неш не, мы ад чу лі вя лі кія вы клі кі. Ад бы
ва ла ся гла ба лі за цыя, і мы ад ра зу апы ну лі ся на вя лі кай сцэ не, 
дзе дзей ні ча лі зу сім іншыя за ко ны, існа ва ла ка мер цыя. І не 
ўсім бы ло лёг ка да гэ та га пры ста са вац ца… Але пра цэс пра цяг
ва ецца, і ця пер мы шу ка ем, якім чы нам за ха ваць са мыя леп
шыя фор мы на цы яна ль най ку ль ту ры, каб даць маг чы масць 
раз ві вац ца пер спек тыў ным мас та кам, як зра біць мас тац тва 
да ступ ным для шы ро кай аўды то рыі. Зрэш ты, гла ба лі за цыя 
так са ма пры но сіць па зі тыў ныя вы ні кі. Наш тэ атр, твор часць 
сус вет на вя до мых лі тоў скіх мас та коў свед чаць пра тое, што 
мас тац тва не ве дае меж аў. Сло вам, гла ба лі за цыя — гэ та, ка
неш не, вя лі кі вы клік. Але ад на ча со ва і вя лі кія маг чы мас ці 
для та кіх кра ін, як Літ ва, і, ду маю, Бе ла русь. То ль кі па трэб ны 
доб рыя інстру мен ты, важ на, 
каб дзяр жа ва да па ма га ла 
мас та кам, каб існа ва лі фес
ты ва лі, пра гра мы для пад
трым кі твор чых пра ектаў, 
для пе ра кла ду лі та ра ту ры. 
Важ на, каб мас тац тва пе ра
адо ль ва ла межы і ста на ві ла ся 
як бы час ткай гэ тых агу ль
ных пра цэ саў.

якое зна чэн не вы над ая це 
на цы яна ль ным асаб лі вас цям  
у мас тац тве?

— У на цы яна ль най са ма быт
нас ці — сі ла кож най ку ль ту
ры, кож най дзяр жа вы. На
цы яна ль ная са ма быт насць 
ства рае раз на стай насць, 
якой ад мет ная еўра пей ская 
ку ль ту ра на огул. Ка лі зні кае 
са ма быт насць, кра іне лёг ка 
стра ціць сваю ідэн тыч насць, 
тое, чым яна мо жа вы лу чац
ца ў гла ба ль най пра сто ры. 
Са мыя па спя хо выя на сус
вет ным рын ку ўзо ры лі тоў
ска га мас тац тва якраз тыя, 
што за ха ва лі на цы яна ль ную са ма быт насць. Гэ та наш тэ атр, 
жы ва піс, но выя фор мы мас тац тва, у якіх мно гае ідзе ад на шай 
мі фа ло гіі, ад ста рых, яшчэ да хрыс ці янскіх рэ лі гій.

Гэ ты год у Літ ве быў аб веш ча ны го дам ды ялек таў. Мы 
імкнем ся збе раг чы ды ялек ты лі тоў скай мо вы, бо ў іх так са ма 
ба гац це і не паў тор насць на ро да. Кла по цім ся пра ды яспа ры, 
што на ся ля юць тэ ры то рыі ва кол Літ вы і Бе ла ру сі. І лі тоў скія 
вы спач кі тут за ха ва лі сво еа саб лі васць.

яко му ві ду мас тац тва ад да яце пе ра ва гу?
— Люб лю ўсё сап раў днае мас тац тва. Але най бо льш ва бяць 
тэ атр, му зы ка і па эзія. Тэ атр — бо гэ та сім бі ёз тых ві даў мас
тац тва, што мя не хва лю юць: му зы кі, жы ва пі су, лі та ра ту ры. 
Асаб лі ва ўзру шае па эзія — моц ная пле яда па этаў ХХ ста год дзя 
і тыя, што з’яві лі ся ця пер. Ма гут най па этыч най тра ды цы яй 

Літ ва мо жа га на рыц ца. Мой улю бё ны па эт — Ген ры кас Ра
даў скас. Улю бё ны рэ жы сёр — Оска рас Кар шу но вас. Шко лы 
Эймун та са Ня кро шу са і Ры ма са Ту мі на са спа лу ча юцца ў 
яго ных спек так лях з су час ным ма дэр нам.

Ка лі ў Бе ла ру сі мы на вед ва ем Мір скі і Ня свіж скі за мкі, 
раз уме ем, якую ро лю за ўсё ды ад ыгры ваў тэ атр — і ў вас, і 
ў нас. У гіс то рыі Літ вы шмат дра ма тыч ных сю жэ таў і шмат 
аса біс тых драм. Мо жа быць, та му артыс тызм у нас у пры ро
дзе. І ўся на ша гіс то рыя — не то ль кі асоб ныя сю жэ ты, але і 
дра ма тур гія дзяр жа вы, ка лі мы страч ва лі, а па сля ад на ўля лі 
сваю не за леж насць.

якое мес ца за ймае мас тац тва ў ва шым жыц ці?
— Успры маю ку ль ту ру як час тку дып ла ма тыі. Ёсць на ват 
та кое пан яцце — ку ль тур ная дып ла ма тыя. І я з ра дас цю гэ
тым за йма юся. Кан так ты з твор ца мі — пры емны склад нік 
ма ёй пра цы. Мас тац тва да па ма гае вы йсці з ра бо ча га ста ну, 
здзіў ляе, дае маг чы масць ад арвац ца ад буд няў, ад крыць но
вую пер спек ты ву. Іншы мі сло ва мі, дып ла ма тыя і лю боў да 
мас тац тва, дып ла ма тыя і за ня так мас тац твам — уз ае ма да
паў ня ль ныя рэ чы. Да та го ж, ду маю, у наш час ве ль мі лёг ка 
праз са цы яль ныя сет кі ад чуць ся бе да лу ча ным да гла ба ль ных 
твор чых пра цэ саў.

не сак рэт, што вы аўтар збор ні ка вер шаў. мя не ўра зі лі на-
ступ ныя рад кі:
«Кож ны 
змог бы ўзяць гэ тыя но ты — 
яны ні чые — 
ва ша му зы ка вам 
не на ле жыць...»
Пра ка мен ці руй це іх, ка лі лас ка.

— Цяж ка рас тлу ма чыць вер шы сло ва мі. Але мо ва мас тац тва 
ўні вер са ль ная, не на ле жыць ні ко му і на ле жыць усім. З гэ тых 
нот мож на ства раць лю бую му зы ку. Раз маў ляць з лю дзь мі на 
роз ных кан ты нен тах. Чуць га ла сы з мі ну ла га. Му зы ка — гэ та 
ўні вер са ль ная пра сто ра, ува хо дзя чы ў якую, ад чу ва еш бяз
меж ную сва бо ду.

Вя лі кія твор цы імкну лі ся вы явіць ся бе з да па мо гай гэ тых 
нот, якія ні ко му не на ле жаць і не пад улад ны.

Гу  та ры ла Люд мі ла Гра мы ка.

«ка ЛІ ў ду Шы гар мо нІя» — су мес ны пра ект дзяр жаў на га ка мер на га  
хо ру Бе ла ру сі і дзяр жаў на га хо ру «vilnius», па ка за ны ў Бел дзяр жфі лар мо-
ніі ў меж ах між на род на га фэс ту «Бе ла рус кая му зыч ная во сень». тво рам, 
які вы кон ваў ся су по ль на, ста лі ся «Ча ты ры ду хоў ныя п’е сы» джу зэ пе Вер-
дзі. ідэя гар мо ніі, за яўле ная ў на зве, вы яўля ла ся і ў ансам бле вай чу лас-
ці ка лек ты ваў, і ў раз на стай нас ці ва ка ль ных фар баў, і ў тон кім уз ае ма ра-
зу мен ні спе ва коў, ака дэ міч на га сім фа ніч на га аркес тра на шай фі лар мо-
ніі і не ве ра год на эма цый на га ды ры жо ра андрэя Га ла на ва, які кі ра ваў усім 
дзей ствам.

Пра ект «сІн Хра нІ за Цыя» ў га ле-
рэі «Ў» прад ста віў твор часць ча ты-
рох лі тоў скіх мас та коў но ва га па ка-
лен ня: жы ва піс іа лан ты Кі зі кай тэ і 
Кан стан ці на са Гай тан жы, фі ль мы ві-
дэ амас та ка Ры ма са са ка лаў ска са, 
аб'екты ску льп та ра аль гі са Кас па ра-
ві чу са. На зва вы ста вы, што ўзнік ла з 
ві дэа Ры ма са са ка лаў ска са, за свед-
чвае хут чэй ме тад і тэх ніч ны пра цэс 
арга ні за цыі экс па зі цыі, чым апе люе 
да фі ла соф ска га азна чэн ня Кар ла 
Гус та ва Юнга.
рымас сакалаўскас. 
тэтраэдр. галаграфічная скульптура. 
2012.
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бе ла рус кае мас тац тва прэ зен ту ецца 
на Днях ку ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
у Літ ве.

Ці на бы ва юць ку ль тур ныя су вя зі па між 
Літ вой і бе ла рус сю зна чэн не ку ль тур на-
га ды яло га?

— Без умоў на, гэ та ды ялог. З ця гам ча су 
мы ад кры лі свой твор чы па тэн цы ял і 
зня лі на пру жан не. Яшчэ раз пе ра ка

на лі ся: на шы на ро ды бліз кія адзін ад на му тэ ры та ры яль на, 
мен та ль на, ду шэў на. Ця пер што год у рам ках Дзён ку ль ту ры 
пра хо дзяць гас тро лі твор чых ка лек ты ваў, кан фе рэн цыі, на ву
ко выя се мі на ры, кан цэр ты. Ды то ль кі гэ тым су пра цоў ніц тва 
не аб мя жоў ва ецца. Пра ктыч на ўсе са мыя леп шыя бе ла рус кія 
му зеі, га ле рэі, тэ атры, му зыч ныя ка лек ты вы за клю чы лі з лі
тоў скім бо кам двух ба ко выя па гад нен ні аб су пра цоў ніц тве. 
Шмат ува гі ў на шай кра іне над аец ца рэ стаў ра цыі ку ль тур ных 
аб’ектаў, звя за ных з за ха ван нем агу ль най гіс та рыч най спад
чы ны Вя лі ка га Княс тва Лі тоў ска га.

Ду маю, без тры ва лых ку ль тур ных ста сун каў, якія існу юць 
сён ня па між Бе ла рус сю і Літ вой, маг чы ма, і не вы рас лі б у пяць 
раз оў на шы па каз чы кі па ган длю та ва ра мі, у дзе сяць — па 
інвес ты цы ях, у пяць — па па слу гах. Дый су мар ны эка на міч ны 
вы нік (Бе ла русь — Літ ва, Літ ва — Бе ла русь) не быў бы та кім 
важ кім і пе ра ка на ль ным.

Та кім чы нам, ку ль тур ны 
ды ялог пра цяг ва ецца штод
ня. А ку ль ту ра — тое га лоў
нае звя но, за якое мы «вы
цяг ну лі» ўсё астат няе. Мне 
за ўсё ды ве ль мі пры емна 
ад кры ваць Дні ку ль ту ры Бе
ла ру сі ў Літ ве, та му што ў нас 
агу ль ная ду хоў ная спад чы
на, та му што ў Літ ве ве ль мі 
лю бяць бе ла рус кую мо ву, а 
я, як Па сол, прэ зен тую сваю 
кра іну праз мас тац тва.

Не ма гу не адзна чыць: 
мой ка ле га Эвал дас Ігна
та ві чус сё ле та ўпер шы ню 
ад крыў Дні ку ль ту ры Літ вы 
ў Бе ла ру сі. І гэ та, без умоў на, 
ства ра ль ны пра цэс.

Ці змя ні ла ся ў лі тоў цаў 
уяў лен не пра бе ла рус кае 
мас тац тва?

— Пэў на так. Ураж вае на ват 
про сты пе ра лік та го, што 
бы ло прэ зен та ва на на шым 
су се дзям пад час Дзён ку ль
ту ры Бе ла ру сі ў Літ ве. Ся род 
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за апош нія сем га доў, шмат у чым дзя ку-
ючы ва шым на ма ган ням, ку ль тур ныя су вя-
зі па між Літ вой і бе ла рус сю знач на па шы-
ры лі ся. якое зна чэн не вы ім над ая це?

— Ку ль ту ра, і я гэ та му шу пад крэс ліць, 
га лоў ны склад нік на шых двух ба ко вых 
уза е ма адно сін. Асаб лі ва, ка лі га вор ка ідзе 
пра агу ль ныя гіс та рыч ныя ка ра ні, пра 
ба га ты во пыт су існа ван ня ў адзі най дзяр
жа ве. Як бы ні склад ва лі ся па лі тыч ныя і 
эка на міч ныя ста сун кі, які мі б пра цяг лы мі ні бы лі «ад лі гі» і 
пе ры яды «ха лод най вай ны», мы імкнем ся да су пра цоў ніц тва, 
да ўза ема ра зу мен ня, да ўма ца ван ня доб ра су сед скіх су вя зей 
у гу ма ні тар най сфе ры. Урэш це, ад гэ та га то ль кі вы йгра юць 
му зы кан ты і ўра чы, пед аго гі і на ву коў цы, спар тсме ны і лі та
ра та ры і, у шы ро кім сэн се, на род, які скла дае асно ву лю бой 
дзяр жа вы.

Як то ль кі пры ехаў пра ца
ваць у Літ ву, зда ва ла ся, што 
мы пры мян ша ем зна чэн не 
на шай ду хоў най спад чы ны. 
Трэ ба бы ло шу каць кроп кі 
су дак ра нан ня. У ма ёй пра цы 
існу юць тры склад ні кі: па лі
ты ка, эка но мі ка і гу ма ні тар
ная га лі на. Важ ны кож ны з 
іх. Ды ўсё раз ам, маш таб на, 
мож на акрэс ліць праз куль 
ту ру, бо та кім чы нам мы 
прэ зен ту ем кра іну. Пра ца ва лі 
па ўсіх на кі рун ках, але па пе
ра дзе ішло мас тац тва. Ча сам 
мне бы ло крыў дна чуць ад 
па ва жа ных лю дзей, ні бы та ў 
нас у ная ўнас ці то ль кі гар мо
нік, буб ны і ба ра ба ны.

Зрэш ты, мы здо ле лі маш
таб на вы йсці на культурнае 
поле.

Спек такль На цы яна ль на га 
тэ атра опе ры і ба ле та «Ра мэа 
і Джу ль ета» па ка за лі ў за ле 
на 1100 мес цаў, тыя гле да
чы, якія не здо ле лі на быць 
квіт кі, ста ялі і ся дзе лі на 
пры ступ ках. Гэ та быў по спех, 
і мы зра зу ме лі, што па трэб
ны сіс тэм ныя вы ступ лен ні. 
По тым з аншла га мі пра йшлі 
«Спар так», «Бах чы са рай скі 
фан тан», «Ле бя дзі нае воз
ера». І па чы на ючы з 2006 
го да, фак тыч на па сля пят
нац ца ці га до ва га пе ра пын ку, 

у л а  д З І  М І Р  д Ра  Ж Ы н , 
н а д з в ы ч а й н ы  І  П а ў н а м о Ц н ы 
П а соЛ  рэ  с П у б Л І  к І  б е  Л а  р у с ь  
у  Л І  то ў  с к а й  рэ  с П у б Л І  Ц ы

Творчыкод

вы ста вач ны Пра ект «ка ра
нІ»  быў па ка за ны ў Ві ль ню се, по-
тым экс па зі цыю па ба чы лі бе ла ру-
сы — у Го ме лі і Мін ску. «дзве на-
шы кра іны — гэ та апош ні ў Еўро пе 
ла пік ве лі зар на га ка лі сь ці аб ша-
ру пер ша быт на га ле су», — пі ша ку-
ра тар пра екта тац ця на Бем бель. 
ду ша бе ла ру са, як і ду ша лі тоў ца, 
сфар мі ра ва на ле сам, ме на ві та ў ім 
вар та шу каць ка ра ні на цы яна ль най 
мен та ль нас ці. Гэ тая ідэя, што бы-
ла сфар му ля ва на яшчэ ў 1926 го дзе 
рэ жы сё рам Юры ем та ры чам у філь-
ме «ляс ная быль», ляг ла ў асно ву 
бе ла рус ка-лі тоў ска га пра екта.

Па ўлюс Юшка. ка мель. алей. 2011.

«По гЛяд бе Ла ру сІ» — вы ста ва  
су час ных бе ла рус кіх твор цаў, якія 
жы вуць і пра цу юць у літ ве, — прай-
шла ў га ле рэі са юза мас та коў у 
Віль ню се. Га ле рэя твор ча га са юза 
вы бра на не вы пад ко ва: у гэ тым бу-
дын ку раз мяш ча ла ся Ві лен ская на-
род ная шко ла ма ля ван ня, у якой ву-
чы лі ся су цін, Кі ко ін, Крэ мень,  
Ге нін...

Вы ста ва зла джа на па іні цы яты-
ве па со льс тва Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
у лі тоў скай Рэ спуб лі цы пры пад-
трым цы Фон ду Чур лё ні са. дэ віз — 
«Мас тац тва без меж аў». па сля прэ-
зен та цыі ў ста лі цы экс па зі цыя бы-
ла па ка за на ў іншых га ра дах су сед-
няй кра іны.
аляк сандр По клад. Пеў ні кі.  
алей. 2012.
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інша га — вы ступ лен ні На цы яна ль на га сім фа ніч на га аркес тра 
пад кі раў ніц твам Аляк сан дра Ані сі ма ва, Мін ска га ка мер на га 
аркес тра, фа льк лор най гру пы «Ку па лін ка», па ка зы спек так
ляў На цы яна ль на га тэ атра імя Янкі Ку па лы і На цы яна ль на га 
тэ атра імя М.Гор ка га, Рэ спуб лі кан ска га тэ атра бе ла рус кай 
дра ма тур гіі, Тэ атрасту дыі кі на акцё ра, На цы яна ль на га тэ атра 
опе ры і ба ле та. З по спе хам пра хо дзяць вы ста вы бе ла рус кіх 
мас та коў, ся род якіх та кія пры зна ныя май стры, як Ле анід 
Шча мя лёў, Вік тар Аль шэў скі, Ула дзі мір Зін ке віч, фо та мас так 
Юрый Іва ноў. Яркай падзе яй ста лі ся вы ста вы, пры све ча ныя 
200га до ва му юбі лею Іва на Хруц ка га і 120год дзю з дня на
ра джэн ня Мар ка Ша га ла. Сё ле та быў зроб ле ны моц ны акцэнт 
на на цы яна ль най бе ла рус кай ку ль ту ры. На ша зям ля ба га тая 
на та лен ты, ду маю, мы гэ та пе ра ка наў ча да каз ва ем.

якім чы нам, на ва шу дум ку, мас тац тва ўздзей ні чае на ча ла ве-
ка? якая яго ная ро ля ў су час ным све це?
— Ва ўсе ча сы, ва ўсе эпо хі мас тац тва ўплы вае на ча ла ве ка. 
Але пароз на му: яно або ўзвы шае асо бу, або пры во дзіць да 
дэг ра да цыі. Усё за ле жыць ад та го, якія ру кі вы раб ля юць тво
ры — доб рыя або злыя.

Ро ля мас тац тва ў су час ным све це, бяс спрэч на, ве лі зар
ная. Сап раў днае мас тац тва ад люс троў вае эпо ху, у якую яно 
на ро джа на, вы зна чае шля хі раз віц ця ку ль ту ры, уз ба га чае 
но вы мі каш тоў нас ця мі і ідэ ала мі, за сце ра гае гра мад ства ад 
маг чы мых па мы лак. У той жа час лю бы мас тац кі твор мае 
або ства ра ль ны, або раз бу ра ль ны ха рак тар, у за леж нас ці ад 
та го, на чым ён за сна ва ны: на ду хоў ных каш тоў нас цях або 
на не га тыў ных стэ рэ аты пах. На жаль, сён ня мас тац тва час
та вы кон вае раз бу ра ль ную ро лю.  Ды то ль кі са мыя шум ныя 
архі на ва та ры бяс след на зні ка юць за блі жэй шым па ва ро там 
гіс то рыі, а тво ры Фі дыя, Мі ке лан джэ ла і Ра фа эля, Ба ха, Бет
хо ве на і Мо цар та не па ду лад ныя ча су, у іх пры сут ні чае ства
ра ль ная сі ла.

яко му ві ду мас тац тва вы ад да яце пе ра ва гу? ваш улю бё ны 
від, жанр, на кі ру нак?
— Лю боў да мас тац тва — ся мей ная тра ды цыя. Мае ба ць кі вы
хоў ва лі ў дзе цях не то ль кі па ва гу да пра цы, але і лю боў да лі та
ра ту ры, му зы кі. У шко ле за ўсё ды быў актыў ным удзе ль ні кам 
са ма дзей нас ці: тан ца ваў, спя ваў, чы таў вер шы. На стаў ні ка мі 
за ахвоч ва ла ся твор часць. Я ма рыў стаць інжы не рам і па сля 
служ бы ў арміі ажыц ця віў сваю ма ру. А мас тац тва — за ўсё ды 

бы ло по бач. Да клад ней, не про ста по бач, а ў ду шы, у сэр цы. 
І гэ та ве ль мі да па ма га ла жыць год на.

У юнац тве лю біў пес ню. Але з ця гам ча су пры яры тэ ты 
змя ня лі ся. Ка лі пры ехаў пра ца ваць у Ня свіж, быў ура жа ны 
і за хоп ле ны яго гіс то ры яй, архі тэк ту рай, тра ды цы ямі. Тым, 
што сво еа саб лі вай, уні ка ль най твор час цю ды хае цэ лы край! 
Вы ву чаў і пад трым лі ваў фа льк лор. У ся рэ дзі не 1990х быў ад
ным з іні цы ята раў і арга ні за та раў фес ты ва лю на цы я наль  най 
ка мер най му зы кі «Му зы Ня сві жа», які ка рыс та ецца ня змен
ным по спе хам да гэ туль.

Ве ль мі люб лю сім фа ніч ную му зы ку, ба лет, тэ атр, кі но, жы
ва піс. Га на ру ся, што пра ца на дып ла ма тыч най ні ве да зво лі ла 
мне год на прэ зен та ваць усе ві ды на ша га ака дэ міч на га мас
тац тва за мя жой. Сён ня на шу кра іну ве да юць не то ль кі па 
эка на міч ных да сяг нен нях, а айчын нае мас тац тва па зі тыў на 
ўплы вае на раз віц цё двух ба ко вых ад но сін. І я шчы ра ўдзяч ны 
лё су, што спры чы ніў ся да гэ та га.

як вы звяз ва еце два пан яцці: мас тац тва і дып ла ма тыя?
— Я іх аб’ядноў ваю. У шы ро кім сэн се дып ла ма тыч нае мас тац
тва мае на ўва зе па спя хо вае пра вя дзен не знеш не па лі тыч ных 
спраў. Ужы ва ецца гэ ты вы раз і ў па ўся дзён ным жыц ці, ка лі 
га вор ка ідзе пра вы со кую ку ль ту ру мі жа са бо вых зно сін. Чым 
бо льш да клад на раз лі ча ны знеш не па лі тыч ны курс дзяр жа

вы, тым шы рэй шая пра сто ра ад кры ва ецца для па спя хо вых 
дып ла ма тыч ных акцый. У той жа час якас ная дып ла ма тыя 
пры мна жае знеш не па лі тыч ныя маг чы мас ці дзяр жа вы.

Дып ла ма тыч нае мас тац тва — гэ та ўмен не да ска на ла ка
рыс тац ца ўсім арсе на лам маг чы мас цей, ужо на за па ша ных 
дып ла ма ты яй. У той жа час (што асаб лі ва важ на) — гэ та здо ль
насць ісці пра тап та ны мі шля ха мі, але зна хо дзіць на ва тар скія 
вы ра шэн ні, ад кры ваць но выя да ляг ля ды і ў дып ла ма тыі, і ў 
знеш няй па лі ты цы. Ка лі за да ча знеш няй па лі ты кі па ля гае ў 
тым, каб вы зна чыць, ча го вар та да сяг нуць у між на род ных 
спра вах, то дып ла ма тыч нае мас тац тва за клі ка на ад ка заць 
на пы тан не «Як гэ та зра біць?», а да клад ней — «Як зра біць 
най леп шым чы нам?»

Дып ла ма тыч нае мас тац тва — гэ та пра фе сій насць, уз ве дзе
ная ў твор часць, тобок дзей насць, якая на ра джае што сь ці 
якас на но вае, тое, ча го ні ко лі ра ней не бы ло.

Гу  та ры ла Люд мі ла Гра мы ка.

ба Лет «Ле бя дзІ нае воз ера» быў прэ зен та ва ны На цы яна ль ным тэ атрам 
опе ры і ба ле та Бе ла ру сі ў літ ве пры кан цы мі ну ла га се зо на. На шы артыс ты 
па ка за лі спек такль ля сцен тра кай ска га за мка, які зна хо дзіц ца на вос тра-
ве і акру жа ны во да мі воз ера Га ль ве. 

Бо льш за тры ты ся чы ама та раў кла січ най ха рэ агра фіі зна хо дзі лі ся на 
тры бу нах на агляд най пля цоў цы пе рад за мкам. та кім чы нам ба лет па ўста-
ваў пе рад гле да чом у на ту ра ль ных дэ ка ра цы ях, на сцэ не, зман ці ра ва най 
па ся род воз ера. «ле бя дзі нае воз ера» Чай коў ска га ля тра кай ска га за мка 
бы ло па ка за на ўпер шы ню.

сПек так ЛІ «да жыЦь да Прэм’еры» мІ ка Лая руд коў ска га  
І «тры жы зэ ЛІ» андрэя ку рэй чы ка з по спе хам бы лі па ка за ны Рэ с-
пуб лі кан скім тэ атрам бе ла рус кай дра ма тур гіі ў Ві ль ню се, пад час дзён ку-
ль ту ры Бе ла ру сі ў літ ве. На Між на род ным фес ты ва лі «аtspindis» на род-
ная артыс тка Бе ла ру сі тац ця на Мар хель прэ зен та ва ла аўтар скі спек такль 
«Мат чы ны пес ні», дзе рас по вед актры сы пра ма ці спа лу ча ны з фа льк лор-
ны мі спе ва мі, што гу чаць на Мя дзе льш чы не і Ві лей шчы не.

«тры жы зэ лі» андрэя ку рэй чы ка. сцэна са спектакля.
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У свеце сноў

«Фрэ кен Жу лі»  
Аўгус та Стрын дбер га 
рэ жы сёр саў люс вар нас 
мас так Юра тэ ра чын скай тэ 
Ма гі лёў скі аб лас ны  
дра ма тыч ны тэ атр

Л Ю Д  М І  Л А  Г Р А  М ы  К А

Не ка ль кі га доў та му вя до мы лі тоў скі рэ
жы сёр Саў люс Вар нас па ста віў у Ма гі
лёў скім аб лас ным дра ма тыч ным тэ атры 
«Смерць Та рэл кі на» Аляк сан дра Су ха во
Ка бы лі на. Пра ца бы ла па спя хо вай і ўзня
ла сцэ ніч ны ка лек тыў на за ўваж ную пра
фе сій ную вы шы ню. Спек такль як спо саб 
рэ жы сёр ска га вы каз ван ня для ма гі лёў
скіх артыс таў, ка неч не, ні якая не на ві
на. Ды гэ тым раз ам за ха піў сам пра цэс 
твор час ці, у вы ні ку яко га раз гар ну ла ся 
маш таб нае і змяс тоў нае ві до віш ча, да
ска на ла прад ума нае ў кож ным па ва ро це 
сю жэ та. Акцё ры да гэ туль з вя лі кай удзяч
нас цю згад ва юць рэ пе ты цыі з май страм. 
І не то ль кі та му, што ад мыс ло вы пра фе
сій ны во пыт у айчын ных тэ атрах до ра га 
каш туе. Вы дат ны лі тоў скі рэ жы сёр — ад
мет ная і яркая асо ба, сваё жыц цё ў пра
фе сіі вы бу доў вае ў па ра ле ль най мас тац
кай пра сто ры. У тэ атры ён за ўсё ды гу ляе 
сам па са бе, не ўні ка ючы пры гэ тым скла
да ных за дач, усве дам ля ючы твор часць як 
аб авяз ко вую ду хоў ную пра цу.

Сё ле та ад бы ла ся яшчэ ад на сус трэ ча 
рэ жы сё ра з ма гі лёў скім тэ атрам. З ма
ла ды мі і крэ атыў ны мі вы ка наў ца мі Але
най Кры ва нос, Аляк сан драм Ку ля шо вым, 
Яўге ні яй Бе ла цар коў скай Саў люс Вар нас 
па ста віў «Фрэ кен Жу лі» Аўгус та Стрын д
бер га. Сла ву ты дра ма тур гіч ны твор, ні бы 
каш тоў ны ка мень, апра ца ва ны ўпэў не
най ру кой, за ззяў мнос твам не ча ка ных 
ад цен няў і фар баў.

У не шмат лі кай прэ се і ана та цы ях да 
спек так ля што раз на трап ляю на ад ну і 
тую ж фра зу: «Гэ тую дра му, якая ад бы ла
ся на граф скай кух ні ў Іва на ву ноч, заў
сё ды су пра ва джа лі скан да лы». Ду маю, 
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— Кож ны рэ жы сёр му сіць за даць са бе пы тан
не: дзе ля ча го я гэ тым за йма юся? І шы рэй — 
дзе ля ча го жы ву, на вош та пры йшоў на гэ
тую зям лю? Ка лі зной дзе ад каз, мо жа, аба
пі ра ючы ся на ўлас ную сцэ ніч ную мо ву, 
увай сці ў ды ялог з на ва ко ль ным ася род кам. 
Та кі тэ атр ужо мае пра ва на існа ван не. 

Ды япа зон твор час ці ве ль мі шы ро кі. Усё, 
што ад бы ва ецца, ска жам, у ці шы ні, мож
на на зваць тэ атрам. Акцёр, які про ста чы
тае кні гу, се дзя чы ў крэс ле, так са ма для не

ка га тэ атр… З ця гам ча су я пра йшоў мно
гія твор чыя эта пы, раз на стай ныя. Але 
ця пер мне ці ка вая раз мо ва з лё сам. Сам
на сам. Зда ецца, што та ко га ро ду пра ва ка
цыі не абход ныя гле да чу. Та кім чы нам спек
такль вы хо дзіць на ме та фі зіч ны ўзро вень. 
У іншай якас ці ён мя не не ве ль мі за хап ляе. 
Ста ніс лаў Віт ке віч не ка лі ка заў: «Мне тэ атр 
мо жа быць ці ка вым на сто ль кі, на ко ль кі ён 
здат ны за вес ці ў свет сноў». А сон — гэ та 
ліст з інша га све ту, рас по вед пра тое, што 
нам трэ ба. У гэ тым ёсць пра ўда. Пры нам сі, 
па куль вы не раз абра лі ся са сном, на ву лі цу 
лепш не вы хо дзіць.

гэ тыя скан да лы хут чэй за ўсё бы лі звя
за ныя з эстэ ты кай на ту ра ліз му, якую на
пры кан цы ХІХ ста год дзя рас пра цоў ваў 
сам Стрын дберг. Су час ная рэ ча існасць 
не тое каб зра бі ла на ту ра лізм не акту
аль ным. Ён про ста па тра буе ад твор цаў 
бо льш гру ба га фі зі яла гіч на га вы яўлен
ня. У тым, што та кі шлях не для Саў лю са 
Вар на са, пе ра кон ва ешся ў пер шыя хві
лі ны спек так ля.

Пе рад гле да ча мі ўзні кае дзіў ны свет. 
Прад ме ты, шкля нач кі, кол бач кі, квет кі, 
сі няе люс тэр ка, люс тэр кіна жы, ме сяц, 
блі кі і зі ха цен не свят ла... Усё як у за ча
ра ва ным ка ра леў стве, дзе ў па ўзмро ку за 
ста лом ва ро жыць Крыс ці на, а на вя ліз най 
шкля ной скры ні спіць фрэ кен Жу лі. По
тым ма ла дая жан чы на па чы нае пра чы
нац ца... Мы ба чым яе дзіў ны, уз ня ты ўга
ру твар і да пыт лі вы по зірк. Кож ны жэст у 
актры сы Але ны Кры ва нос — па во ль ны і 
доў гі, да клад на за ма ты ва ва ны. На па чат
ку пад аец ца, што падзе лу па між рэ аль
нас цю і сном для яе не існуе. Дзе сон, дзе 
ява гле да чам, маг чы ма, яшчэ да вя дзец
ца раз абрац ца. Пры нам сі, чыр во ны бі зун 
у ру ках Жу лі, яе ско кі пэў на пе ра но сяць 
нас у сап раў днасць. Раз бэш ча ная на па
каз і экс прэ сіў ная фрэ кен Жу лі рас пач не 
сваю гвал тоў ную гу ль ню з Жа нам, не ве
да ючы, хто ўрэш це зро біц ца ахвя рай.

У пер шай дзеі (за па мі на ецца яе за ма
ру джа ная і ця гу чая атмас фе ра) рэ жы
сёр Саў люс Вар нас вір ту озна ма ні пу люе 
з акцёр скай энер гі яй: зда бы ван не, вы

пра ме нь ван не, па сыл — усё фік су ецца 
праз пэў ную па ста ву. Гу чыць цу доў ная, 
на стыр лі вая, пяш чот ная сім фо нія спа ку
шэн ня. Але на Кры ва нос ані вод най сцэ
ны не пра во дзіць лі ней на, тон ка вы ма
лёў вае дру гі план, але ўсё ж за ста ецца 
за гад кай — яна спа кус ні ца або спа ку ша
ная? Жан Аляк сан дра Ку ля шо ва — эма
цый на ру хо мы, то упэў не ны, то без да
па мож ны. Зда ецца, што спрад веч ная і 
ня спын ная вай на па лоў для аб аіх скон
чыц ца па ра зай. Ці вар та дзе ля гэ та га ста
віць спек такль?

Саў люс Вар нас на ўпрост не ад каз вае 
на гэ тае пы тан не. Мэ та рэ жы сё ра — па
ка заць пра цэс страс ці, а не вы вес ці ма
раль з тра гіч най раз вяз кі. Не вы пад ко ва 
тэкст у спек так лі гу чыць не як ня пра ві ль
на і ўсе жар сці па між Жу лі і Жа нам, гас
па ды няй і служ кам, ад бы ва юцца на ва чах 
у яго най ня вес ты Крыс ці ны, якая маў клі
ва і ўпар та ва ро жыць. Вя до ма ж, на ва ро
жыць. І чыр во ныя аге нь чы кі тут жа — не
вы пад ко выя акцэн ты. Свет ла выя эфек ты 
з тэ атрам це няў, ня спын ная плынь му зы
кі, па ста янная зме на ста ну ге ро яў… Зда
ецца, усё раз ам — гэ та бо льш чым тэ атр. 
Пры нам сі, той вы па дак, ка лі кож ны рух 
на сцэ не мае асаб лі вае зна чэн не і яго аба
вяз ко ва хо чац ца рас шыф роў ваць.

Гіс то рыя спа ку шэн ня вы бу хае ад кры
тай страс цю ў дру гой дзеі. І спек такль па
чы нае на блі жац ца да фі на лу, на бі ра ючы 
аб аро ты. У пэў ны мо мант ста но віц ца ня
ёмка на зі раць за ге ро ямі. Вось Жу лі рых



7мастаЦтва ЛІСТАПАД 2013

На жаль, су час на му ча ла ве ку ўлас ці ва 
ра цы яна ль нае мыс лен не і ўспры ман не рэ
ча існас ці. За хад спрэс за хоп ле ны спа жы
ван нем. Ме на ві та з гэ тай са ма ўпэў не най 
па зі цыі — «я ве даю пра жыц цё ўсё» — яму 
трэ ба сыс ці. Ча ла век да лей ідзе, ка лі ні чо
га не ве дае. Яго вя дзе інту іцыя. Інту іцыя — 
ве ль мі каш тоў ная ўлас ці васць. Ва ўсіх агрэ
сіў ных лю дзей яна сла бая.

Тэ атр — інсты ту цыя, якая па він на пры
му шаць ча ла ве ка што раз па чы наць з ну
ля. Іншы мі сло ва мі, ка лі зной дзе ны ад ка
зы, вар та за крэс лі ваць па пя рэд няе. Вось 
гэ тае — за крэс лі ваць, бо «я ад кры ты, я не 
ўпэў не ны, я не ве даю», — для твор цы вель
мі важ нае. Та кім чы нам ён упус кае ў ся бе 
кас міч ную інфар ма цыю. Ад маў ля ецца ад 
на пра ца ва на га, уста ля ва на га, зра зу ме ла га і 
па чы нае ру хац ца да лей, пра цяг вае кор пац
ца ў са бе, у ад но сі нах з бліз кі мі і г.д. Дос
вед у тэ атры му сіць ісці праз лю боў. Та ды 
са сцэ ны мож на рас па вес ці пра што за ўгод
на, на ват пра са мыя чор ныя імгнен ні быц ця, 
і ў гэ тым не бу дзе дэс трук цыі.

У су час ным тэ атры ў кож ным пек ле па ві
нен быць пра мень свят ла. Ка лі Фаўст спы
таў ся ў Ме фіс то фе ля: «Хто ты та кі?», Ме
фіс то фель ад ка заў: «Я той, хто, за ўсё ды 
жа да ючы зла, ро біць да бро». І з гле дзіш
ча цэ лас нас ці све та бу до вы гэ та быў пра 
віль  ны ад каз. Усё, што ад бы ва ецца на во

кал, або нам да па ма гае, ка лі мы пры ма ем 
пра ві лы гу ль ні, або нас раз бу рае. Сал жа ні
цын стаў ча ла ве кам све ту па сля та го як па
бы ваў у пек ле. Ка лі пра йшоў гэ тае пек ла. 
Па добным чы нам і лю бая пра ва ка цыя, што 
ідзе са сцэ ны, мо жа да па маг чы ча ла ве ку 
знай сці сі лы, пра йсці вы пра ба ван не.

Су час на му тэ атру не абход на знай сці  
ад ка зы на тры пы тан ні: што ра біць? як ра
біць? якім чы нам скі роў ваць гле да ча? І тут 
то ль кі адзін кі пры хо дзяць да гар мо ніі. Ка лі 
гля дзіш спек такль, дзе рэ жы сёр зна хо дзіць 
спо саб за кра нуць пуб лі ку, уцяг нуць у ды
ялог, вы вес ці на шлях, — та ды ды ха еш сва
бод на, не стам ля ешся, мо жаш гля дзець на 
сцэ ну і шэсць, і шас нац цаць га дзін. Ад бы
ва ецца аб мен энер гі яй. Ка лі спек такль за
мкнё ны сам на са бе, то ль кі вер ба ль ны, ні
чо га не тран слюе ў энер ге тыч ным пла не, — 
лю дзі вы мот ва юцца, за кры ва юцца.

У рэ жы сё ра «хат няя пра ца» па він на 
быць доў гай. Так, «спек такль — па эзія ў 
пра сто ры». Але я му шу яго ства рыць. Апра
ча та го, так раз мяць гэ ты ма тэ ры ял, каб 
мог у ім не за леж на ад акцё раў не йкія ню
ансы змя няць. І пэў ны на кі ру нак, быц цам 
ад чу ван не свят ла ў цём ным на чным ле се, 
прад ба чыць. Ве даць, што трэ ба ісці ў гэ ты 
бок, а не на зад.

Рэ жы су ра — гэ та як ба лет. Ты акцё ра 
ста віш па мі лі мет ру, усё вы вя ра еш, інакш 

ні чо га не атры ма ецца. І то ль кі ў та кім разе 
му зы ка мо жа за гу чаць. Або па чы на ецца 
нейкае бы та вое крыў лян не…

Ка лі ты аб раў гэ ты шлях, то быц цам 
усту піў у ма нас кі ордэн і му сіш жыць па 
пра ві лах, да клад на. Ні чо га інша га. Двац
цаць ча ты ры га дзі ны пра цу еш, ка лі хо
чаш — па чуць. Бо там, на вы шы ні, раз ам 
з та бой пра цуе цэ лая армія. Існуе кас міч
ная су вязь, і ка лі ты пра вад нік, то па ві нен 
пры маць і фар мі ра ваць інфар ма цыю. Спек
такль — гэ та кас міч ны ліст, які пры хо дзіць 
праз ця бе, ты му сіш яго вы даць у гэ тым ча
се і пра сто ры.

Ад чу ван не ра дас ці, па лё ту ў мя не бы
вае пад час рэ пе ты цый, ча сам на спек так лі, 
але ж у асноў ным пры сут ні чае не за да во ле
насць. Не ка лі мя не здзі віў Джор джа Стрэ
лер, які пяць раз оў па ста віў «Доб ра га ча
ла ве ка з Се зу ана» і ні разу ані чо га не паў
та рыў. Я ска заў са бе: «Вось уз ро вень. Ты 
так са ма па ві нен гэ та зра біць». І «Смерць 
Та рэл кі на» так са ма па ста віў пяць раз оў і 
ні чо га не па ўта рыў. Ця пер ду маю: ма гу па
ста віць і шос ты.

Ні чо га не трэ ба ча каць ад рэ жы сёр скай 
пра фе сіі. Бо ты ўвесь час зма га ешся — з 
усім све там, сам з са бой, з ты мі, хто по бач, 
дзе ля та го каб ства рыць свет сва ёй ма ры. 
Ма ры, якая існуе ў тва ім уяў лен ні, якую ты 
хочаш матэрыялізаваць. 

ту ецца да ўцё каў, пра цяг вае Жа ну шкля
ную кол буклет ку з чы жы кам. «Толь  кі 
каб не ба лю ча», — ка жа яна, а ў го ла се 
гу чыць асу джа насць. Пры суд са мой са
бе? За па мі на юцца яе ўскуд ла ча ныя, ні
бы пё ры пташ кі, ва ла сы і да лей — го лас
плач. Хто па мёр за гра хі, а хто грэх бя рэ 
на ся бе. «Ці за ўсё ды мы тыя, кім хо чам 
быць?» Вось то ль кі Крыс ці на не да руе. 
У яе свая пра ўда. І не мае зна чэн ня, да 
яко га сас лоў я ты на ле жыш. Бо ў яе дро
вы па чы на юць ды міц ца (у лі та ра ль ным 
сэн се) на ру ках.

У па стаў ле ным два га ды та му спек
так лі мас коў ска га Тэ атра На цый «Фрэ
кен Жу лі», дзе га лоў ныя ро лі вы кон ва
юць Чул пан Ха ма та ва і Яўген Мі ро наў, 
дзея нне пе ра не се на ў на шы дні. І, ад па
вед на, мно гія ма ра ль ныя та бу, улас ці выя 
іншай эпо се, зні ка юць са мі са бой. За тое 
акцэн ту юцца ўза ема адно сі ны звы чай
ных лю дзей і іх за мож ных ра бо та даў
цаў. Урэш це, Жан про ста не хо ча стра
ціць доб рую пра цу.

У спек так лі Саў лю са Вар на са сці ра
юцца ча са выя і сас лоў ныя пры кме ты. 
Бо гіс то рыя гэ тая веч ная. З міс ты кі сну 
мы трап ля ем у жор сткую зям ную рэ аль
насць. Тут ка хан не кур чыц ца ў па ку тах 
і гі не. «Бо жа, за бя ры мя не з бру ду, ура
туй» — гу чаць сло вы Жу лі, асу джа най 
за ка хан не. Ці за яго ную ад сут насць? У 
эфек тнай рэ жы сёр скай міс ты фі ка цыі ня
ма ад на знач на га ад ка зу. Ду маю, гэ та і не 
аб авяз ко ва. 

але на кры ва нос  
(фрэ кен жу лі).
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Ня спын ны 
драйв

«Пыл і бляск» 
тан ца ва ль ны спек такль 
кам па зі тар Лі нас ад амай ціс 
аўта ры ліб рэ та і ха рэ огра фы  
да йнюс бер він гіс і гін та рас ві соц кіс 
мас так ма рыя ру ба ві чу тэ 
Каў нас кі дзяр жаў ны му зыч ны тэ атр

ТА ц  ц Я  Н А  М У  ш ы Н  С К А Я

Хоць па тра ды цыі мы і ўспры ма ем 
Мінск як адзін з цэн траў ха рэ агра фіч на
га жыц ця Бе ла ру сі, але вя лі кай ко ль кас
цю прэм’ер айчын ных ка лек ты ваў і па
ста ноў ка мі гас тра лё раў не рас пеш ча ны. 
Ме на ві та та му гас тро лі Каў нас ка га му
зыч на га тэ атра, які пры вёз тан ца ва ль ны 
спек такль «Пыл і бляск», вы клі ка лі вя лі
кую ці ка васць. Ме на ві та ў Каў на се па ча
ла ся гіс то рыя пра фе сій на га лі тоў ска га ба
ле та. У 1921 го дзе тут бы ла арга ні за ва на 
пер шая ба лет ная сту дыя, ла дзі лі ся кан
цэр ты і спек так лі. І то ль кі ў 1948м Тэ атр 
опе ры і ба ле та Лі тоў скай ССР быў пе ра
ве дзе ны ў Ві ль нюс.

Гіс то рыя са мо га Каў нас ка га му зыч на га 
тэ атра па ча ла ся спек так лем апе рэ тач на
га жан ру ле там 1940га. У 1948м з’явіў
ся пер шы ха рэ агра фіч ны спек такль. У 
1951м — пер шая опе ра, у 1965м — пер
шы мю зікл. У ця пе раш ні час Каў нас кі 
тэ атр, дру гі па ве лі чы ні ся род лі тоў скіх 
му зыч ных, звы чай на па каз вае кож ны 
год ка ля 200 спек так ляў, у тым лі ку тры 
прэм’еры. У яго рэ пер ту ары опе ры, апе
рэ ты, мю зік лы, шэ раг ба ле таў.

Не вя лі кі гіс та рыч ны экс курс спат рэ
біў ся, каб па тлу ма чыць (са бе і чы та чу) 
упэў не насць па ста но вач най бры га ды, за
свед чыць на яўнасць тры ва лых ка ра нёў і 
тра ды цый — яны ві да воч ныя пры зна
ёмстве з ка лек ты вам. Для лі тоў ска га тэ
атра ха рак тэр ны ўва га і па ва га най перш 
да сва іх твор цаў, імкнен не даць ім рэ алі
за вац ца, раз гар нуц ца.

«Пыл і бляск» — ра бо та ад нос на но вая 
і све жая, прэм’ера ад бы ла ся ў 2010 го дзе. 
Усе час ткі і склад ні кі каў нас кай па ста
ноў кі ўда ла да па са ва ныя ад но да дру го
га, іх уз ае ма дзе янне прад ума нае і вы ве
ра нае. Та кі вы нік зда ецца про стым, але ён 
не за ўсё ды да сяж ны. Ства ра ль ні кі «Пы
лу і бляс ку» рас па вя лі па сля па ка зу, што 
пра ца над му зы кай, ліб рэ та, плас тыч най 
парт ыту рай фак тыч на ішла ад на ча со ва. 
Фраг мен ты му зы кі ства ра лі ся ў ад па вед
нас ці з ліб рэ та і агу ль най за ду май па ста
ноў шчы каў.

Му зы ка кам па зі та ра Лі на са Ад амай
ці са, хоць і ішла ў за пі се (ча сам не без

да кор ным), успры ма ла ся як су час ная, 
вос трая, ды на міч ная. Му зыч ная асно
ва раз на стай ная па рыт мах, і той драйв, 
якім пра сяк ну ты ўвесь спек такль, быў за
да дзе ны ёю.

Сю жэт і яго ўва саб лен не ўтрым лі ва лі 
шмат алю зій. У пры ват нас ці, на «Да му з 
ка ме лі ямі» і «Тра ві яту», у цэн тры якіх — 
сап раў дныя па чуц ці по руч з тэ май ка
хан ня на про даж, а так са ма на «Вес тсай
дскую гіс то рыю» з яе ба ра ць бой кла наў і 
«раз бор ка мі» па між гру поў ка мі.

...Ма ла ды ча ла век, сту дэнт, пры язджае 
ў вя лі кі го рад. Маг чы ма, з пра він цыі 
ў ста лі цу. На вак за ле ста но віц ца ахвя
рай зло дзе яў, якія ціш ком за бі ра юць рэ
чы. Без ка пей кі ў кі шэ ні хло пец ні ко му 

не па трэ бен, акра мя ган гста раў і «на ч
ных ма  тыль  коў». Але з да па мо гай са май 
пры го жай «жры цы сва бод на га ка хан ня» 
не ча ка на ад кры вае ў са бе тыя сар дэч ныя 
па чуц ці, пра якія на ват не пад азра ваў.

Са мі па ста ноў шчы кі сцвяр джа юць, 
што «Пыл і бляск» — спек такль пра стра
шэн ную ад лег ласць па між са цы яль ны мі 
кла са мі, пры якой ка хан не не мае сі лы. 
Гэ та рас по вед пра лю дзей, якія жы вуць 
«за ры сай», пра іх сус трэ чы і стра ты, ка
хан не і ня на вісць.

Два га лоў ныя ге роі — Хлопец, ра ман
тыч ны і кры ху на іўны сту дэнт (Гін та рас 
Ві соц кіс), і Дзяўчына, яркі і па чуц цё вы 
«на чны ма ты лёк» (Юсці на Віт ку тэ). На
пры кан цы з’явіц ца, так бы мо віць, га лоў
ны Ган гстар (Да йнюс Бер він гіс). Яго не
ча ка ны стрэл па зна чыць фі нал і раз вя жа 
за блы та ныя ад но сі ны. Усе тры са ліс ты, 
вы ка наў цы га лоў ных парт ый, па ка за лі 
ся бе най леп шым чы нам.

Ха рэ огра фы — ад на ча со ва і вы ка наў цы 
вя ду чых парт ый. Плас тыч ная мо ва вы
раз ная і раз на стай ная. У парт ыі сту дэн та 
бо льш кла січ най лек сі кі. У прад стаў ні коў 

са цы яль на га «дна» пе ра ва жа юць та нец 
су час ны, імклі выя рыт мы, на пор, жыц
цё вая сі ла. Вар та адзна чыць, што ба ць кі 
га лоў на га ге роя атры ма лі ся менш яркі
мі, яны па ўста юць схе ма тыч ны мі, за нуд
лі ва«пра ві ль ны мі». А вось прад стаў ні
кі на чно га го ра да — зло дзеі і ган гста ры, 
бан ды ты, жры цы ка хан ня — аб ма ля ва ны 
ў му зы цы і плас ты цы бо льш экс прэ сіў на 
і вы раз на. Роз ныя слаі гра мад ства ха рак
та ры зуе роз ная плас ты ка.

Ме на ві та строй насць, прад ума насць 
му зыч най і ха рэ агра фіч най дра ма тур гіі, 
кан траст і су тык нен не «дзён на га» све
ту спа кой ных і ўраў на ва жа ных бур жуа 
і тры вож на га на паў кры мі на ль на га «на
чно га» све ту над ае ві до віш чу на пру жа

насць. Спру жы на ня ўхі ль на раз гор тва
ецца ажно да фі на лу.

Знач ную ро лю ў спек так лі ад ыгры ва
юць ма са выя сцэ ны. Па ко ль кі са ма ба
лет ная тру па ў тэ атры не вя лі кая, па ста
ноў шчы кі пра па на ва лі ці ка вае вы йсце. 
Ма са выя тан цы вы ра ша ны... з да па мо гай 
артыс таў хо ру. Яны ма юць яркія плас тыч
ныя да ныя, цу доў на ру ха юцца.

Спро бы па бу да ваць гра мад ства, у якім 
пан уе са цы яль ная роў насць, на жаль, асу
джа ны на ня ўда чу. За ўжды бу дуць існа
ваць «вяр хі» і «ні зы». За ўсё ды бу дуць 
існа ваць тыя, хто вы кі ну ты за борт звы
чай на га жыц ця. Ка пі та лізм, яго кан флік
ты і воб ра зы, ад люс тра ва ныя ў тво рах 
ХІХ ста год дзя, вяр та юцца да нас у тых ці 
іншых пра явах. Та му спек так лі, пад обныя 
на «Пыл і бляск», тым бо льш ува соб ле ныя 
за хоп ле на і з імпэ там, бу дуць за пат ра ба
ва ныя гле да чом.

Ха це ла ся б, каб на ша зна ёмства з лі тоў
скім ба ле там не скон чы ла ся то ль кі «Пы
лам і бляс кам», але і прад оўжы ла ся ў на
ступ ныя се зо ны. Артыс там з Каў на са ёсць 
чым здзіў ляць пуб лі ку. 

«Пыл і бляск».  
сцэ на са спек так ля.
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Любоўная 
саната

«Ліс ты да Са фіі» 
аўтар сцэ на рыя і рэ жы сёр  
ро берт му лэн 
апе ра тар од-гей са тэр 
мас так аўдрус ду мі кас 
Вы твор часць «Gizmo Films» 
Вя лі каб ры та нія—Літ ва, 2013

А Л е  Н А  К А  В А  Л е Н  К А

…Не ка ль кі год та му бры тан скі рэ жы
сёр Ро берт Му лэн — аўтар да ку мен та ль
ных сту жак для тэ ле ка на ла ВВС — чы таў 
лек цыі ў Каў нас кім уні вер сі тэ це Ві таў
та Вя лі ка га і вы пад ко ва па тра піў у Му
зей Мі ка ло юса Кан стан ці на са Чур лё ні са, 
дзе ўпер шы ню па зна ёміў ся з твор час цю 
куль  та ва га лі тоў ска га кам па зі та ра і мас
та ка: «Яго му зы ка бы ла ве ль мі эмацы
я наль най і ма гут най, а кар ці ны — та
ямні чы мі і за гад ка вы мі», — ка жа Му лэн. 
Пер ша па чат ко ва рэ жы сёр вы нош ваў ідэю 
ства рыць да ку мен та ль ны фі льм, але по
тым вы ра шыў, што рас па вес ці пра зна ка
вую для лі тоў скай ку ль ту ры асо бу лепш 
праз асаб лі вас ці яго аса біс та га жыц ця: 
«Мне ха це ла ся імпра ві за ваць, ства ра ючы 
ўлас нае ба чан не ўза ема адно сін Чур лё ні
са і яго жон кі». У вы ні ку атры ма ла ся бі
ягра фіч ная ра ман тыч ная дра ма, асно вай 
для якой па слу жы ла кні га «Ліс ты да Са
фіі» — збор нік пі сь маў, на пі са ных Чур
лё ні сам Са фіі Ку ман тай тэ, — тон кіх, цу
доў ных і по ўных лю бо ві. Ра бо чая на зва 
«Са на та зор» у фі на ле бы ла зме не на на 
«Ліс ты да Са фіі», ка лі ў пра цэ се зды мак 

бо ль шую ва гу ста ла атры моў ваць лю боў
ная лі нія і но та не паз быў най ту гі, якая лу
чы ла га лоў ных ге ро яў пад час зна хо джан
ня ў роз ных га ра дах.

Ро лю Мі ка ло юса Чур лё ні са вы кон вае 
яго пра ўнук — пра фе сій ны му зы кант, 
пі яніст Ро кас Зу бо вас, пер ша па чат ко ва 
за про ша ны стаць му зыч ным і мас тац
кім кан су ль тан там фі ль ма. Пад рых тоў ка 
да ро лі для не пра фе сій на га акцё ра бы
ла скла да най не то ль кі псі ха ла гіч на, але 
і фі зіч на — па ўлас най іні цы яты ве Ро кас 
значна скі нуў вагу, каб быць бо льш па
доб ным да «па кут на га мас та ка». Сам Зу
бо вас апіс вае пе ры яд, у які ад бы ва лі ся 
здым кі, так: «На пра ця гу 6 тыд няў я спаў 
па 23 га дзі ны ў сут кі. Усе сцэ ны, дзе трэ

ба бы ло не шта ра біць фі зіч на — ка лоць 
дро вы ці іграць на фар тэ пі яна, — да ва
лі ся лёг ка. А вось га ва рыць пе рад ка ме
рай... Гэ та бы ло хрыш чэн не агнём. Са мы 
важ ны ўрок, атры ма ны ад май го на стаў
ні ка, акцё ра Ва лян ці на Ма са льс ка га, — як 
вы бу да ваць эма цый ную кры вую на ўсе 
150 сцэн фі ль ма. Я на са май спра ве не 
раз умеў, што здым кі ў чым сь ці на гад ва
юць шы заф рэ ніч ныя ско кі: ра ні цай мы 
зды ма ем сцэ ну па ха ван ня, у аб едзен ны 
час — вя сел ле, а ве ча рам — штоне будзь 
не йтра ль нае. І ты па ві нен увесь час быць 
на па га то ве».

У стуж цы мы ба чым роз ныя іпас та сі 
Чур лё ні са — па тры ёта, ге роя ра ман тыч
най гіс то рыі ка хан ня, мас та ка і кам па зі
та ра, чыя твор часць — не ацэн ны скарб у 
ку ль тур най спад чы не Літ вы. Са фія спа
чат ку ро біц ца яго на стаў ні цай лі тоў
скай мо вы, по тым — ка ха най, а га лоў
нае — му зай.

Жур на ліс тка, кры тык, актыў ны гра
мад скі дзеяч, Са фія Ку ман тай тэ бы ла 
жан чы най да стат ко ва за кры тай, гор дай 
і стры ма най («Які хо лад у ва чах!» — ска

жа пра яе ма ці Чур лё ні са). Воб раз і ха рак
тар ге ра іні ў ба чан ні рэ жы сё ра Ро бер та 
Му лэ на спа лу чае імкнен не да сва бо ды і 
без умоў ную ад да насць ка ха на му ча ла ве
ку, знеш нюю ха лод насць — і пры гэ тым 
бяс кон цую цеп лы ню. Ма рыя Ка рэн кай тэ 
ства ры ла воб раз моц най жан чы ны, якая 
ве дае, ча го яна хо ча. «Са фія ні бы зна хо
дзіц ца на по лі бою і зма га ецца за не за
леж насць сва ёй кра іны, за па чуц цё ўлас
най год нас ці, за пра ва быць шчас лі вай, 
на ват за пра ва вы ба ру ка ха на га, — рас
па вя дае актры са. — Яе ба ра ць ба ў не чым 
ута піч ная і без на дзей ная, але ўсё, што яна 
ро біць, — яна ро біць без кам пра мі саў, без 
жа лю да са бе. Гэ та вы гля дае на іўным і ў 
той жа час па кут лі вым. Але па сля кож на га 

рас ча ра ван ня Са фія ўсё роў на пра цяг вае 
рух на пе рад, на ват праз вя лі кія пе ра шко
ды. Як ня стом ны са мот ны сал дат».

Аўта ры стуж кі ўні ка юць па мпез нас ці, 
«Ліс ты да Са фіі» — гэ та ве ль мі ча ла ве чы 
парт рэт ге нія, у якім тон ка па ка за ны яго 
ня ўпэў не насць, за га ны і сла бас ці, а так
са ма по шу кі на цы яна ль най ідэн тыч нас
ці, ба лан сі роў ка ў ба ра ць бе з псі хіч ным 
за хвор ван нем і — ка хан не. Маг чы ма, не 
ўсе рэ жы сёр скія інтэр прэ та цыі ака за лі ся 
ад но ль ка ва ве ра год ны мі і пры ма ль ны мі. 
Так са ма кры ты кі адзна ча юць за ўваж нае 
«да ку мен та ль нае мі ну лае» Ро бер та Му
лэ на, разпо раз стуж ка пад аец ца за цяг
ну тай і ад на стай най, а ў эпі зо дах, уве
дзе ных, каб уз няць на пру жан не, кры ху 
страч ва ецца па чуц цё ме ры. Але ў лю бым 
вы пад ку дыс ку сіі ва кол стуж кі ге не ры ру
юць но вую ці ка васць да асо бы Чур лё ні са, 
пры чым не то ль кі ў Літ ве — фі льм, у якім 
гу чаць лі тоў ская, рус кая і поль ская мо вы, 
су пра ва джа ецца англій скі мі суб ціт ра
мі, та му па зна ёміц ца з ім ма юць маг чы
масць бе ль гій скія, бры тан скія і аме ры
кан скія гле да чы. 

«Ліс ты да са фіі».  
кадр з фі ль ма.
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Птуш ка,  
ду ша і це ла

вы ста ва Юра тэ стаў скай тэ 
Пасольства Лі тоў скай Рэ спуб лі кі ў Мін ску

А Л е  С Я  Б е  Л Я  В е ц

Юра тэ Стаў скай тэ — асо ба шмат гран
ная. Папер шае, яна мас так, які ва ло дае 
раз на стай ны мі тэх ні ка мі. Падру гое, яна 
арга ні за тар, ды рэк тар і пед агог пер шай 
у Віль ню се пры ват най мас тац кай шко
лы для дзя цей і юнац тва. А яшчэ — аўтар 
раз на стай ных тэк стаў, не ка то рыя з якіх 
скла лі ся ў кні гу.

«Ка лі я ву чы ла ся ў Ака дэ міі мас тац тваў, 
ад чу ва ла пэў нае аб ме жа ван не: я ж мас так, 
ха чу за ймац ца мно гі мі рэ ча мі, а вы кла
да юць то ль кі гра фі ку. За ўсё ды імкну ла ся 
па шы рыць гэ тыя рам кі. Ця пер я пед агог і 
ды рэк тар. Гэ та змя ні ла маё жыц цё, а маг
чы ма — і мас тац тва».

У тво рах, прад стаў ле ных на вы ста ве ў 
Лі тоў скім пасольстве, шмат ча ла ве чых по
ста цей, якія надзвы чай кра са моў на ўва
саб ля юць роз ныя ста ны. Аб ры сы це ла, 
бы зна кі стра ху і ад чаю, злі ва юцца з аб
ме жа ва ль най рам кай, якая па глы нае іх. 
Што тут це ла — згас лая за пал ка, іеро г ліф 
ста ну без на дзей нас ці? Гра фі ка згуш ча ная 
і на сы ча ная, як вя до мы экзіс тэн цы яна ль
ны ра ман, не здар ма і на зва гэ тых ча ты рох 
арку шаў — «Сця на». Ілюс тра цыя, су пе ра
жы ван не? Хут чэй алю зіі, па ра  лель ны рух. 
Вось аркуш пад на звай «Арле кін» — па ра
дак са ль нае свед чан не та го, як пры кме ты 
пра фе сіі лі та ра ль на ўва хо дзяць у плоць і 
за ста юцца там. Гра фі ка ў аўтар стве Юра тэ 
лёг кая і ад чай ная, інтэ лек ту аль ная і арха
ічнаінту ітыў ная. Лі нія — цень раз ва гі 
мас тач кі, ад на ча со ва яна акрэс лі вае пра
сто ру свят ла, у якой на ра джа ецца фор ма. 
Гэ тыя арку шы час та ста но вяц ца рэ флек
сі ямі з на го ды маг чы мас цей ча ла ве ка і 
аб ста він яго жыц ця. Ві ды га ра доў у вы
ка нан ні Юра тэ — ад мет ныя, на сы ча ныя 
фак ту ра мі і кра са моў ны мі дэ та ля мі. Яны 
ні бы за хоў ва юць у са бе след успа мі ну.

У сва ёй мас тац кай шко ле яна ства ры
ла ўні ка ль ную ме то ды ку: як ма ля ваць рух, 
ува саб ляць і ву чыц ца ў яго. Яна тан чыць 
раз ам з вуч ня мі, па сля ўсе ма лю юць гэ ты 
та нец, яго сут насць — кроп ка мі, схе ма
мі, кі рун ка мі. По тым зноў ру ха юцца — і 
та нец рап тоў на спы ня ецца, а дзе ці ста
ра юцца хут ка за фік са ваць гэ тыя спы не
ныя по зы. Па сля ро бяц ца кам па зі цыі, што 
па зней пе ра во дзяц ца ў ды зайн і ску льп
ту ру. Мас тач ка за хап ля ецца тан цам, хо
дзіць на вы сту пы зна ка мі тых тан цо раў. І 
ў яе тво рах та нец вы кон вае знач ную ро
лю: ён ні бы пра маў ляе — праз рух це ла і 

ду шы. Тое, што ма ецца на ўва зе ме на ві та 
рух ду шы, Юра тэ ў на шай раз мо ве асаб лі
ва пад крэс лі вае. Праз це ла ча ла век мо жа 
вы ка заць мно гае, тое, што ха вае ўнут ры 
ся бе, тое, што спра буе да нес ці да інша га. 
І гэ тае «не шта» не ль га рас па вес ці ней кі
мі іншы мі срод ка мі.

Яшчэ ад на ўлю бё ная тэ ма — птуш
кі. Па ча так ёй даў квад рып тых «Бе лая 
птуш ка кі дае чор нае пя ро», у якім знак, 
дэ таль, імпрэ сія пля мы — рэ чы, зда ва
ла ся б, цяж кас па лу ча ль ныя — ядна юцца 
ў ад ным воб ра зе. Ці ка ва, што гэ та ме
на ві та квад рып тых — ча ты ры арку шы: 
тон кая, хут кая, да клад ная лі нія, ру хо мы 
цень, згуш чэн не фор мы — у ко ле ру хаў 
птуш кіжан чы ны ад чу ва ецца пры ха ва
ная арха ічная сі ла. Птуш кажан чы на ні
бы пра маў ляе нам праз за гад ка выя ру
хі, ні бы над ыктоў вае азбу ку, з якой па сля 
збі ра юцца сло вы. Тон кая гра фі ка і глы
бо кая арха іка ства ра юць не паў тор ны 
стыль. Міс ты фі ка цыі, дзе птуш ка з’яўля
ецца атая сам лен нем ча ла ве ка, да во лі ста
ра жыт ныя, але і ў сён няш ні час не стра ці
лі сва ёй акту аль нас ці.

«Мае пра цы — гэ та мой дзён нік. Ува саб
лен не та го, як я жы ла. Але ўсё ж я пра фе
сій ны мас так, та му для лю бых пра яў шу
каю фор му». Фор ма ў Юра тэ Стаў скай тэ 
ад кры тая, на ўмыс на не за вер ша ная, та му 
амаль кож ны твор па тра буе пра ця гу. Так 
па ўста юць се рыі, трып ці хі і квад рып ты
хі. Сэнс воб ра заў пры рас тае праз ню анс ці 
дроб ную дэ таль, па куль не з’явіц ца скон
ча ны сказ — вы каз ван не...

На вы ста ве бы лі прад стаў ле ны се рыі 
дру ка ва най гра фі кі. Сво еа саб лі вая рэ трас
пек цыя, та му што сён няш няе за хап лен не 
Юра тэ — ма лю нак пэн дзлем, туш шу, ме
лам, так са ма — аква рэл лю, дзе ко лер — 
рэ зкі акцэнт вы явы ці ледзь улоў ная віб
ра цыя фор мы. Зда ецца, твор ро біц ца за 
хві лі ны, на сто ль кі хут кап лын ныя воб
ра зы на ра джа юцца пад ру кой мас та ка. 
Хут кая, як рытм ды хан ня, гра фі ка здоль
ная знай сці ў сва ёй ма тэ рыі па тэн цы ял 
для рас по ве ду пра веч ныя рэ чы... Не ка
пі ра ваць рэ чы, а ву чыц ца ба чыць — гэ
та ля жыць у асно ве яе твор час ці, на гэ
тым грун ту юцца і пры нцы пы на ву чан ня 
ў мас тац кай шко ле.

Шко ле, якую арга ні за ва ла і вя дзе Юра тэ 
Стаў скай тэ, ужо 23 га ды. По бач з ад мі ніс
тра цый ны мі і ву чэб ны мі па мяш кан ня мі 
раз мяс ці ла ся га ле рэя — так са ма для дзя
цей і юнац тва. Вы ста вы збі ра юць тво ры 
дзя цей не то ль кі гэ тай мас тац кай уста но
вы, але і іншых. «Фі ла со фія і мі сія на шай 
шко лы, — рас па вя дае ды рэк тар Юра тэ 
Стаў скай тэ, — па ля гае ў да сяг нен ні не 
не йка га кан чат ко ва га вы ні ку, а рас крыц
ця кож най інды ві ду аль нас ці. Мас тац тва 
з’яўля ецца ў жыц ці ча ла ве ка ве ль мі ра на, 
і на ша мэ та — спры яць гэ тым ста сун кам, 
па глыб ляць іх. Праз ка му ні ка цыі і мас
тац тва мы спра бу ем сты му ля ваць раз віц
цё не за леж най асо бы». 

та нец. фраг мент трып ці ха.  
аўта шаў каг ра фія. 1989.

бе лая птуш ка кі дае чор нае пя ро.  
фраг менты квад рып ты ха. афорт. 1983.
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«The Hour of a Mile»
Га ле рэя «Vartai», Ві ль нюс

У на зве ку ра та ры пе ра ста ві лі два пан яцці, у вы ні ку 
вы мя рэн ня мі ляў га дзі на мі ўяў лен ні пра хут касць  
і час ста но вяц ца ня пэў ны мі.

Вы ста ва скла да ла ся з ра бот мас та коў роз ных ге не
ра цый. Но выя су вя зі па між па ка лен ня мі, у тым лі ку — 
па між мо лад дзю і спад чы най, якую яна атры ма ла, — 
ства ра юцца на вы ста ве пры да па мо зе роз ных стра
тэ гій. На прык лад, рэ флек сіі над ра ней шы мі пра ца мі 
(Ге ды мі нас Аксці нас), над тра ды цы ямі кі тай скай вы
твор час ці фар фо ру (Ро кас Ды вы дзе нас), над сус вет
най спад чы най (Ма ры юс Лел ка і Па ўлюс Мі лі яўскас 
прад ста ві лі ма люн кі, ство ра ныя шля хам кі дан ня ка
ля ро вых алоў каў пад час раз моў пра зна ка мі тыя з’явы 
сус вет на га мас тац тва). Ства раль  нік інтэр дыс цып лі
нар ных пра ектаў Юлі ус Бал чы ко ніс, вы ка рыс тоў ва
ючы ме тад апра п ры яцыі, пе ра глядае спад чы ну свай
го зна ка мі та га дзе да Юо за са Бал чы ко ні са.

«Лет нія чы тан ні»
Вы бра ныя пра цы з арт-фес ты ва лю ў Цэ сі се
Цэнтр су час на га мас тац тва, Ві ль нюс

Вы ста ва (ку ра тар Кяс ту сіс Куй зі нас) з’яўля ецца ма
ні фес та цы яй фік цыі і да ку мен та ль нас ці ў ра бо тах су
час ных твор цаў і да сле дуе ўзае ма дзе янне мас тац тва 
з ві да мі, што ба зу юцца на ка тэ го ры ях ча су, та кі мі як 
лі та ра ту ра, тэ атр і кі но. У экс па зі цыі ўдзя ля ла ся асаб
лі вая ўва га ары гі на ль ным і моц ным на ра ты вам, а так
са ма па тэн цы ялу ства раць та кія на ра ты вы, які мож на 
за ўва жыць у аўта раў і ў іх ра бо тах.

Кан цэп цыя вы ста вы грун та ва ла ся на ло гі цы кам пі
ля цыі, ты по вай для пе ры ёды кі, інтэр нэтпарт алаў ці 
та ва рыс тваў ама та раў кні гі, якія рас паў сю джваюць 
ся род сва іх удзель ні каў спіс рэ ка мен да ва ных тво
раў, асаб лі ва на па чат ку ле та ці на Рас тво. Экс па зі цыя 
аб’яд ноў вае пра цы як ка лек цыю (спіс) ці да сле да ван
не лет ня га чы тан ня. «Лет нія чы тан ні» пры зна ча лі ся 
для жы ха роў Цэ сі са і гас цей, што пры язджа юць у гэ
ты ма ле нь кі га ра док на по ўна чы Лат віі. Межы вы ста
вы ў Цэ сі се па шы ры лі ся да меж аў го ра да.

  Ві  ЗУ а ль НыЯ пРа  К т ы К і

«У да ро зе»
Вы ста ва Ле ны Хві чыя
Га ле рэя «Aido», Ві ль нюс

У на зве пра чыт ва юцца два склад ні кі, адзін з іх — ры
та рыч ны: усе мы зна хо дзім ся ў не йкай да ро зе — на 
жыц цё вым шля ху, у по шу ках ся бе, зна каў і сэн саў. 
Тым бо льш мас так, які па ста янна му сіць ру хац ца, рас
ці і раз ві вац ца. Дру гі склад нік — не пас рэд ны: Ле на на 
пра ця гу апош ніх двух га доў шмат ван дра ва ла, пра
ца ва ла ў са мых роз ных га ра дах і фік са ва ла тыя рэ чы, 
якія яе «чап ля лі».

Ле на Хві чыя — ты по вы прад стаў нік лі тоў ска га аб
страк цы яніз му. Усе жы ва піс ныя ра бо ты, прад стаў ле
ныя на вы ста ве, уяў ля юць са бой аб стра га ва ныя пей
за жы, ство ра ныя на асно ве да рож ных ура жан няў. Ад
нак рэ аль ныя фраг мен ты кра яві даў пра сту па юць у 
жы ва пі се як на мё кі ці на ват пра сто ра выя ары енці ры. 
Ды япа зон по шу ку шы ро кі: ад урба ніс тыч ных і схе ма
тыч ных вы ра шэн няў да экс прэ сіў ных і лі рыч ных...

Summer Jam. алей. 2013.  
Пляж у чарнагорыі. алей. 2013.  
ма ты вы ка то ра. алей. 2013.

мая кур ша ва. Kharms Beat.  
му ль ты ме дый ная інста ля цыя. 2013.

экспазіцыя ро каса ды вы дзе наса «Pleviakojis vs Louhan». 
ке ра мі ка, па рца ля на. 2011.
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Экс па зі цыя прэ зен туе мас тац кія пра
екты, фа таг ра фіі, вы трым кі і фраг мен
ты са спек так ляў, па стаў ле ных у Літ ве на 
пра ця гу двух апош ніх дзе ся ці год дзяў. Усе 
яны ўпле це ны ў ку ра тар скі рас по вед, у 
цэн тры яко га пы тан ні — хто ці што ства
рае сцэ наг ра фію і якім чы нам?

Су час ная сцэ наг ра фія — адзін з эле
мен таў мо вы тэ атра, які на ра джае ілю
зію. Ілю зію, што на ма га ецца лю бы мі 
срод ка мі сха ваць сваю не рэ аль насць. «Тэ
атр па мі рае, ка лі мы хлу сім», — ска заў у 
1993 го дзе Оска рас Кар шу но вас. Яму пя
рэ чыць Эймун тас Ня кро шус: «Ка лі ты не 
пад ман ва еш, ка лі га во рыш толь  кі праў
ду, ма ла ве ра год на, што з гэ та га атры ма
ецца спек такль».

Для ад ных твор цаў рэ алізм і пра ўда
па да бен ства азна ча юць па ста ноў ку п’есы 
па пра ві лах, пад обных да «пра віл ву лі

цы», — яны бу ду юць свет, быц цам бы 
зна ёмы гле да чам. Для дру гіх то ль кі вы
со ка абстрак тная сцэ наг ра фія зніш чае ад
цяг не насць ад рэ аль нас ці, і гэ та дае са
мае га лоў нае — маг чы масць сус трэц ца з 
аўды то ры яй у рэ аль ным ча се. І ў рэ шце 
рэшт, ёсць тыя, што ад кры та дэ ман стру
юць умоў насць тэ атра і пры зна юць: тое, 
што ад бы ва ецца на пад мос тках, — уся го 
то ль кі па каз, пер фор манс.

Апош нія не ка ль кі дзе ся ці год дзяў тэ
атр бяс кон ца ва р’і руе і апра буе маг чы
мыя сцэ ніч ныя пля цоў кі, але бо ль шасць 
па ста но вак усё ж та кі ад бы ва ецца ў кла
січ най «скры ні», а гле да чам пара ней
ша му кам фор тна на іх крэс лах у за ле. 
Тэ атраз наў ца Юргі та Ста нішкі тэ пі ша: 
«Амаль усе пра сто ры бы лі “раз ыгра ны”, 
і ця пер тэ атра ль ныя твор цы бо льш не 
шу ка юць но выя мес цы для спек так ляў, 
бо сцэ на існуе ва ўлас ным роз уме гле да

ча». «У ця бе ня ма не абход нас ці аб авяз ко
ва ства раць што сь ці, вы ка рыс тоў ва ючы 
аб’екты ці ма тэ ры яль ныя ка тэ го рыі. Ня
ма не абход нас ці аб авяз ко ва клас ці прад
мет на пад мос ткі, каб на зваць гэ та тва
ім ства рэн нем», — за зна чы ла ад ной чы 
ў сва ім інтэрв’ю сцэ ног раф Юра тэ Па ў
ле кай тэ.

Як арга ні за та ры вы ста вы здо ле лі пра
д эман стра ваць, што ад бы ва ецца на сцэ
не, ство ра най сцэ ног ра фа мі, рэ жы сё ра мі і 
аўды то ры яй, ка лі яны не мо гуць па ка заць 
на ват адзін спек такль? Вось толь кі «сцэ
на» не зні кае, ка лі гле да чы па кі да юць тэ
атр: п’еса і акцё ры мо гуць быць роз ны мі, 
але ёсць плынь воб ра заў, ба чан няў і фан
та зій, за сна ва ных на на шай улас най па ў
ся дзён нас ці. На вы ста ве «Ілю зі яніс ты» тэ
атр раз гля да ецца як «ад на з буй ней шых 
элек трас тан цый уяў лен ня», што пра цуе ў 
на шым звы чай ным жыц ці. 
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Элек тра
с тан цыя 
ўяў лен ня

«Ілю зі яніс ты»
вы ста ва лі тоў скай сцэ наг ра фіі
цэнтр су час на га мас тац тва, Ві ль нюс

Ю Л І Я  Ф А  М І  Н А , 
В І Р  Г І  Н І Я  Я Н У ш  К е  В І  Ч У  Т Э

«снеж кі» з «мас ка ра ду» мі ха іла Лер ман та ва ў пастаноўцы ры маса ту мі наса. 
сцэ наг ра фія ад ома са якоў скі са. дзяржаўны малы тэатр вільнюса. 2010.
«На пры кан цы “Мас ка ра ду” снеж ка ро біц ца вя ліз най, яна па глы нае ўсё на сва ім шля ху», — 
пі ша Ра му нэ Ба ле ві чу тэ ў арты ку ле «Ры мас ту мі нас. тэ атр, бо льш рэ аль ны, чым жыц цё».

надзея гу ль ця ева. макет дэкарацыі спек-
такля «ка ро ль Лі р» уі ль яма Шэк спі ра 
(пастаноўка эймунтаса някрошуса не была 
ажыццёўлена). 1988.  Зна хо дзіц ца ў лі тоў скім 
му зеі тэ атра, му зы кі і кі не ма таг ра фіі.

сан дра страў кай тэ. кас цю мы да спектакля «сабор» Юсці на са мар цін кя ві чу са. 
рэ жы сёр оскарас каршуновас. Лі тоў скі на цы яна ль ны дра ма тыч ны тэ атра. 2012.
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Юрый гі ль дзюк,  
пі яніст, мас тац кі кі раў нік Бе ла рус кай  
дзяр жаў най фі лар мо ніі, пра фе сар  
ака дэ міі му зы кі:

— Літ ва за ўжды аса
цы юец ца ў мя не з 
шэ ра гам вя лі кіх 
му зы кан таў. Та
кіх, як Ста сіс Вай
ню нас, кам па зі

тар і пі яніст, які 
быў рэ ктарам Лі тоў

скай ака дэ міі му зы
кі. Тры ва лае твор чае сяб роў ства звяз
вае мя не з Саў лю сам Сан дэц кі сам, 
вы дат ным вы ка наў цам, кі раў ні ком 
ка мер на га аркес тра Літ вы. У якас ці 
са ліс та па шчас ці ла не адной чы вы сту
паць з Ёза сам До мар ка сам, ка лі ён ды
ры жы ра ваў кан цэр та мі на ра дзі ме і ў 
Бе ла ру сі. Раз ам з клар не тыс там Аль
гі сам Буд ры сам мы, ігра ючы ў ду эце, 
у свой час пра еха лі ўвесь бы лы Са вец
кі Са юз. Ад Кам чат кі да Брэс та. Вы
сту па лі ва Укра іне і ў Ся рэд няй Азіі. 
Вы кон ва лі Мо цар та, Вэ бе ра, Брам са, 
тво ры французскіх, нямецкіх, рускіх 
кампазітараў, на пі са ныя для фар тэ пі
яна і клар не та. Су пра цоў ні чаў я так са
ма з Ірэ най Мар ка ві чу тэ (сап ра на), са
ліс ткай Лі тоў скай опе ры.

Лі тоў цы — на шы са мыя бліз кія су се
дзі. Ад та го, як бу ду еш уз ае ма адно сі ны 
з су се дзя мі, за ле жыць імідж уста но вы, 
якую прад стаў ля еш. Дзя ку ючы да ўнім 
сяб роў скім ста сун кам мож на пла на
ваць якія за ўгод на су мес ныя пра екты. 
У Мінск час та пры язджа юць цу доў ныя 
му зы кан ты з Літ вы. З ды рэк та рам Лі
тоў скай фі лар мо ніі Ру тай Пру ся ві чэ не 
мы пад пі са лі па гад нен не аб су пра цоў
ніц тве. Тры ва лыя кан так ты з ды рэк
та ра мі ў фі лі ялах фі лар мо ніі ў Клай
пе дзе і Каў на се, у вы ні ку кож ны год 
на гэ тых пля цоў ках вы сту па юць на шы 
ка лек ты вы і са ліс ты.

Трап ля ючы ў Ві ль нюс, за ўжды па
ра ўноў ваю, як на ла джа на кан цэр
тнае жыц цё там і ў нас. У Літ ве не та
кая агром ніс тая фі лар мо нія. У Мін ску 
пад яе да хам саб ра на ажно 19 ка лек
ты ваў. А ў іх — то ль кі сім фа ніч ны і ка
мер ны аркес тры і не вя лі кае ко ла са
ліс таў. За тое ў Літ ве існуе цэ лых шэсць 
дзяр жаў ных квар тэ таў, а ў нас адзін. 
Зна чыць, у іх вя лі кая ўва га над аец
ца ка мер наансам бле ва му му зі цы ра
ван ню. 

Мне імпа нуе, што ў Лі тоў скай фі
лар мо ніі пра цу юць ка лек ты вы, якія 
за йма юцца то ль кі ака дэ міч ным і на
род ным мас тац твам. Мы ж уліч ва ем 
інта рэ сы бо льш шы ро кай слу хац кай 
аўды то рыі. На пэў на, і ў тым і ў дру гім 
пад ыхо дзе ёсць свая ло гі ка... 

Ма ры на та на на, 
крытык, ды рэк тар Між на род на га тэ ат-
раль  на га фес ты ва лю «аtspindis», вы ка-
наў чы ды рэк тар Між на род на га тэ атра ль-
на га фес ты ва лю «vasara»:

— Бе ла рус кія акцё ры 
па ста янна ўдзель
ні ча юць у пра гра
ме «Аtspindis», і 
гэ та на ту ра ль на, 
бо вы на шы блі

жэй шыя су се дзі. 
Ду маю, без бе ла рус

кіх спек так ляў па літ
ра фес ты ва лю бы ла б збед не ная. Мя не 
ве ль мі ці ка вяць па ста ноў кі су час най 
бе ла рус кай дра ма тур гіі. Спро бы ма
ла дых рэ жы сё раў і акцё раў пра чы таць 
яе. Спек такль «Гас па дар ка вяр ні» па 
п’есе Па ўла Пра жко Ма гі лёў ска га аб
лас но га дра ма тыч на га тэ атра ле тась 
упры го жыў «Аtspindis», стаў ся но вым 
сло вам у жан ры мо на, і гэ та ад ра
зу аца ні лі лі тоў скія тэ атра ль ныя мэт
ры. Га лоў ную ро лю вы дат на вы ка наў 
Аляк сандр Ку ля шоў. Пе рад гле да ча
мі па ўстаў — у пэў ным сэн се — ге рой 
на ша га ча су. Ча ла век інфан ты ль ны, 
яко му ўлас ці выя па лё ты ў дум ках і 
бяз дзей насць у жыц ці. Рэ жы сё ру Ка ця
ры не Авер ка вай уда ло ся акрэс ліць ня
ўлоў ныя пры кме ты ча су, ры сы но ва
га па ка лен ня. Да рэ чы, асэн са ваць тое, 
што ад бы ва ецца ва кол ця бе, по бач з 
та бой, на мо ве тэ атра за ўсё ды скла да
на. І гэ тым бе ла рус кі спек такль быў ці
ка вы.

Апош нім ча сам без бе ла ру саў не 
абы хо дзіц ца ні вод ны наш фес ты валь. 
Мне хо чац ца зга даць спек такль «Сі
ні аўта ма біль» Ярас ла ва Стэ ль ма ха ў 
вы ка нан ні акцё ра Мін ска га аб лас но га 
дра ма тыч на га тэ атра Але га Чэ чэ не ва. 
У ім так са ма бы ла зроб ле на ўра жа ль
ная спро ба асэн са ваць на шу рэ ча
існасць. Хто мы? Дзе ля ча го існу ем? 
Што нам важ на ў гэ тым жыц ці? Чым 
на ша ўлас нае «я» вы лу ча ецца з шэ рай 
ма сы? Гэ тыя пы тан ні акрэс лі лі псі ха
ла гіч нае ко ла раз ваг акцё ра. У жан ры 
мо на спек так лі на су час ную тэ му сус
тра ка юцца не час та. І та му на ша су
пра цоў ніц тва з бе ла рус кі мі акцё ра мі 
пра цяг ва ецца.

Асоб на хо чац ца зга даць пра Між
на род ны фес ты валь «Vasara», на якім 
сё ле та бе ла рус кія ля леч ні кі з «Пі ка
вай да май» вы гля да лі ве ль мі эфек тна. 
Грод на і Друс кі нін кай — зу сім по бач. 
Зрэш ты, гэ так са ма, як Літ ва і Бе ла русь. 
Ду маю, што і над алей гэ та му фес ты ва
лю без бе ла ру саў не аб ысці ся. Апра ча 
та го, спек такль з Грод на вы со ка аца
ні лі гле да чы. Нельга не зважаць на іх 
давер і цікавасць. 

вір гі нія тар наў скай тэ,  
рэ жы сёр, ды рэк тар лі тоў ска га цэн тра 
куль  ту ры, ад ука цыі і інфар ма цыі, пед агог 
дзі ця чай тэ атра ль най шко лы №1:

— Наш Цэнтр і лю
дзі, што ў ім пра
цу юць, — ні бы 
сво е асаб лі выя на
род ныя дып ла
ма ты, якія на ла

джва юць су вя зі 
па між Літ вой і Бе

ла рус сю і раз бі ва юць 
стэ рэ аты пы. Вы ка рыс тоў ва ем лю бую 
маг чы масць рас па вес ці пра на шу на
цы яна ль ную ку ль ту ру бе ла ру сам. Па 
іні цы яты ве на ша га Цэн тра быў вы да
дзе ны збор нік су час най лі тоў скай па
эзіі на лі тоў скай і бе ла рус кай мо вах 
(па зней з’я ві ла ся і вя лі кая анта ло гія). 
Зга даю так са ма спе цы яль ны ну мар 
«Мас тац тва», пры све ча ны Ві ль ню
су як ку ль тур най ста лі цы Еўро пы: ён 
быў пад рых та ва ны су мес на з Цэн трам 
і прэ зен та ваў су час нае лі тоў скае мас
тац тва бе ла рус кім чы та чам. Пра цяг ва
ем на ша плён нае су пра цоў ніц тва і ў гэ
тым ну ма ры.

Мас тац тва — спра ва тон кая, інды
ві ду аль ная, і ў яго ацэн цы ня ма мес
ца па ра ўнан ням на ўзроў ні «лепш—
горш» — трэ ба пі ль на ўгля дац ца і 
на ма гац ца зра зу мець: «Ча му так?» У 
асно ве лі тоў скай тэ атра ль най шко лы — 
ме та фа ра, а бе ла рус кая грун ту ецца на 
сло ве, тут раз ыгры ва ецца тэкст. Лі тоў
скі тэ атр менш вер ба ль ны. Бе ла рус кія 
тэ атра ль ныя фес ты ва лі рэ дка аб ыхо
дзяц ца без па ста но вак лі тоў скіх рэ жы
сё раў, і кож ная з іх вы клі кае вя ліз ны 
інта рэс. У свой час мін скія тэ атра лы 
атры ма лі маг чы масць па гля дзець сус
вет на зна ка мі тыя спек так лі «Мас ка
рад» у па ста ноў цы Ту мі на са, «Атэ ла» і 
«Іды ёт» Ня кро шу са.

Па ко ль кі я за йма юся тэ атрам, мне 
за ўсё ды бы ло ці ка ва «звес ці» ка лек
ты вы, зра біць ма ле нь кія аб мен ныя 
гас тро лі — гэ та но вы твор чы дос вед і 
спро ба ана лі зу мас тац кіх да сяг нен няў 
ад но ад на го. На прык лад, Но вы дра ма
тыч ны тэ атр па сяб ра ваў з Каў нас кім, а 
Лі тоў скі на цы яна ль ны дра ма тыч ны тэ
атр — з Ку па лаў скім і Рус кім.

З вя лі кім за да ва ль нен нем экс пе ры
мен тую за раз у Дзі ця чай тэ атра ль най 
шко ле №1. Мы актыў на ездзім на гас
тро лі і са мі за пра ша ем гас цей з Літ
вы, за сна ва лі між на род ны дзі ця чы тэ
атраль ны фо рум «Кро кі». Сё ле та ў 
са ка ві ку дзі ця чаюнац кі тэ атр «Саў ла» 
з Плун ге за няў на фо ру ме пер шае мес
ца. А за раз са спек так лем «Пун со выя 
вет ра зі» нас за пра сі лі ў Плун ге на фес
ты валь «Ма ле нь кая Ме ль па ме на». 

  В а РыЯцыі Н а тЭМ У



14 а р т э ф а к т ы

Суб’ ектыў нае 
веч нае...

«Ад люс тра ван не» 
вы ста ва ва лян ці ны Шо бы  
і Ёна са страз даў ска са 
Га ле рэя «Кры га», Грод на

М А  Р ы  Н А  З А  Г І  Д У  Л І  Н А

Мас тач ка Ва лян ці на Шо ба пад час лет ніх 
пле нэ раў пра чы на ецца на зол ку, каб за
на та ваць хут кай аква рэл лю стан ча ла
ве ка і пры ро ды па між сном і явай. Лі
тоў скі фа тог раф Ёнас Страз даў скас а 
пя тай га дзі не ра ні цы фа таг ра фа ваў ня
кід кія мясц овыя кра яві ды, каб зла віць 
у аб’ектыў цеп лы ню сві тан ка вых ту ма
ноў род най зям лі. Сяр гей Ку ры ла, адзін 
з арга ні за та раў вы стаў кі «Ад люс тра ван
не» ў га ле рэі «Кры га», здо леў злу чыць у 
супольнай экс па зі цыі гэ тыя ве ль мі інды
ві ду аль ныя мас тац кія пра екты.

Ва лян ці на Шо ба — глы бо кі твор ца, што 
рас пра цоў вае ўлас ную аўтар скую тэх ні
ку на мя жы гра фі кі і жы ва пі су, рас кры вае 
праз скла да ную шмат знач ную сім во лі
ку глы бі ню па мкнен няў ча ла ве ка. Не вя
лі кія аква рэ лі Ва лян ці ны ство ра ны з на
ту ры для ад па чын ку ду шы. Зроб ле ныя 
на ад ным под ыху ў не вя лі кім фар ма це — 
лёг кія, па вет ра ныя, імпрэ сій ныя — яны 
ўзнаў ля юць той лі рыч наінтым ны ася ро
дак, які пры дат ны для су моў я ду шы з ка
мер ны мі ку точ ка мі пры ро ды. Мас тач ка 
як бы гу ляе з гле да чом, вы хоп лі ва ючы са 
звык лых ві да ры саў вы раз ныя жы выя аб
раз кі, пры му шае нас уба чыць іх сціп лую 
ча роў насць і не паў тор насць.

Ёнас Страз даў скас — пра фе сій ны фо
та ка рэс пан дэнт, які пра ца ваў у роз ных 
дру ка ва ных вы дан нях не вя лі ка га лі тоў
ска га го ра да Ма жэй кяй. Ён зра біў цэ
лы шэ раг ад мет ных цык лаў, што бы лі 
прад стаў ле ны на пер са на ль ных і гру па
вых вы стаў ках у роз ных кра інах Еўро пы і 
Аме ры кі. Але асаб лі вае яго за хап лен не — 
гэ та род ныя пра сто ры за ход няй Літ вы, 
дзе на пра ця гу апош ніх 15 га доў ён фа
таг ра фа ваў на ва ко ль ныя кра яві ды. Леп
шыя здым кі ўвай шлі ў аль бом «Ту ма ны 
Жэ май ціі». Май стар пра па нуе нам не
та роп кую ра ніш нюю ван дроў ку раз ам з 
со нцам, якое на сві тан ні спра буе раз а
гнаць ту гія аб ру сы ту ма ну, вы зва ля ючы 
ўсё жы вое ад по кры ва іх бла кіт набе
лай ві ль га ці. А іншым раз ам пра мя ніс
тасць гэ та га свя ці ла ро біць ту ма ны пра
зрыс талёг кі мі ці гус та бар во вы мі, так 
што на ва ко ль ны свет уяў ля ецца зла вес
на ірэ аль ным. Вы раз ны эстэ тыч ны эфект 
да ся га ецца май стэр ствам аўта ра су лад
на раз мер ка ваць у фар ма це кад ра ко

ле ра выя пля мы, вір ту озна пад крэс ліць 
кры ні цы свят ла, знай сці не ча ка ныя ра
кур сы кам па зі цый на знач ных аб’ектаў. 
Да лі кат на рас стаў ля ючы акцэн ты, Ёнас 
вы яўляе для гле да ча ў звык лых пей за
жах тое амаль не ві да воч нае, што час
та на мі не за ўва жа ецца, а пры да па мо зе 
тон ка га фа таг ра фіч на га зро ку на бы вае 
важ кі сэнс, уз руш вае сва ёй здо ль нас цю 
не сто ль кі спы ніць час, ко ль кі яго доў
жыць — ка лі ство ра ны фа тог ра фам воб
раз уз наў ляе шмат лі кія аса цы яцыі, маг
чы ма, за бы тыя ўспа мі ны, на за па ша ны 
жыц цё вы дос вед. Асаб лі ва шчым лі вым 
на ста ль гіч ным па чуц цём пра сяк ну ты 
вы явы, па зна ча ныя пры кме та мі і вы ні
ка мі дзей нас ці ча ла ве ка: стром кія ве
жы хра маў, вуз кія стуж кі да рог, ма ле нь
кія хат кі, адзі но кія кры жы на за кі ну тых 
мо гіл ках. Пры чым Страз даў скас не ма
дэ люе штуч ныя эфек ты і не апра цоў вае 
вы явы на камп’юта ры, ён за хоў вае ня ў
лоў ную ча роў насць ста рых фо та здым каў. 
Імгнен не, якое фік су ецца фо та апа ра там, 
ста но віц ца ві зу аль на ўстой лі вым, пры на
леж ным веч нас ці.

Мас тач ка і фа тог раф вы ка рыс тоў ва
юць для аса біс та га ўнут ра на га са ма вы
ра жэн ня роз ныя спо са бы эстэ тыч най рэ

прэ зен та цыі, кож ны сва імі асаб лі вы мі 
пры ёма мі і тэх ніч ны мі срод ка мі ўва саб
ляе та емнасць па ўце няў, шэ рань ад ыхо
дзя чай но чы ці па во ль ныя бліс ка віч ныя 
за рні цы зні ка юча га за не бас хі лам дня. 
І яшчэ раз упэў ні ва ешся, што май стры 
не то ль кі «кад ры ру юць» ві да ры сы і за
ма цоў ва юць на тур ную вы яву, але і пе
рад аюць сваё ду хоў нае ўспры няц це цэ
ла га сус ве ту.

На вы стаў цы з’яў ля ецца пе ра ка нан
не, што лю боў да кра яві даў за кла дзе на 
ў лю дзях на ўзроў ні ге не тыч най па мя ці. 
Не здар ма яшчэ на ста ра жыт ных аб ра зах 
удум лі вы іка на пі сец по бач з вы ява мі свя
тых ма дэ ля ваў сво еа саб лі выя «ку лі сы» з 
эле мен та мі архі тэк ту ры і жы вой пры
ро ды. Не здар ма і пер шыя вя до мыя фо
та здым кі бы лі зроб ле ны «з акна». І сён
ня аўта ры так пе ра ка наў ча за пэў ні ва юць 
нас у не абход нас ці на шай пры сут нас ці 
там, ся род са ка ві тых дрэў, шы ро кіх пра
сто раў, доў гіх ту ма ноў, со неч на га шчы ра
га цяп ла, што мы амаль ад чу ва ем под ыхі 
све жа га пра зрыс та га па вет ра і за хоў ва ем 
у па мя ці пры ду ма ную для нас твор ца мі 
пры го жую каз ку пра не па руш ны храм 
пры ро ды, ку ды мы мо жам увай сці ўсе 
раз ам і кож ны  асоб на. 

ва лян ці на Шо ба. эцю ды. аква рэль. 2013.

Ёнас страз даў скас. з ніз кі «ту ма ны Літ вы». фо та. 2013.
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  Ві  ЗУ а ль НыЯ пРа  К т ы К і

«Па пе ра — тра ды цыя і экс пе ры мент»
Вы ста ва ра бот з па пе ры руч но га вы ра бу
Га ле рэя «Арка», Ві ль нюс

Па пе ра руч но га вы ра бу — ма тэ ры ял, пры дат ны для 
рэ алі за цыі са мых роз ных ідэй. Між на род ны пра ект 
мае на мэ це пра д эман стра ваць па тэн цы ял гэтага мас
тац тва, па ка заць іна ва цый ныя тэх на ло гіі, па ста віць 
акцэнт на эка ла гіч ным аспек це пе ра пра цоў кі ма тэ
ры ялу, па спры яць аб ме ну во пы там, пры ўнес ці па пе ру 
ў сфе ру твор чых інта рэ саў роз ных мас та коў. Пад час 
пра цы вы ста вы бы лі арга ні за ва ны се мі на ры, твор чыя 
трэ нін гі, дзе мас та кі маг лі прад эман стра ваць свае 
тэх на ло гіі. Тэх ні ку па пе ры руч но га вы ра бу за па зыч
ва юць не то ль кі гра фі кі, але і тэк сты льш чы кі, ке ра міс
ты, ску льп та ры. Арт з па пе ры ў Літ ве рас паў сю джа
ны: у 1994 го дзе ад бы ло ся «па пя ро вае ад ра джэн не». 
У 1996м — сім по зі ум...

На вы ста ве ўраж ва лі як аб’ екты, так і плос кія арку
шы, дзе ма лю нак з’яў ляў ся вы ні кам гуль ні свят ла і 
це ню. Па пе ра мае свае тэх на ла гіч ныя аб ме жа ван ні, 
вель мі пры ваб ныя ў ства рэн ні асаб лі ва га ад чу ван ня 
крох кас ці, ня пэў нас ці і ру ху.

«Су се дзі»
Між на род ная тэк сты ль ная вы стаў ка
Га ле рэя «Titanikas», Ві ль нюс

Арга ні за та ры «Су се дзяў» — ка фед ра тэк сты лю Ві ль
нюс кай ака дэ міі мас тац тваў — за пра сі лі да ўдзе лу на
ву чэн цаў мас тац кіх ака дэ мій Ві ль ню са, Каў на са і су
меж ных кра ін — Лат віі, Поль шчы і Бе ла ру сі (ад сюль 
і на зва пра екта). Мэ та — знай сці кроп кі су тык нен ня 
твор чых інта рэ саў. На прык лад, гіс то рыя: Ве ра ні ка Ба
га чо ва з Бе ла ру сі ўзнаў ляе воб раз Яна Гля бо ві ча, Га
лі на Сві ры да ва праз тэк стыль, фо та і ві дэа рас каз вае 
гіс то рыю ба бу лі з Ві ль ню са, дос лед мі ну ла га ўва саб
ля ецца ў пра цы Да цэ Пу га з Ры гі. Тэк стыль у інтэр
прэ та цыі ўдзе ль ні каў — тэх ні ка, што ўраж вае сва імі 
маг чы мас ця мі вес ці рас по вед су час най мо вай.

Да рэ чы, га ле рэя «Titanikas» пра цуе ў бу дын ку 
Ака дэ міі мас тац тваў і па каз вае пра екты як сту дэн
цкія, так і інша га кштал ту, на прык лад, пад час пра цы 
тэк сты ль най вы ста вы на дру гім па вер се раз мяс ці ла ся 
экс па зі цыя да цкіх мас та коў — вы пус кні коў Ка ра леў
скай ака дэ міі ў Ка пен га ге не.

Пра ект на Лі та ра тур най ву лі цы, Вільнюс

Пра ект, пры све ча ны лі та ра та рам, пе ра клад чы кам, 
якія ме лі не йкую су вязь з Літ вой і з’яў ля юцца важ ны
мі для лі тоў скай ці сус вет най лі та ра ту ры, іні цы яваў 
Цэнтр мас тац тва ма дэр на. У сце ны бу дын каў ву лі
цы бы лі ўман ці ра ва ны тво ры, вы ка на ныя ў са мых раз
на стай ных тэх ні ках. Не вя лі кія па па ме рах, яны вы
ключ на раз на стай ныя, дзя ку ючы аўтар скай сты ліс ты
цы, якая ві да воч на ні чым не аб мя жоў ва ла ся, але пад
па рад коў ва ла ся агу ль най за ду ме: праз мі ні ма ль ныя 
срод кі мак сі ма ль на вы раз на ўва со біць сут насць аб ра
на га лі та ра та ра. Пра ект рас па чаў ся ў 2008 го дзе і з 
та го ча су з’яўля ецца ад ной з ці ка вос так Ві ль ню са.

Modern Art Center — ства ра ль нік фон ду, які збі
рае пра цы мас та коў па чы на ючы з 1960 го да. У асноў
ным ка лек цыя скла да ецца з жы ва пі су, але па сту по
ва да да юцца ску льп ту ра, фа таг ра фія, гра фі ка і ві дэа
арт. Мае вы ста вач ную плош чу, дзе рэ гу ляр на ла дзіць 
экс па зі цыі.

ка ра лі на вай ця хоў ская.  
Цёт ка (ала іза Па шке віч).  
Шкло, эма лі. 2009.

агне Шэмберайтэ. зубная фея. 2011.

фрагмент экспазіцыі.

гедрэ гучайтэ. Kindertotenlieder. 2006.
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Па сля спек так ляў «мас ка рад», «дзя дзь ка ва ня», «чай ка», 
«тры сяс тры», якія мне да вя ло ся ўба чыць, уз нік ла ад чу-
ван не, што для вы зна чэн ня ўлас ці вас цей ва шай рэ жы су ры 
най больш пад ыхо дзіць сло ва — пер фек цы янізм. Пры нам сі, 
«чай ка» і «тры сяс тры» ві ль нюс ка га ма ло га дра ма тыч на-
га тэ атра бы лі да ве дзе ныя да да ска на лас ці ў кож най дэ та лі. 
чыс цей зра біць ба дай што не маг чы ма.

— Маг чы ма, маг чы ма…

але ж лю дзі, якія ўсё імкнуц ца да вес ці да да ска на лас ці, ве ль-
мі скла да на існу юць у пра фе сіі. вас не па ко іць та кая ўлас ці-
васць та лен ту, ха рак та ру?

— Чым да лей, тым бо льш скла да на ў тэ атры існа ваць. Я не маю 
на ўва зе аб ста ві ны, час або пэў ныя за пат ра ба ван ні. Скла да на 
мне са мо му. За свой ва ючы сю жэт, цяж ка рас па вес ці гіс то рыю. 
Ад крыць змест... Асаб лі ва ў п’есах Чэ ха ва. Пра што гэ та — пра 
дзя дзь ку Ва ню або яшчэ пра не ка га? Што раз блы та ешся, збі
ва ешся, зна хо дзіш не йкія ню ансы, не да ка за нас ці. Ду ма еш, як 
вы клас ці гіс то рыю — ясную, зра зу ме лую, бліз кую? І та ды я 
па чы наю шу каць сю жэ ты. Пер шы, дру гі сю жэт... Трэ ці, чац
вёр ты... Ча сам зда ецца, быц цам здра джваю аўта ру, на ват 
ні чо га не змя ня ючы. Ды то ль кі свой сю жэт ад шу каць важ на. 
Вось, ма быць, на пя тым сю жэ це зна хо джу ся, а ве даю, што іх 
дзе вяць, мо жа на ват адзі нац цаць... Але ж як на ма цаць шос
ты і сё мы? Зной дзеш — і лю бы чэ хаў скі спек такль зро біц ца 
гар ма ніч ным, ясным. Свя ціц ца па чне ў сва ёй гіс то рыі. Та ды 
па чы на еш вы бу доў ваць вер ты каль. Та му што сю жэт — гэ та 
га ры зан таль.

Пад час рэ пе ты цый за ба ра няю са бе і акцё рам ду маць пра 
ха рак та ры. Та му што ха рак тар мес ціц ца ў сво еа саб лі вым ко ле, 
з яго не вы ска чыш, з ім не па ля ціш, не па бу ду еш вер ты каль. 
Не трэ ба шу каць і пры ро ду кан флік ту. Зда ецца, я су пя рэ чу сам 
са бе, асно ва тэ атра і дра ма тур гіі — кан флікт. Але ж дзе ля та го, 

ры мас ту мі нас скон чыў Лі тоў-
скую кан сер ва то рыю, на ву чаў ся 
рэ жы су ры ў мас коў скім гІ тІ се.

Пра ца ваў га лоў ным рэ жы сё-
рам Лі тоў ска га на цы яна ль на-
га дра ма тыч на га тэ атра. за сна-
ваў і ўзна ча ліў дзяржаўны ма лы 
тэ атр ві ль ню са. з 2007 го да — 
мас тац кі кі раў нік зна ка мі та-
га дзяр жаў на га ака дэ міч на га 
тэатра імя яўге нія вах тан га ва ў 
мас кве. кож ная но вая па ста ноў-
ка мае гуч ны по спех і заваёўвае 
пры знан не гле да чоў. у па служ-
ным спі се, апра ча інша га, чэ-
хаў скія «чай ка», «тры сяс тры», 
«віш нё вы сад», «дзя дзь ка ва-
ня»; «га лі лей» бер та ль да брэх-
та, «Цар эдып» са фок ла, «рэ-
ві зор» мі ка лая го га ля, «мас-
ка рад» мі ха іла Лер ман та ва. 
апош ні тэ атра ль ны се зон азна-
ме на ваў ся па ста ноў кай пуш кін-
ска га «яўге нія ане гі на» ў вах-
тан гаў скім тэ атры, якая для мно-
гіх ад ра зу зра бі ла ся зна ка вай.

з ры ма сам ту мі на сам мы сус-
трэ лі ся пад час між на род на га тэ-
атра ль на га фес ты ва лю «Vasara» 
ў друс кі нін каі. як прэ зі дэнт фес-
ты ва лю ён гля дзеў кож ны кон-
кур сны спек такль, пра во дзіў 
твор чую ла ба ра то рыю з па чы-
на ючы мі рэ жы сё ра мі. а яшчэ — 
быў ад кры тым для лю дзей тэ-
атра, збіраў лісічкі і ча сам раз-
ва жаў пра мас тац тва.

д з е й н ы я  а с о б ы

РымасТумінас
І д э  а Л ь  н ы  с П е к  та к Л ь?  
н а  н я  б Ё  с а Х …

л Ю д  М І  л а  г Ра  М Ы  к а

Той, хто ба чыў спек так лі Ры ма са Ту мі на са, на ўрад 
ці да клад на мо жа вы зна чыць, у чым іх фе на ме 
наль насць. Бяс спрэч на то ль кі ад но: яны пра цяг ва
юць жыць у свя до мас ці. Вя рэ дзяць дум ку, не па ко
яць уяў лен не. На рэш це, до раць ад чу ван не ра дас ці 
ад та го, што і ты да лу ча ны да гэ та га... Да іх хо чац
ца звяр тац ца зноў і зноў.
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каб па бу да ваць вер ты каль, яго не абход на ад хі ліць, з ім вар та 
не па га дзіц ца. І кан флікт, і ха рак тар трэ ба як бы па кі нуць за 
дзвя ры ма, не пус каць на рэ пе ты цыі. Яны бу дуць пра сіц ца, 
сту кац ца ў дзве ры: я кан флікт, я кан флікт, я ха рак тар! (Усмі
хаецца.) Але іх трэ ба так за ка та ваць, каб праз ме сяц або праз 
два ме ся цы рэ пе ты цый на га пе ры яду яны зу сім асла бе лі. І 
то ль кі та ды мы іх пус цім у рэ пе ты цый ную за лу, ня хай што
не будзь ска жуць пе рад смер цю. Та го, што яны пад ка жуць, 
бу дзе да стат ко ва.

Ця пер у тэ атры трэ ба… шмат ча ла ве ка. Важ на не як сыг
раць, а — які ён? Што за ча ла век? Шу ка еш ана ло гіі ў жыц ці, 
згад ва еш, што ба чыў, пе ра жыў, чы таў. На роз ум пры хо дзяць 
гіс то рыі з лі та ра ту ры. І вось на сё мым або на дзя вя тым сю
жэ це, зной дзе ным та кім ме та дам, я ма гу ска заць, што мы 
на блі зі лі ся да гар ма ні за цыі тво ра.

Зрэш ты, усё ро біц ца ідэ аль ным, ка лі спек такль зды ма еш. 
Пры бі ра еш з рэ пер ту ару. Я не пе ра жы ваю, та му што спек
такль не пе ра стае быць. Пра цяг вае існа ваць там, вы со ка ў 
ня бё сах. Вось уба чыць бы (усміхаецца) «не ба ў ды ямен тах», 
уба чыць, як ста но віц ца ідэ аль ным гэ ты спек такль. Бо ніш то 
не зні кае. На шы га ла сы не зні ка юць. Яны на за паш ва юцца 
і пра цяг ва юць існа ваць там, на ня бё сах. Зна ка мі тая фра за 
«весь мир — те атр», якая, да рэ чы, на ле жыць П’еру дэ Ран са ру, 
а не Шэк спі ру, як мно гія лі чаць, мае за кан чэн не: «Все си ль ная 
Су дь ба рас пре де ля ет ро ли, и не бе са сле дят за на шею игрой». 
Вось і ўсё ска за на. У гэ тым сут насць тэ атра.

сю жэ ты, якія ўзні ка юць пад час рэ пе ты цый, ве ль мі ад роз ні-
ва юцца адзін ад ад на го?
— Не ве ль мі. Да да юцца тэ мы, якія не з’яўля юцца асноў ны мі. 
Але ж для нас — гэ та но выя не вя лі кія сю жэ ты.

Па шы рэн не змес та вай пра сто ры спек так ля?
— І акцёр скай свя до мас ці. Та кім чы нам вы ка наў ца пе ра тва
ра ецца ў твор цу. І гэ та са мая вя лі кая ра дасць для мя не.

Ці маг чы ма ў та кім разе акцё рам кі ра ваць?
— Так, бо мы раз ам. Кі ру ем скла да ным ка раб лём. І раз уме ем, 
што кож ны на сва ім мес цы. Я за ўсё ды за ста юся ка пі та нам. 
Усім да вя раю, вось з гэ та га не маг чы ма збіць. Ка лі та бе акцё
ры не пад на ча ль ва юцца, зна чыць што сь ці ад ра зу па йшло не 
так. Да рэ чы, гэ та на ват пад на ча лен нем не на за веш. Про ста 
ідзем, ідзем — і ўз ля та ем. Не бяс печ на для ўсіх, ка лі не вы
ка наць. Ка лі не йкае ўнут ра нае су пра ціў лен не існуе, на ват 
не мне, а ка ле гам, парт нё рам, мож на ўпас ці. Уво гу ле ж, не 
скла да на кі ра ваць.

вер ты каль спек так ля «дзя дзь ка ва ня», які па ста ві лі ў вах-
тан гаў скім тэ атры, — кас міч ная адзі но та, хо лад і цем ра, што 
ахі на юць усіх, без на дзей ны шлях на пе рад, які не ўза ба ве 
скон чыц ца...

— Та кое ад чу ван не ёсць, ад цен не тра гіч нае пры сут ні чае.  
Але та му, што час наш мі нае. Дні сы хо дзяць... Усё за ста ецца, 
а мы зні ка ем. Ды то ль кі ў зна хо джан ні сва ім мы з апош ніх  
сіл му сім свя ціц ца. Гэ тае свят ло і ёсць надзея. Пад час спек
так ля так за ўсё ды па він на быць: лю дзі па ку ту юць, лю дзі 
ру пяц ца, лю дзі лю бяць, спа дзя юцца. І, як Чэ хаў, з гу ма рам 
па зі ра юць, ды не мо гуць уця міць: як жа так, як жа так? Ну, 
ня ма шчас ця, ня ма, а мы пра гнем. Нам жа аб яца лі! Ча ла век 
на ра дзіў ся — шчас це, шчас це! Скон чыў шко лу — шчас ця жа
да юць усе. Інсты тут — так са ма шчас це. Дый дзе яшчэ гэ тае 
шчас це? 

Так, яно, ка неч не, ёсць, то ль кі, маг чы ма, не для нас. Ка лі 
ця бе не да тык ну ла ся, не па сту ка ла ся ў дзве ры, не трэ ба зла
вац ца, ста на віц ца цы ні кам, по мслі вым, скру ча ным. Гэ та не 
зна чыць, што ўвесь свет  здрад лі вы, ня пра ві ль ны, хлус лі вы. 
Да стат ко ва, ка лі ты про ста зра зу ме еш, што яно, шчас це гэ тае, 
існуе. «Так трэ ба, — ка жа Со ня. — Так трэ ба».

сю жэт у ва шым спек так лі раз ві ва ецца праз со ню. то ль кі 
апош ні ма на лог гэ тай ге ра іні: «мы ўба чым не ба ў ды ямен-
тах» — якраз да во дзіць ад ва рот нае. ад чай, над рыў, якія 
гу чаць са сцэ ны, про ста пе ра ва роч ва юць ду шу і ні якай надзеі 
ча ла ве ку не да юць.

— Надзеі, маг чы ма, не да юць. Бо Со ня страч вае ве ру ў лю дзей, 
у ка хан не. Ча му гэ ты ма на лог мо жа быць та кім вос трым? «Мы 
бу дзем жыць», — ка жа Со ня Вай ніц ка му, ды гэ та зна чыць — 
жыць то ль кі для ся бе. Ра ней жы лі для Се раб ра ко ва, ду ма лі пра 
яго, ма лі лі ся яму. Існа ва лі для іншых, спа чу ва лі, ад гу ка лі ся, 
су пе ра жы ва лі. А ця пер за ста юцца ўдва іх. «Я зраб лю ся бяз
душ най, аб ыя ка вай, бу ду жыць іншым жыц цём, за мкнё ным, 
цяж кім... Раз умею, што гэ та пад обна на смерць», — ду мае 
Со ня. Ка лі ты за кры ва ешся, вы ра ка ешся лю дзей — гэ та як 
за клік: не шу кай шчас ця ў іншых, лю бі то ль кі ся бе. Та кі быў 
фі нал. То ль кі гэ та не зна чыць — без вы ход ны. Мож на жыць і 
так, ка лі зні ка юць каш тоў нас ці, па ру ша на гар мо нія.

Як вы за ўва жы лі, сю жэт мо жа раз ві вац ца праз Со ню. А  
ча сам пе рад спек так лем ка жу: «Ро бім акцэнт на Астра ве».  
Гэ та не зна чыць, быц цам мы што сь ці пе ра раб ля ем, пе ра ў
ста лёў ва ем. Про ста ўсе раз уме юць, на што сён ня скі ра ва ная 
тэ ма. 

Па мя та еце, як Астраў усіх за пра шае да ся бе ў ма ёнтак, 
не вя лі кі, пры го жы, надзвы чай ны… Каб ды хаць раз ам гэ тым 
ха рас твом, чыс ці нёй, не йкім ідэ аліз мам. Ды ніх то не па ехаў. 
Ні Але на Андрэ еўна, ні пра фе сар. Не ўба чы лі, а ўжо ад маў
ля юць. По тым спа лі лі гэ ты ідэ аль ны ма ёнтак (то ль кі ні як не 
вы ра шу, хто спа ліў, маг чы ма, сам Астраў). Та му што ні ко му 
гэ та не па трэб на. І лю дзі та кія не па трэб ны. Яны раз драж
ня юць. Лепш ні чо га не ба чыць, не ве даць, жыць па ўлас ных 
пры нцы пах...

«дзя дзь ка ва ня» антона чэхава.  
сяргей макавецкі (вайніцкі), марыя бярдзінскіх (соня). 
акадэмічны тэатр імя яўгенія вахтангава.
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Да рэ чы, на фа са дзе Вах тан гаў ска га тэ атра ёсць по мнік 
Пры нцэ се Ту ран дот. А я ха цеў бы, якраз там, дзе Мі ко лаПяс
коў скі ту пік ува хо дзіць у Арбат, па ста віць по мнік Дзя дзь ку 
Ва ню. Бо ўсе мы — ні бы гэ ты пер са наж... За ка ха ныя бы лі, 
за поз на ўсё пры йшло і ад бы ло ся не так. Рас ча ра ван не аха
пі ла, але жыць трэ ба з ад кры тай ду шой, інакш ён не мо жа. 
Вось Со ня — яна зра зу ме ла, што з ад кры тай ду шой жыць не 
трэ ба. Тут тра гізм і за клік страш ны...

а вы з ёй у гэ тым згод ныя?
— Так.

трэ ба за кры вац ца?
— У та кой сі ту ацыі трэ ба. Каб не за гі нуць, каб за ха ваць ся бе, 
трэ ба за кры вац ца. Гэ та хва ро ба, і я ве ру, што яна про йдзе. 
Вось і сам я ад чу ваю, што чар сцвею. Па чы наю не га тыў на па зі
раць на ўкол. Не як гэ так. Ста наў лю ся не йкім... злым, не ве даю. 
Та кім скру ча ным... Ну вось та ды іду да док та ра, да Чэ ха ва. І 
ён вы піс вае рэ цэпт — дае п’есу. Я па праў ля юся, і свет зноў 
ста но віц ца іншым. Дый сам змя ня юся, рас плюш чваю во чы 
і ба чу, што ёсць ха рас тво, ёсць ка хан не. Ве ру зноў. Вось гэ та 
ле кі. Дзе ля гэ та га Чэ ха ва стаў лю кож ные трыча ты ры га ды.

вы па ста ві лі ча ты ры чэ хаў скія п’есы, аб мі ну лі то ль кі «Пла то-
на ва» і «Іва на ва»?
— Так. Ма ты вы «Іва на ва» пе ра гу ка юцца з іншы мі п’еса мі. А 
Пла то наў і ёсць Вай ніц кі.

Па сля па ка зу ў мін ску «дзя дзь кі ва ні» ва ша ні ко лі не зні ка-
ючая по ўня за свя ці ла ад ра зу ў не ка ль кіх бе ла рус кіх спек-

так лях. але ж па ўсюль гэ та быў про ста эле мент дэ ка ра цыі, 
і ні вод на га разу — ме та фа ра. Пад ума ла ся вось пра што: у 
тэ атры быў та кі пе ры яд, ка лі ме та фа ра зра бі ла ся ка ра ле вай 
тэ атра ль на га жан ру і, зда ва ла ся, на сцэ не ёй пад па рад коў ва-
ла ся ўсё. Ця пер у ва шых спек так лях ме та фа ра — то ль кі адзін 
з мнос тва пры ёмаў, а по руч існу юць і сім ва лізм, і аван гар-
дызм. ад на час на ўсё гэ та мож на знай сці ў п’есах чэ ха ва.

— Так, усе жан ры…

...раз ам з пі ль най ува гай да ўнут ра на га све ту ча ла ве ка. та му 
атрым лі ва ецца так пра ніз лі ва.
— Ну, не ве даю, як там атрым лі ва ецца. Мне цяж ка су дзіць. 
Ды ка лі мы ка жам пра вер ты каль... Я за ўсё ды не йкую па гро зу 
над сцэ най, панад акцё ра мі пад веш ваю. (Вось гэ та складана 
зра біць.) Ні бы та ўзні кае за леж насць ад ча го сь ці: маг чы ма, 
гэ та на ка на ван не, мо жа — лёс. Што сь ці ў ня бё сах не спа кой
на. Не йкія сіг на лы па сы ла юць, а ча ла ве ку ня зруч на жыць. 
Ня зруч на. І дэ ка ра цыі ў мя не за ўсё ды пра сто ра выя, то ль кі 
лю дзі ся род іх доў га не мо гуць зна хо дзіц ца. Пры хо дзяць, 
сы хо дзяць... А пра сто ра жы ве сва ім жыц цём, не дзе там ёсць 
і ква тэ ра, і са ма вар. Усё ёсць.

Сі ту ацыя, якая ства ра ецца, ка лі пад ве сіш па гро зу, — гэ та 
на ват не пры нцып, та кое лі тоў скае све та адчу ван не. Па гро за 
над на мі за ўсё ды ві се ла і ві сіць. Успры ма ецца на мен та ль ным 
уз роў ні. І лі тоў скія акцё ры з гэ тай па гро зай існу юць. На ват 
спе цы яль на ра біць ні чо га не трэ ба. А рус кім акцё рам — хоць 
бы што. Я то ну пад веш ваю над імі — ма ла. Дзве то ны, тры то
ны, а яны не звяр та юць ува гі. Усё на рма ль на, про ста жы вуць 
на зям лі, хо чуць пы тан ні вы ра шаць, не ад чу ва юць ні кос ма су, 
ні га лак ты кі, якія ўплы ва юць на ча ла ве ка. Не раз уме юць, што 
гэ та па гро за бу ду ча му жыц цю, прад ка зан не ка тас тро фы. Але 
ж вось, уда ло ся не як іх пе ра ка наць і яны на ват ру хац ца па ча лі 
інакш. Уво гу ле ж, вах тан гаў скія акцё ры шка ду юць, што знік 
тэ атрдом, тэ атрсям’я.

а вы хо ча це па бу да ваць тэ атр-дом?
— Ха цеў, але бо льш не ха чу. Ця пер я ўзнаў ляю ансамбль. Гэ та 
і ёсць са мае га лоў нае. А дом наш ста не іншым, з уту ль ны мі 
ква тэ ра мі. Трэ ба ства рыць та кую су пол ку, дзе кож ны раз умее, 
што ўдзе ль ні чаць у спек так лі аб авя зак усіх, не вар та іграць 
асоб на, то ль кі для ся бе.

Па сля «Яўге нія Ане гі на» ад быў ся не йкі вы бух. Тое, што я 
дэк ла ра ваў, што спра ба ваў зра біць, атры ма ла ся. Тэ атр на 
ўзды ме, усе, як пчо лы з вул ля, пус ці лі ся. І пла чуць ужо, Ма
ка вец ка му — 55, Сі ма на ву — 55. Ім зда ецца, што ўсё, жыц цё 
кан ча ецца. Ні чо га не па спе лі! Яны ця пер мя не про сяць... 
(Усміхаецца.) Хоць не ра бі спек такль, хоць не ра бі... Я ка жу, 
мне і двух жыц цяў не хо піць, каб кож на му і вам па га лоў най 
ро лі. А вы за бы лі ся ўжо, што ўдзе ль ні чаць трэ ба?! Вось лі тоў
скія акцё ры (на ват Ад амай ціс!), ка лі іх за пра шаю, уво гу ле не 
пы та юцца: «Што я бу ду іграць?» Ідуць.

І я не раз мяр коў ваю ро лі над та доў га. Не сак рэт ні чаю, не 
раб лю кон кур су. Га лоў нае, каб зра зу ме лі, ку ды мы ру ха емся. 
Ды то ль кі з рус кі мі акцё ра мі за ўсё ды інакш: а што я бу ду 
іграць? а ко ль кі тэк сту? а што на сцэ не? І быц цам не пад азра
юць, як у ма ле нь кім эпі зо дзе мо жа ўзнік нуць Пер са наж.

мо жа це сфар му ля ваць, што ёсць для вас рэ жы су ра?
— Рэ жы су ра для мя не ўжо ста но віц ца на ву кай. Ка лі пад час рэ
пе ты цый уз ні кае ансамбль, акцё ры пе ра тва ра юцца ў да след
чы каў ча ла ве ка, з’яў, жыц цё вых падзей. Мы ні бы на ву коў цы 
ў бе лых ха ла тах. І ма быць не існуе дру гой та кой інсты ту цыі, 
якая ча ла ве ка, яго ную псі ха ло гію вы ву чае ў пра цэ се, у ком
плек се і ў кан тэк сце, што ўтрым лі вае ў са бе му зы ку, жы ва піс, 
акцёр скае мас тац тва. Вось і я ча сам не пад обны на рэ жы сё ра, 
бо ман ці рую ча ла ве ка ла ба ра тор ным спо са бам. І спек такль 
так са ма ман ці рую. Му зы ку — са сцэ най. Эпі зод — з эпі зо дам. 
Рап там сы хо джу ў іншыя жан ры, не цал кам, а то ль кі каб да

«рэвізор» мікалая гогаля.  
дзяржаўны малы тэатр вільнюса.
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ткнуц ца. Мож на — гэ так, мож на на ле ва, мож на на пра ва. І та ды 
свя до масць акцё ра па чы нае лу наць, і ён ста но віц ца твор цам. 
А я так і за ста юся... за гад чы кам ла ба ра то рыі (смяецца). Яны 
ўжо ў хі міч ным пра цэ се. А я па сля та кой пра цы еду да до му.

мож на ска заць, што тэ атра ль ная твор часць ад люс троў вае 
на цы яна ль ную мен та ль насць. ча му рап там лі тоў скі тэ атр так 
ра шу ча вы рваў ся на пе рад?

— Пэў на, мен та ль насць на твор часць уплы вае. Да та го ж, мы 
апош нія ў Еўро пе пры ня лі хрыс ці янства, хрыс ці лі ся. Гэ та ж 
так ня даў на бы ло. Та му ў нас моц ная языч ніц кая асно ва — 
ры ту ал, аб рад, гу ль ня. Ма быць, ад сюль тэ атр так са ма ўзні кае. 
На прык лад, мя не ве ль мі пры цяг вае языч ніц тва. Ду бы, ва лу
ны, кры ні цы, баг на, азё ры, рэ чкі... Вось та кія свя тыя мес цы, 
дзе жы вуць ду хі, жы вуць ба гі, — у ка мя нях, у дрэ вах. Не як мне 
Ня кро шус ка заў: «Так, мі ні ма лізм не йкі. Да йце нам дош ку, 
бер вя но, бу дзем цер ці яго, цер ці — і дым по йдзе, за га рыц ца. 
І спек такль уз нік не».

Зям лю трэ ба ве даць ве ль мі доб ра, рыць зям лю ўсё глы бей 
і глы бей, каб по тым уз ля цець па вер ты ка лі. Там — не бяс пе
ка. Але яе трэ ба пра біць. Я не за клі каю — раз біць: маў ляў, 
ра заб’ем, і на ша со нца за ззяе, усім ста не доб ра. Хоць бы 
па ля цець, па спра ба ваць зніш чыць па гро зу. То ль кі па спра ба
ваць, па ка заць: ёй нас не ад олець. Мо жа быць, іншыя па сля 
нас яе зніш чаць.

Па мкнен не звя за на з тым, што ча ла ве ку не ўсё да зво ле на 
ве даць?
— Не ўсё да зво ле на, не ўсё да дзе на. Як у Чэ ха ва: маг чы ма, не 
да дзе на нам шчас це, але ве да ем, што яно ёсць. Так і тут. Не 
да дзе на нам ве даць, але, пэў на, не ка му рас кры ецца тай на.

рап там так атры ма ецца, што ме на ві та вы пе ра сту пі це це раз 
гэ тую ры су?
— Не. По зна, ма тух на, по зна.

усё ад нос на.

— По зна, ужо не ася ніць. То ль кі трэ ба яшчэ па спра ба ваць 
згар ма ні за ваць не шта на зям лі. Уз на віць су лад насць, ра дасць 
жыц ця, спра вяд лі васць. Вя до ма, не на ўсёй зям лі, хі ба што на 
план шэ це сцэ ны ўба чыць гар мо нію.

да гэ туль пры сут ні чае імкнен не да спра вяд лі вас ці?
— Не ве даю, на пэў на, я не зма гар за спра вяд лі васць. Вось за 
пра ўду на сцэ не, у ад но сі нах па між лю дзь мі, у стаў лен ні да 
жыц ця — так. На не йкую пра ўду я хво ры. Па мя таю, у юнац тве, 
ка лі то ль кі па чы наў за ймац ца рэ жы су рай, у мя не раз ба ле лі
ся зу бы. Бы ла па хмур ная во сень. Мя не па са дзі лі ў вя ліз нае 
крэс ла пе рад акном. Я ўха піў ся за руч кі, упёр ся на га мі ў пад
стаў ку. Рап там ба чу — ба бу ль ка па ву лі цы з кій ком і сум кай 
ідзе. Ледзь ру ха ецца па сліз го це, на блі жа ецца ма руд на. Я 
пад умаў: ка му ця пер горш — ёй або мне? Гэ ты эпі зод пе ра
вяр нуў по гляд на жыц цё. Пра чу жы боль трэ ба рас па вя даць, 
не пра свой. Свой боль ні ко му не па трэб ны. І ця пер, ка лі да 
мя не пры хо дзяць ма ла дыя рэ жы сё ры і ка жуць: «Ха чу пра свой 
боль, пра ся бе рас па вес ці», — я ду маю: «Не трэ ба. Ці ўме еш 
ты чу жы боль ад чуць?» Вось гэ та мя не не па ко іць — шка да 
лю дзей. Па чы та еш п’есу — шка да. Хо чац ца з мі ну ла га, з гіс
то рыі іх вы цяг нуць, каб даць дру гое жыц цё, ша нец што сь ці 
іна чай пра жыць. І гэ та мя не яшчэ вя дзе, не па мер ла ўва мне 
і не згас ла. Як то ль кі згас не — трэ ба зра зу мець і сыс ці.

вы час та па мы ля еце ся ў лю дзях? вас мож на пад ма нуць, 
увес ці ў зман?
— Мож на, ка неш не. Не на ві джу пад ман, але не пе ра жы ваю. 
Ну, крыў дна ста но віц ца. Ды гэ та ж у ча ла ве ка ад не вуц тва. 
Ду маю, ка ліне будзь ён што сь ці зра зу мее.

бо льш да вя ра еце лю дзям?
— Так, бо льш да вя раю. Маг чы ма, у гэ тым пэў ная цяж касць. 
Ды мне не пе ра шка джае. Бо — з інша га бо ку — па куль ёсць 
ве ра ў ча ла ве ка, яшчэ ма гу пра ца ваць. Спа чу ван не і ве ра — 
бліз кія ад но ад на му. Штоне будзь стра ціш — на пэў на, не 
здо ле еш ісці да лей. 
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Сігіта
Маслаўскайтэ
с в е Ц  к а е  І  с а к  ра  Л ь  н а е

а л е  с я  Б е  л я  в е ц

Вы ста ва жы ва пі су Сі гі ты Мас лаў скай тэ, якая ад
кры ла ся праз па ру дзён па сля на шай раз мо вы, 
на зы ва ла ся «Я так жы ву: пер са на жы фрэ сак і 
іншыя ге роі». На зва зда ецца злёг ку муд ра ге ліс
тай, але для Сі гі ты гэ та фра за — квін тэ сен цыя яе 
твор час ці. Пры нам сі — сён няш ня га эта пу. Бы лыя 
касцельныя будынкі ста лі мес цамі яе пра цы, пра
жы ван ня і май стэр ні. І вы явы, якія сён ня ўзні ка
юць у жы ва пі се мас тач кі, за па зы ча ны ёю з фрэ сак.

май стэр ня сі гі ты мес ціц ца пры касцёле: у бу дын ку ко ліш ня-
га кляшта ра — з доў гі мі ка лі до ра мі, вы со кі мі сто ля мі і вуз кі-
мі вок на мі, а пер са на жы яе кар цін ве ль мі арга ніч на існу юць на 
фо не ста рых цаг ля ных сцен. Пра хо дзіш па ка лі до ры, уз доўж 
яко га вы ве ша на інста ля цыя мас тач кі — ка са-лес ві ца для ка-
ха на га, зроб ле ная з яркіх чыр во ных тро саў (ка лі сь ці пе ра кі ну-
тая праз акно), і трап ля еш у яе ма ле нь кую, але ве ль мі фун кцы-
яна ль ную ква тэ ру-сту дыю. мес ца пра цы — у касцёле свя то га 
архан ге ла мі ха іла, у му зеі цар коў най спад чы ны, дзе саб ра ны 
артэ фак ты гіс то рыі ка та ліц кай цар квы і ста ра жыт най Літ вы.

Інспі ра цы ямі сён няш ня га эта пу яе твор час ці з’яў ля юцца 
алей ныя пра цы ста рых май строў і асаб лі ва — іспан скае ба ро-
ка. фор мы гэ та га ма ну мен та ль на га сты лю яна пе ра во дзіць у 
жы ва піс, вы ка на ны раз ма шыс ты мі маз ка мі, экс прэ сіў ны па ко-
ле ры і во ль ны па кам па зі цыі — у жы ва піс ХХI ста год дзя. ня-
гле дзя чы на ба гац це рэ лі гій ных сю жэ таў і сцэн з жыц ця кас-
цё ла, сі гі та — мас так свец кі, але не ве ра год на ўспры ма ль-
ны: яна ўбі рае ў ся бе на ва ко ль ныя імпу ль сы і пе ра кла дае іх у 
вы явы. Пры гэ тым імкнец ца за ха ваць пер ша па чат ко вы стан 
спан тан на га, арга ніч на га на ра джэн ня воб ра заў кар цін...

Па сля за кан чэн ня ві ль нюс кай ака дэ міі мас тац тваў сі гі та 
мас лаў скай тэ ву чы ла ся ў гры га ры янскім уні вер сі тэ це ў ры ме. 
аб ара ні ла док тар скую ды сер та цыю на тэ му воб ра за свя то га 
ка зі мі ра. аўтар да сле да ван ня «вы ява свя то га ка зі мі ра ў гіс-
то рыі XVI—XVIII ста год дзяў».

вы ста лі ды рэк та рам му зея цар коў най спад чы ны, ма ючы за 
пля чы ма ад ука цыю мас та ка-жы ва піс ца ві ль нюс кай ака дэ міі 
мас тац тваў. як гэ та ад бы ло ся?

— Гэ ты шлях быў па сля доў ным і ве ль мі на ту ра ль ным. Па сля 
Ака дэ міі я не йкі час пра ца ва ла як во ль ны жы ва пі сец. Але мас
та кі ма ёй ге не ра цыі ве ль мі хут ка ўсвя до мі лі, што твор час цю 
за раб ляць ужо не ль га. Шмат ма іх ка лег ста лі рэ стаў ра та ра мі, 
пад пра цоў ва лі ў рэ кла ме — усё за ле жа ла ад тэм пе ра мен ту і, 
вя до ма, ад вы пад ку. Я так са ма апы ну ла ся пе рад та кім вы ба
рам і вы ра шы ла скі ра вац ца ў бок рэ стаў ра цыі, тым бо льш 
што гэ ты від дзей нас ці бліз кі жы ва пі су. Але ў Літ ве не бы ло 
доб рай шко лы рэ стаў ра цыі, і я звяр ну ла ся ў адзін іта ль янскі 
ўні вер сі тэт. Вы свет лі ла ся, што па сту піць ту ды мне пра ктыч
на не маг чы ма: і кон курс ве лі зар ны, і, га лоў нае, аб авяз ко вая 
ўмо ва — на яўнасць па пя рэд няй ад ука цыі, тэх на ла гіч най. 
Па ко ль кі ў мя не яе не бы ло, а на Іта лію я ўжо на стро іла ся, 
то знай шла сты пен дыю для вы ву чэн ня гіс то рыі цар коў на га 
мас тац тва. Так пра вя ла тры шчас лі выя га ды ў Ры ме, а по тым 
атры ма ла сты пен дыю ка та ліц ка га фон ду, які зна хо дзіў ся ў 
Аме ры цы. Па вяр тан ні пра ца ва ла ў ку рыі го ра да Ві ль ню са: 
ездзі ла па ды яцэ зіі, пра во дзі ла фо та здым ку і інвен та ры за
цыю ста ну хра маў. По тым па ча ла ся рэ сты ту цыя, і рэ чы, якія 
бы лі на цы яна лі за ва ны ў са вец кі час, а так са ма артэ фак ты з 
за кі ну тых хра маў трэ ба бы ло не дзе раз мяс ціць. На прык лад, 

ф
о т

а 
с

я
р г

ея
 ж

д
а н

о
 ві

 ча
.



22 д з е й н ы я  а с о б ы



23мастаЦтва ЛІСТАПАД 2013

не бы ло дзе за хоў ваць скарб, зной дзе ны ў Ка фед ра ль ным са
бо ры Ві ль ню са ў 1985 го дзе пад час рэ стаў ра цыі бу дын ка (ён 
быў сха ва ны да леп шых ча соў — аб вяш чэн ня не за леж нас ці), 
ці скарб кас цё ла ў Тро ках. Па ўста ла ідэя арга ні за ваць Му зей 
цар коў най спад чы ны, і мая кан ды да ту ра бы ла пра па на ва на 
на ро лю та ко га арга ні за та ра, а по тым — і на па са ду ды рэк та ра. 
Трэ ба бы ло пі саць кан цэп цыю, прад умваць экс па зі цыю... У 
2009 го дзе Му зей цар коў най спад чы ны быў ад кры ты.

му зей сап раў ды ўраж вае ба гац цем ка лек цыі. Ён раз меш ча ны 
на суп раць кас цё ла свя той ган ны ў кас цё ле свя то га архан ге-
ла мі ха іла, фак тыч на — у маў за леі ро ду са пег...

— Так, у 1633 го дзе там быў па ха ва ны фун да тар Леў Са пе га, 
па зней ха ва лі іншых чле наў ро ду. Кас цёл быў шмат раз оў раз
ра ба ва ны, па чы на ючы з ХVІІ ста год дзя. У 1993 го дзе вер ну ты 
ку рыі Ві ль нюс кай архі ды яцэ зіі пра ктыч на пус тым...

рэ лі гій ны жы ва піс — асноў ная ва ша тэ ма?
— Не, яна про ста бо льш пры кмет ная, бо на ёй усе акцэн ту юць 
ува гу. Мне пад аба ецца ства раць алю зіі. На прык лад, для гэ тай 
кар ці ны, што за раз у мя не на ма ль бер це, па зі ра ва ла сяб роў ка 
з сы нам. Рап там пад ышоў ба ць ка і па ца ла ваў дзі ця. У вы ні ку 
атры маў ся амаль рэ лі гій ны сю жэт, хоць дэ та лі кам па зі цыі 
свед чаць пра тое, што дзея нне ад бы ва ецца ў на шы дні. Вось 
на пад ло зе — эскі зы. На іх — пер са на жы, якіх я за ма ля ва ла 
са сцен роз ных кляш та раў і кас цё лаў, маё пе ра асэн са ван не 
гэ тых вы яў...

ка но наў, ад па вед на, не пры трым лі ва еце ся?..
— Так, не ка то рыя ге роі ўжо на ле жаць на ша му ча су, але мя не 
за ча роў ва юць экза тыч ныя гар ні ту ры, раз на стай ныя атры
бу ты... Вось се рыя кар цін «Хлап чу кі» — гэ та дзе ці або да
рос лыя, якія да па ма га юць пры на ба жэн стве, ча сам пі шу іх з 
гу ма рам... Се рыя ўбо гіх — так са ма за ма лёў кі з на ту ры... Па
чаў ся гэ ты цыкл на ад ным з пле нэ раў, тэ ма за ха пі ла цал кам. 

Ды і не маг ла не за ха піць: жы ву ў кляштары, 
майстэрня — там жа... Пра ўда, ужо вы чар па ла 
яе рэ сурс, ду маю за няц ца чым сь ці іншым.

Мно гія ці ка вяц ца, ці ўклад ваю я вы со кі сак ра ль ны сэнс у 
вы явы сва іх свя тых. Я вер нік, але ў гэ тым вы пад ку пі шу тое, 
што мя не ата чае, што ўплы вае на мя не. Усё про ста.

І гэ тыя рэ чы да во лі скла да на спа лу ча юцца. свец кі жы ва-
піс дае бо льш сва бо ды са ма вы яўлен ня. рэ лі гій ны менш за 
ўсё ці ка віў ся фар ма ль ны мі пра бле ма мі мас тац тва. ня прос та 
па яднаць мас та коў скую на ту ру і на сам рэч глы бо кую ве ру ў 
ад ным тво ры...

— Рэ лі гій нае мас тац тва за кра нае іншыя глы бі ні. А для мя не 
важ на ў тым лі ку і фар ма ль нае вы яўлен не. Сап раў ды, злу чыць 
мас тац кі по шук і рэ лі гій насць ня лёг ка. Ідэ аль на га сін тэ зу 
па куль так і не атры ма ла ся.

на па чат ку твор час ці бы лі пей за жы?
— Па чы на ла ся ўсё з пе ры яду гэт ка га цём на га жы ва пі су, я 
на зы ва ла тыя тво ры антра па мор фны мі пей за жа мі. Мя не за
хап ля ла, што лю бы, хто раз гля даў мае кар ці ны, ба чыў што сь ці 
сваё. Га ла ву ў кро не дрэ ва. Ці са ба ку... Та кія не спа дзя ва ныя 
рэ чы ве да юць і ша ну юць мно гія мас та кі... Пад обнае і на ша 
ўспры ман не: мы так са ма мо жам уба чыць у рэ аль ным пей
за жы зна ёмыя нам рэ чы...

Май му сён няш ня му жы ва пі су па пя рэд ні чаў ня доў гі пе ры
яд цы тат з ілюс тра цый ХVIII—ХIХ ста год дзяў. На прык лад, 
кар ці на «Лі тоў ская шко ла» пры све ча на тво ру ілюс тра та ра, 
які рас па вёў пра на ву чан не дзя цей у се м’ях у ча сы, ка лі лі тоў
ская мо ва не за ахвоч ва ла ся. Я пад крэс лі ваю ўмоў насць сва ёй 
цы та ты: па зна чаю аўта ра, кні гу, вы да вец тва. Мэ ты та ко га 
цы та ван ня — па ка заць ста ра даў нія тра ды цыі, не аб ышло ся 
тут і без по стма дэр ніс цкіх уплы ваў. Са ма іро нія так са ма для 
мя не важ ная.

Па сля вы ста вы бу дзе це шу каць но выя кры ні цы на ра джэн ня 
вы яў?
— За раз ду маю пра вы ста ву пад на звай «Па тан чы са мной». 
Спа дзя юся, што доб ра зна ёмыя май му гле да чу пер са на жы 
і но выя ге роі зной дуць сваё мес ца на гэ тай тан ца ва ль най 
пля цоў цы... 

вежа гедыміна. алей. 2011. Праца. алей. 2012. 
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ва ша ка р’е ра склад ва ла ся ве ль мі па спя хо ва, ча му вы вы ра-
шы лі па йсці з тэ атра і ад крыць улас ную шко лу?
— Па куль тан ца ваў — ду маў, што за ста ну ся на гэ тай вяр шы ні 
на ўсё жыц цё, але пры йшоў час, ка лі тан ца ваць не мог на огул. 
Па сля апе ра цыі ля жаў у лож ку, не мог спус ціц ца з дру го га па
вер ха на пер шы, не мог ездзіць на ма шы не і ду маў, што ў мя не 
дах па едзе. Што ра біць да лей?! Але я на ра дзіў ся быць у ба ле це. 
І ня важ на, ці бу ду тан ца ваць я сам. Бу ду пед аго гам. Усе свае 
ве ды ад дам мо ла дзі. І мая шко ла — гэ та маё дзі ця. Мне ніх то 
не да па ма гаў яго га да ваць, я ўсё зра біў сам, з ну ля.

«ба лет ная шко ла не ры юса Юшкі» ў ві ль ню се зна хо дзіц ца  
ў бу дын ку кляш та ра XIV ста год дзя. атмас фе ра мес ца ад чу - 
ва ль ная?

— Тут цу доў ная аўра. На сам рэч я доў га шу каў па мяш кан не, а 
ка лі пры йшоў сю ды ўпер шы ню — ад ра зу ска заў: «Гэ та маё». 
Уво гу ле ха рэ агра фіч ных гур ткоў у нас шмат, але шко ла та ко га 
ўзроў ню — адзі ная. І леп шая. На жаль, увесь свет сы хо дзіць ад 
кла сі кі да contemporary dance. А мы ро бім акцэнт на кла січ
ным тан цы, бо гэ та фун да мент, грун ту ючы ся на якім мож на 
вы кон ваць усё — і ву ліч ныя тан цы, і ба ль ныя. Ця пер у нас ка ля 
со тні вуч няў — ад ча ты рох га до вых да цал кам ста лых. І хоць 
сам я час цей за ўсё за йма юся з да рос лы мі, за ўсё ды пры хо джу 
па гля дзець, як ідуць спра вы ў ма лод шых гру пах.

вы пры ма еце ўсіх жа да ючых?
— Так. Ха чу даць маг чы масць па спра ба ваць усім. Мо жа, артыс
таў ба ле та з іх і не атры ма ецца, але яны бліз ка па зна ёмяц ца 
з вы со кім мас тац твам.

а як са мі тра пі лі ў ба лет ную шко лу?
— У тыя, яшчэ са вец кія, ча сы па тэ ле ві за ры не над та час та па
каз ва лі ба лет. І не бы ло та ко га, што вось я на гля дзеў ся, а по тым 
сам стаў тан ца ваць. Не ве даю, як гэ та зда ры ла ся. Вяр та юся з 
дзі ця ча га сад ка да до му — іду на ды бач ках. До ма — так са ма. 
Гэ та за ўва жы лі: «Трэ ба ад да ваць у ба лет». А на ша На цы яна ль
ная шко ла мас тац тваў га на ра ва на іме нем Чур лё ні са. І я па чаў 
тор гаць ба ць коў: «А што та кое ба лет, а што там трэ ба ра біць? 
А ка лі мы по йдзем да Чур лё ні са?» У 9 год мя не пры вез лі ў 
ста лі цу з Ця ль шая, які зна хо дзіц ца за 200 кі ла мет раў ад яе. І 
я за стаў ся ў Ві ль ню се.

ву чыц ца бы ло лёг ка?
— Пед аго гі за ўва жы лі мя не з пер ша га разу, ка лі я то ль кі пры
ехаў у шко лу на пра гляд: «Айайай, які хлоп чык, якія да ныя!..» 
І мя не ад ра зу зра бі лі «пры нцам». Па чаў пра ца ваць, мне гэ та 
спа да ба ла ся, хут ка ўсіх «да гнаў і пе ра гнаў». А по тым спы ніў ся, 
бо ве даў: я са мы леп шы, са мы пры го жы. Ста рац ца да лей бы ло 
не ці ка ва. На вош та? Так бы ло да та го ча су, па куль я не па чаў 
ха дзіць у тэ атр і не ўба чыў, як пра цу юць артыс ты там. І спу
жаў ся. Што я бу ду ра біць у тэ атры, ка лі там тан цу юць ТАК? Я 
ж ні чо га не ўмею! І ўпер шы ню ў гіс то рыі ба лет най шко лы Літ
вы сам па пра сіў, каб мя не па кі ну лі на дру гі год у вы пус кным, 
два нац ца тым, кла се, бо па йсці ў тэ атр па куль быў не га то вы. 
За ймаў ся з на стаў ні кам Да ні элю сам Кір шы сам, экза ме ны здаў 
на ўсе «дзя сят кі». За адзін год зра біў моц ны ры вок уверх.

але ў тэ атры вы ўсё роў на ад ра зу тра пі лі ў кар дэ ба лет...
— Там я на ву чыў ся быць ма сай, а не адзін кай. Быц цам во чы 
на па ты лі цы рас плюш чы лі ся. Ка лі тан цу еш, важ на не то ль
кі ўсве дам ляць ся бе са мо га, але і ве даць, што на сцэ не ёсць 
іншыя лю дзі, з які мі трэ ба ка му ні ка ваць. Я ве ль мі за да во ле ны, 
што пра йшоў па ўсіх пры ступ ках. Да вяр шы ні да бі раў ся га ды 
ча ты рыпяць. Але не та му, што не спя шаў ся. То ль кі атры
маю якуюне будзь га лоў ную ро лю — уз ні ка юць пра бле мы з 
на га мі... Пер шай бы ла парт ыя Пры нца ў ба ле це «Бе лас неж ка 
і сем гно маў», па чаў рэ пе ці ра ваць — за ба ле лі ка ле ні (маё са
мае сла бае мес ца). Да лі парт ыю ў «Шчаў кун ку» — так са ма не 
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Ге роі гэ та га тан цоў шчы ка — Ра мэа, Ба зіль, Зіг
фрыд — за ўсё ды ра ман тыч ныя, уз нёс лыя і апан
та ныя ка хан нем. Але бліс ку чы прэ м’ер Лі тоў ска га 
на цы яна ль на га тэ атра опе ры і ба ле та Не ры юс 
Юшка сціп ла лі чыць, што зза траўм сваю тан ца
ва ль ную ка р’е ру па бу да ваў то ль кі на сем дзе сят 
пра цэн таў. І гэ та пры тым, што ён мае га лоў ную 
на цы яна ль ную тэ атра ль ную ўзна га ро ду краіны 
«За ла ты Крыж сцэ ны» за ро лю Жарптуш кі ў ад
най мен ным ба ле це Іга ра Стра він ска га і з’яў ля ецца 
пе ра мож цам і лаў рэ атам шмат лі кіх між на род ных 
ба лет ных кон кур саў. Ма ры Не ры юса за ўсё ды бы лі 
звя за ны з мас тац твам тан ца, і ад на з іх — ад крыц
цё пер шай у Літ ве пры ват най ба лет най шко лы з 
фі лі яла мі ў Ві ль ню се і Каў на се — ажыц ця ві ла ся 
ча ты ры га ды та му.
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ма гу пад рых та вац ца зза 
хва ро бы.

як вы спраў ля лі ся, гэ та 
ж, ма быць, не ве ра год на 
цяж ка псі ха ла гіч на?

— Так, цяж ка. Але я ве
ль мі ўпар ты. Дзе ля ка
р’е ры ма гу зра біць усё. 
І тан цую з та кі мі на га мі 
да гэ та га ча су. Да кта ры 
ўво гу ле не мо гуць знай
сці тлу ма чэн ня, бо ўжо 
па сля пер шай апе ра цыі, 
зроб ле най 17 га доў та
му, мне ска за лі, што з 
ба ле там — усё. Трэ ба за
кан чваць.

І ні ко лі не ду ма лі па слу хаць да кта роў?
— Ні ко лі. Ка лі ад кры ва ецца за сло на, трап ляю ў іншую пра
сто ру і жы ву спек так лем, ро ляй. Рэ аль на га све ту не існуе. 
Не ры юса Юшкі не існуе. Ёсць Ра мэа.

на ко ль кі важ ная для вас па чуц цё вая афар боў ка ро лі?
— І дзя цей, і ма ла дых артыс таў, якія ўжо пра цу юць у тэ атры, 
я ву чу: са мае га лоў нае, што ў ця бе ёсць, — гэ та твае па чуц ці і 
твой парт нёр. Ня важ на, бу дуць у ця бе 10 пі ру этаў ці тры. Лі
чаць: «Вось я скру ціў пі ру эты, я ма лай чын ка, доб ра стан ца ваў». 
Ды ні фі га не доб ра ты стан ца ваў. Дзе твае эмо цыі? Тэх ні ка 
па трэб на, але не ль га пе ра тва раць ба лет у цырк. Ка лі тан цу еш 
Ра мэа, твае ско кі вы шэй га ла вы ні ко му не ці ка выя — трэ ба рас
па вес ці гіс то рыю так, каб яе «зла ві лі» гле да чы. На жаль, у наш 
час на гэ ты аспект звяр та юць усё менш і менш ува гі. Уво гу ле 
мае лю бі мыя спек так лі тыя, дзе трэ ба па ка заць па чуц ці. Ня хай 
па сля га во раць, што я ўжо над та вы хо джу за рам кі кла січ на га 
воб ра за і эмо цый у мя не бо льш чым трэ ба. Але я за ўсё ды ад
каз ваю: хай лепш бу дзе пе ра бор, чым не бу дзе ні чо га.

І ва шы лю бі мыя парт ыі — гэ та?..
— Па вел у «Рус кім Гам ле це» Ба ры са Эйфма на. Гэ тая парт ыя, 
а так са ма Лі фар з «Чыр во най Жы зэ лі» ні бы та «кла лі ся» на 
мя не. А пер шая ма ра яшчэ з ба лет най шко лы — стан ца ваць у 
«Шчаў кун ку». Дру гая ро ляма ра — Ба зіль у «Дон Кі хо це». Але я 
ба яўся яе, шмат га доў ад маў ляў ся ад спек так ля, бо лі чыў, што 
для гэ тай парт ыі трэ ба мець кон скую сі лу, зда ро выя но гі... 
Пра йшоў час, і я ўсё ж та кі стан ца ваў Ба зі ля. Са мае га лоў нае — 
жа дан не. І пра цапра цапра ца.

на сцэ не вы ге рой ра ман тыч ны, а якія фар бы вам бо льш бліз-
кія псі ха ла гіч на — гу мар, тра ге дыя, дра ма? на што вам ляг чэй 
на строй вац ца?

— (Пасміхаецца.) У мя не ва ўсіх спек так лях — пры нцы, прынцы, 
пры нцы... А ў жыц ці на адва рот — я ху лі ган. Бы ла ў мя не прэ
м’е ра «Ле бя дзі на га воз ера» ў Іта ліі якраз у дзень ма іх на ро дзі
наў. А ў ба ле це ў Пры нца спа чат ку так са ма дзень на ро дзі наў. 
Ка лі ў пер шай дзеі Зіг фрыд вы хо дзіць да гас цей, усе яны 
тры ма юць у ру ках ба ка лы. Ха цеў я ўста віць у іх ад на ра зо выя 
шклян кі і на ліць ту ды шам пан скае — на сцэ не яго ўжо ні ку ды 
не вы ль еш і трэ ба бу дзе піць!.. На огул мне пад аба юцца ро лі, 
дзе мож на па га рэ зіць. Той жа са мы Ба зіль у «Дон Кі хо це». 
Ха це ла ся і Ты  баль  да ў «Ра мэа і Джу ль еце» стан ца ваць — ён 
та кі... «рррр»! Але не атры ма ла ся...

вы ве ль мі хут ка за свой ва еце парт ыі — лі та ра ль на за 2-3 дні…
— У мя не так час та зда ра ла ся. Пер шы раз — парт ыя Ра мэа. Тры 
дзеі — за тры дні. Я ха дзіў зя лё ны. Семво сем га дзін рэ пе ты
цый у тэ атры, по тым вяр та юся да моў і гля джу за піс. А за снуць 

не маг чы ма, бо пра круч ва еш у га ла ве спек такль, успа мі на еш: 
«Які рух я тут раб лю?» Тое са мае з «Кар мэн». Рэ жы сёр мне 
ка жа: «Бу дзеш тан ца ваць Та рэ адо ра». Ад ра зу па га дзіў ся, а 
по тым зра зу меў: гэ та не кла січ ны спек такль — і спа ло хаў ся, 
што сто ль кі но вых эле мен таў про ста не вы ву чу. У вы ні ку я быў 
адзі ным са ліс там тэ атра, які тан ца ваў парт ыю Та рэ адо ра, па
куль спек такль не зня лі з рэ пер ту ару. «Грэ ка Зор бу» вы ву чыў 
за ты дзень, кла січ ную «Жы зэль» — так са ма.

у вас ёсць ры ту ал пад рых тоў кі да вы ступ лен ня?
— У дзень спек так ля за ўсё ды пры хо джу ў тэ атр ра ней. У гля
дзе ль най за ле яшчэ ні ко га ня ма, ку лі сы ад кры тыя, і я про ста 
гу ляю па сцэ не, каб зжыц ца з ёю, ад чуць яе дух, ад чуць лю дзей, 
якія бу дуць на мя не гля дзець. Пра во джу так не дзе па ўга дзі ны. 
Па сту по ва раз агра юся, раб лю не йкія ру хі. На строй ва юся на 
пе ра ход з па ўся дзён нас ці ў пра сто ру па ста ноў кі. Са мае страш
нае — ка лі ты спаз ня ешся, ста іш у про бках, пры язджа еш — і 
ня ма маг чы мас ці па тра піць на сцэ ну, бо там шмат артыс таў. 
Псі ха ла гіч на цяж ка. Вы хо дзіш не ра заг рэ ты, і мі нае шмат ча су, 
па куль па чы на еш жыць спек так лем.

мяр кую, пад час спек так ляў вы эма цый на і энер ге тыч на вы-
чэр пва еце ся бе. трэ ба ж не як ад на ўляц ца! Што на тхняе вас, 
акра мя ба ле та?

— У мя не ёсць мае дрэ вы, мая тра ва. Мая зям ля. Вяр та юся да
до му — і ма гу за ймац ца са дам цэ лы мі дня мі. Са джаю кус ты, 
квет кі. А ўво гу ле я фа на тык ад рэ на лі ну. Ка лі не мог тан ца ваць 
па сля траўм (гэ ты пе ры яд доў жыў ся два га ды), мне аб авяз ко
ва быў па трэб ны за мя ня ль нік сцэ ны. Та му на быў спар тыў ны 
ма та цыкл і га няў на ім. Хут касць і вы шы ня — мае сла бас ці.

ся род ва шых ажыц цёў ле ных мар — се рыя кан цэр таў зо рак 
лі тоў ска га ба ле та...
— Так, два га ды та му я саб раў артыс таў, і мы зра бі лі кан цэр
тны тур па Літ ве. Лю дзям з іншых га ра доў і вё сак скла да на 
спе цы яль на вы брац ца ў Ві ль нюс на спек такль На цы яна ль на га 
тэ атра — і да ро га, і бі ле ты каш ту юць шмат. А я ха чу, каб і ў 
пра він цыі пуб лі ка ба чы ла ба лет. Ця пер ма ру па чаць вы пус каць 
улас ную лі нію ба лет на га адзен ня. І ад крыць свой тэ атр.

за ча пі ла ва ша вы каз ван не, што ба лет мае смак са лод кі з пер-
цам, а ко ле ры яго — чор ны і яркія...
— Чор ны — ямі на гля дзе ль най за лы, бо ця бе асляп ля юць пра
жэк та ры, тва раў не бач на, то ль кі чар на та. А сам ба лет — гэ та 
бляск і пе ра лі вы, зо ла та і срэб ра... На ват па гэ тай пры чы не не 
ве ль мі люб лю су час ныя тан цы, бо там шмат чор на га, шэ ра га і 
то ль кі якіне будзь са мот ны бе лы пра жэк тар на сцэ не. Лю дзі 
пры хо дзяць па гля дзець на пры га жосць, ім трэ ба па ка заць 
што сь ці не зям ное, гла мур, шык, каз ку, каб — «ах!..» А шэ рае 
мы і так ба чым кож ны дзень у звы чай ным жыц ці... 

«рус кі гам лет». у парт ыі Па ўла.«жар-птуш ка». у парт ыі жар-птуш кі. «кар мэн». у парт ыі та рэ адо ра.
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...Ра біць стан дар тнае інтэр в’ю з «зор кай» і па ўта
раць шмат кроць ска за нае не ці ка ва. Хто не ве дае, 
што сту дэн там юры дыч на га фа ку ль тэ та Юо зас 
Буд рай ціс вы пад ко ва тра піў у зна ка мі ты фі льм Ві
таў та са Жа ла кя ві чу са «Ніх то не ха цеў па мі раць»? 
Ро ля ся лян ска га юна ка Ёна са зра бі ла яго па пу ляр
ным, а па сля бы лі здым кі ў стуж ках «Шчыт і меч», 
«Слу жы лі два та ва ры шы», «Пад ран кі» (на пе ра лік 
усіх спат рэ біц ца ча со піс ны раз ва рот), спро бы ў 
рэ жы су ры, пра ца ў Каў нас кім дра ма тыч ным... А 
яшчэ — актыў ныя экс пе ры мен ты ў жы ва пі се, гра
фі цы і фа та  гра фіі. Але бо ль шасць на ват не зда гад
ва ецца пра яго ня ўпэў не насць ва ўлас ных сі лах, 
па ста янную не за да во ле насць са бой і ня спын ны 
са ма ана ліз. 

Адзна чым, што акцёр, за про ша ны стаць чле нам 
жу ры  на кі на фес ты ва лі «Ліс та пад», быў га на ра ва
ны спец пры зам Прэ зі дэн та Бе ла ру сі «За за ха ван не 
і раз віц цё тра ды цый ду хоў нас ці ў кі на мас тац тве».

— Ва шы маг ні та фон чы кі за піс ва юць быц цам бы аб’ектыў на, 
але ма ёй мі мі кі, вы ра заў тва ру яны не за ха ва юць, — за ўва
жае Юо зас Ста ніс ла ва віч, па зі ра ючы на два дык та фо ны, што 
ста ран на ліч бу юць на шу раз мо ву. — Не ка то рыя жур на ліс ты 
за на тоў ва юць за піс лі та ра ль на, не па спя ва ючы пад ха піць, 
ад са чыць ад па вед ныя інта на цыі... Чы та еш по тым тэкст і ду
ма еш: «Я не тое меў на ўва зе, не ў пра мым сэн се ка заў...»

вы не як за зна чы лі, што да жы вя це да 70-ці і бу дзе це актыў на 
іграць ста рэ нь кіх...
— Ста рэ нь кія мо гуць быць роз ны мі, як Ста ры Хэ мін гу эя або 
Ста ры — пер са наж Клін та Іству да. Але спа дзя вац ца, што ў 
ма ім уз рос це рап там з не ба зва ліц ца якаяне будзь вы дат ная 
ро ля, на іўна. Та му не вы нош ваю ні якіх асаб лі вых пла наў, бо 
ад чу ваю ся бе ў свае га ды на рма ль на. За раз пра цую па кан трак
тах, іграю ў спек так лях роз ных тэ атраў, у тым лі ку ў Оска ра са 
Кар шу но ва са. І гэ та га да стат ко ва. Без ува гі не за ста юся, і на
ват ка ліні ка лі па чы наю па збя гаць не ка то рых пра па ноў, бо 
хо чац ца мець во ль ны час — на пры ро ду, на сяб роў. На рэш це, 
хо чац ца і па ле на вац ца. Усё жыц цё бегбегбег, а ця пер мож на 
пры хі ліц ца да сцен кі і па гля дзець ва кол. Бо так жа не ба чыш 
ні чо га, усё ў мі тус ні... Дзе ся ці год дзі пра мі льг ну лі. Та му кож ны 
дзень на ма га юся пад оўжыць тым, што су зі раю. Наездзіўся за 
шмат гадоў, таму апошнім часам абіраю аседласць.

а як на конт не паз быў най атмас фе ры кі нап ля цоў кі?..
— Кі но — у не йкім сэн се мой дом. Ка лі ча ла век пра жыў у гэ
тай атмас фе ры бо льш за па ло ву свай го жыц ця, то існа ваць 
без яе ўжо цяж ка. Ад чу ваю, што мне гэ та га не ха пае. Але час 
актыў най пра цы мі нуў. І ка лі вы па дае апы нуц ца на зды мач най 
пля цоў цы, то якраз для та го, каб удых нуць яе пах.

вы спра ба ва лі ся бе ў рэ жы су ры ў 1980-я. ня ма жа дан ня па ў-
та рыць гэ ты во пыт?
— Та ды ў ма іх пра па но вах мас тац кія ра ды ча му сь ці ба чы лі 
шмат ня зруч на га: тэ мы, сю жэ ты, ідэ ала гіч ныя по гля ды... 
Зды маць не да зва ля лі. Па спеў зра біць дзве да ку мен та ль ныя 
стуж кі, а ка лі ўзяў ся за по ўны метр — змя ніў ся час, гро шы 
аб ясцэ ні лі ся, і на гэ тым усё скон чы ла ся. Ця пер лі чу, фі ль мы 
трэ ба зды маць да 60 га доў. Па сля тое ўжо не мае сэн су. Маг
чы ма, я бы пад умаў пра кі но да ку мен та ль нае. А з ігра вым... 
Ра іць — так! Па ра іць мож на бы ло б. Ці па трэб ны бу дуць ка
му сь ці мае па ра ды? Не ўпэў не ны.

для вас існуе ад чу ва ль ная роз ні ца па між ігрой на тэ атра ль най 
сцэ не і пе рад ка ме рай на кі нап ля цоў цы. на ко ль кі ве даю, у тэ-
атры вам бо льш скла да на...

— Тут істот ныя мае псі ха ла гіч ныя асаб лі вас ці. Я не пра йшоў 
тэ атра ль най шко лы, дзе ма ла дыя лю дзі атры моў ва юць асно ву 
для пра цы ў тэ атры. Яны пры ву ча юць ся бе да ка лек тыў на га 
існа ван ня, хут ка раз ня во ль ва юцца, бо звык лі ся з гэ тым, і лёг ка 
ка му ні ку юць. Для мя не кож ная рэ пе ты цыя — пра цэс ба ра ць бы 
з са мім са бою, пе ра адо лен ня ся бе. Я са ро ме юся, за ціс ка юся 
пе рад артыс та мі. Чую свой го лас — і мне пры кра ад яго. Тут 
жа «ле зу ў мя шок».

Мой на стаў нік — рэ жы сёр Ві таў тас Жа ла кя ві чус — па пя
рэ джваў, што тэ атр мя не псуе. Улас ныя раз ва гі су па лі з яго 
мер ка ван нем, але я па спра ба ваў іграць у тэ атры — бо бы ло 
ве ль мі ці ка ва вы пра боў ваць ся бе. Па вод гу ках кры ты кі, та
ды мне гэ та быц цам бы ўда ва ла ся, але каш та ва ла шмат сіл і 
зда роў я: я не мог вы ка рыс тоў ваць пры ёмы пэў най шко лы, на 
якія здо леў бы аб апер ці ся, а му сіў за ста вац ца без аба рон ным 
і па чы наць імгнен на.
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Ця пер я тро ху на ву чыў ся пра ца ваць у тэ атры, але не лі чу, 
што тое мя не ўзба га ці ла. У не ка то рым сэн се гэ та на ват стра
та, бо без тэ атра ль на га во пы ту я быў бо льш шчы рым пе рад 
ка ме рай. Сап са ва ны тэ атрам, за ўва жаю: з’яўля ецца жа дан не 
«іграць». Ця пер ду маю, што па ві нен вяр нуц ца на зад да та го 
пер ша па чат ко ва га ста ну, ка лі я не ве даў, што мне ра біць пе рад 
ка ме рай, і то ль кі імгнен не на ра джа ла мае дзея нні і эмо цыі.

Фік са цыя «тут і ця пер» у кі но і ёсць маё: у та кі мо мант я ма гу 
ства рыць без дань па чуц цяў, якія за рэ гіс труе ка ме ра. У кі но ня
ма не абход нас ці «пе ра кід ваць» іх це раз рам пу і дэ ман стра ваць 
ад мыс ло вы мі пры ёма мі, каб гля дач ад чуў тое са мае. У кі но 
я аб са лют на не пры знаю фа ль шу. Па він на быць шчы расць у 
бы цій нас ці, шчы расць у ад чу ван ні ся бе, у да дзе ным мо ман це, 
у да дзе ным сю жэ це. Пе рад са мім са бой так са ма.

на здым ках ва ша га пер ша га вя лі ка га фі ль ма «ніх то не ха цеў 
па мі раць» вам, ня во пыт на му акцё ру, бы ло псі ха ла гіч на пра-
сцей з бо льш спрак ты ка ва ны мі ба ні ёні сам і ад амай ці сам...

— Яны да па ма га лі мне, і, пад гляд ва ючы за імі, я ву чыў ся. Хоць, 
ка неш не, для мя не за ста ва ла ся та ямні цай, як яны да ся га юць 
пэў ных эфек таў. Быц цам бы про ста раз маў ля юць, але пры 
гэ тым атрым лі ва ецца... што сь ці. Мая ро ля бы ла не шмат знач
ная і не шмат слоў ная. І я ўсё ча каў, па куль рэ жы сёр па чне мне 
не шта га ва рыць. Але ён ні чо га не ка заў, а я існа ваў так, як у 
сва ім звы чай ным жыц ці. Трэ ба пад ысці ту ды, ска заць тое — і 
я гэ та ра біў. Але ве ль мі ўраж лі вы і чул лі вы — з ма лых га доў 
па мя таю ся бе та кім, — на здым ках за ўсё ды сам ся бе кан тра
ля ваў і па ста янна па пра каў, што ўсё раб лю дрэн на...

са ма бі ча ван не.
— Вось, са ма бі ча ван не. Але яно да ва ла вы нік. Я доў га не мог 
за быць зня тай сцэ ны. Ду маў пра яе, раз ва жаў, ча му атры ма ла
ся так, а не гэ так, што пе ра шка джа ла. Які я быў, ку ды гля дзеў, 
ча му ду маў пра іншае, ка лі му сіў ду маць пра гэ та, і г.д. Тое 
бы ла вя лі кая псі ха ла гіч ная шко ла, якая вя ла мя не ўсё глы бей 
і глы бей. Пра цэс цяг нуў ся з ад на го фі ль ма ў дру гі. Я па сва ёй 
на ту ры ча ла век ля ні вы. І ка лі мне трап ляў ся не пат ра ба ва ль ны 
рэ жы сёр, я да зва ляў са бе дзей ні чаць... па вяр хоў на. Ла віў ся бе 
на дум цы, што раз ня во ль ва юся і не як так... сва бод на існую. Так 
пра сцей, так ляг чэй, і быў пэў ны вы нік, але гэ та на но сі ла шко
ду пра цэ су са ма ана лі зу. А ка лі ад вы ка еш ана лі за ваць, то так і 
жы веш. Не ўсвя дом ле на. Усё ро біц ца па ўся дзён ным, звык лым, 
звы чай ным — і над акуч вае. Ка лі сам ся бе бі чу еш — гэ та лепш. 
Бо не да еш усплыць на па вер хню, дзе ўся ля кія сяб роў ствы
вы пі ван кі і ад куль па тро ху ко ціш ся, ко ціш ся і скоч ва ешся да 
ба на ль нас ці, штам паў, ад на знач нас ці, ты ра жа ван ня і ў рэ шце 
рэшт — да фі яска.

ся род ва шых за хап лен няў — фа таг ра фія, жы ва піс, гра фі ка... а 
як на конт лі та ра ту ры?
— На пі саў не ка ль кі не вя лі кіх на ры саў пра сва іх сяб роў. Па
сля зды мак у Пра зе, дзе пра ца ваў раз ам з чэш скім акцё рам 
і спе ва ком Вац ла вам Не цкар жам, на пі саў пра свае ўра жан ні 
арты кул у ма ла дзёж ны ча со піс. Але ко ль кі я му чыў ся! Пе ра
крэс лі ваў, па чы наў на ноў, доў га па ку та ваў, па куль у рэ дак та ра 
не скон чы ла ся цяр пен не: «Ня ма ўжо ча су ча каць, да вай це як 
ёсць». Ка жуць, атры ма ла ся ня дрэн на. Але яскра ва га жа дан ня 
пі саць ці за да ва ль нен ня ад пра цэ су ў мя не не бы ло. Пад лет
кам са чы няў вер шы і за піх ваў іх у шчы лі ну зза ду ску ра ной 
ка на пы. Ку ды дзе ла ся ка на па — не вя до ма, але, маг чы ма, у ёй 
за ха ва лі ся ге ні яль ныя тво ры...

на «Ліс та пад» вы пры вез лі сваю фо та выс та ву «маё кі но. 
1970 —1990». ве даю, што на ваш пер шы фо та апа рат «Лю бі-
цель» вы пад раб ля лі на бу доў лі ў 15 га доў. По тым быў люс тра-
ны «зе ніт». а «маё кі но» вы зды ма лі на «Лей ку»...

— Так. Не бу ду па ўта рац ца, вы і са мі ўсё ска за лі. Да рэ чы, зды
маю і на «ліч бу», і на плён ку. Я пры хі ль нік «Лей кі», усё жыц цё 

рэ жы сёр ві таў тас жа ла кя ві чус. 1972.

акцё ры Лем біт ульф сак і алег ві даў. 1974.

мас так мін даў гас ску ду ціс. 1970-я.
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пра ца ваў з ёй. Про ста мя няю ма дэль на бо льш но вую. Іншыя 
ка ме ры рэ гіс тру юць не горш. Але я пры ву чыў ся бе да «Лей
кі» і па ві нен ад чу ваць яе ў ру ках. На конт «Лю бі це ля»: я жыў 
у га рад ку, дзе не бы ло элек трыч нас ці, і каб пра явіць кад ры кі 
6 на 6, я вы но сіў іх на свят ло... Та кое бы ло па лкае жа дан не 
фа таг ра фа ваць... Але за ймац ца гэ тым пра фе сій на не ха це ў. 
Гэ та ўжо бы ло б не йкім вы чва рэн ствам.

то-бок, пры на яўнас ці па лка га жа дан ня ад чу ва лі пры гэ тым 
грэб лі васць?
— Так, дзіў нае та кое па чуц цё. Я па ва жаў лю дзей, якія фа та
г ра фу юць, але лі чыў, што гэ та не маё. Па мя таю, са зды мак у 
Япо ніі, у Па ры жы ў мя не за ста лі ся та кія кад ры! Сён ня гля джу 
на іх і ду маю: ча му не ра біў вы ста ву? А ў той час на ват у га ла ве 
не бы ло. Ну, зды маў і зды маў. Фа таг ра фа ваў на кі нап ля цоў цы 
сва іх сяб роў — тых, што бы лі пасап раў дна му мне бліз кія, з 
які мі ад чу ваў ду шэў ную су вязь. І мне ха це ла ся ўва со біць, за
ха ваць іх на па мяць. Шчоў каў для ся бе.

але вы не про ста «шчоў ка лі». Пры мя ня лі роз ныя фо ку сы, вы-
бі ра лі ад мыс ло выя ра кур сы, каб, цы тую вас, «ра біць жан чын 
яшчэ бо льш пры го жы мі, а муж чын яшчэ бо льш па чвар ны мі»...

— А, ну так. Тру кі. Ве да еце, мой шы ро ка ву го ль ны аб’ектыў 
дэ фар ма ваў вы яву: прад ме ты, якія зна хо дзі лі ся блі жэй, ён 
мя няў — ска жаў, па мян шаў і г.д. Ка ліні ка лі атрым лі ва ла ся 
ства рыць аптыч ны пад ман, быц цам ча ла век на шмат бо льш 
доў гі, чым ёсць на са май спра ве. А ка ліні ка лі я спе цы яль на 
шар жы ра ваў, пад но сіў аб’ектыў ве ль мі бліз ка да ча ла ве ка, каб 
на здым ку за стаў ся ска жо ны 
твар. І гэ та мя не це шы ла, 
пры емна бы ло так па жар та
ваць. Не ка то рыя крыў дзі лі ся. 
Але ж я свае здым кі ні ко му не 
пра па ноў ваў.

маг чы ма, вы мо жа це рас-
па вес ці пра не йкія асаб лі ва 
да ра гія для вас вы явы — з 
тых, што бы лі прад стаў ле ны 
на вы ста ве.

— Цяж ка вы лу чыць што сь ці 
асоб нае. Ка лі сён ня гля джу на 
гэ тыя ад біт кі, згад ваю шмат 
та го, што, зда ва ла ся б, па
мяць ужо не за хоў вае. Здым кі 
ад на ўля юць падзеі, раз мо вы, 
ад чу ван ні, усе яны мне да ра гія пасвой му. Ця пер я сва іх ка лег 
не фа таг ра фую, бо іх не ве даю. Пад час кі наз ды мак на ват імя не 
па спя ва еш спы таць, а ўжо ўсё скон чы ла ся. І та му ве ль мі каш
тоў ны мі ро бяц ца імгнен ні, ка лі ў та кой сі ту ацыі з’яўля ецца 
бліз кі та бе ча ла век, яко га хо чац ца зды маць, з якім хо чац ца 
раз маў ляць. Зна ёмства з Вік та рам Ма на евым — адзі ны вы па
дак, ка лі за ха це ла ся ка го сь ці сфа таг ра фа ваць для ся бе.

Зды маць ад мыс ло ва для вы ста вы я не ма гу. Га лоў нае — фа
таг ра фа ваць, як мне пад аба ецца. Пры да па мо зе тэх ні кі раб лю 
роз ныя экс пе ры мен ты, ска жам, псую тое, што на зды маў, каб 
пры даць тво ру ву алі, ня пэў нас ці, за гад ка вас ці, не да ка за нас ці. 
Тра ды цый ны парт рэт, які я ра біў ка лі сь ці, мне ўжо амаль што 
не ці ка вы. Але ця пер у мя не ня ма тэ мы. Пей за жы зды маць? 
Ня ма вя лі кай ця гі, ды і не ўмею. На цюр мор ты — мо жа быць. 
Але ля ну юся іх уста наў лі ваць. А каб уба чыць на ту ра ль ны 
на цюр морт, трэ ба мець ве ль мі вос тры по зірк і вя лі кі во пыт 
фа таг ра фа ван ня. Мыс ліць фа таг ра фіч на. Я ўмею ду маць кі
не ма таг ра фіч на. А фа таг ра фіч на — не.

Што зна чыць — «ду маць кі не ма таг ра фіч на»?
— Быц цам ка ме ра рэ гіс труе мя не ў лю бой жыц цё вай сі ту ацыі. 
Вось я ру ха юся, п’ю ка ву — і гэ та кі но. Бу ду га ва рыцьга ва рыць, 

  стоп-К а дР

Эфект
прысутнасці
«Зандаванненепаўторнага
іболейнемагчымагавопы
ту»,«паўза,анекаменная
поза»,«перакурыкадры»—
таклітоўскіпаэт,драматург,
крытыкіперакладчык
РаландасРастаўскасхарак
тарызуеўэсэфотавыставу
«Маёкіно.1970—1990я
гады»свайгодаўнягасябра
Будрайціса:

— Апок рыф ка жа, што вя лі кі Дан
тэ ад роз ні ваў ся не звы чай най 
смуг ля вас цю, і ка лі ён пра гу ль
ваў ся па ву лі цах род най Фла
рэн цыі, мясц овыя ба бу лі тыц ка
лі паль  цам на яго аб вуг ле ны твар 
і шап та лі між са бой: «Той, які быў 
у пек ле…» На нас, ма ла дых сі не
фі лаў, ні бы та на рко тык дзей ні ча
ла кру жыў шая па Ві ль ню су вес тка 
пра на чны зва нок Мі ке лан джэ
ла Анта ні ёні лі тоў ска му акцё ру. 
«Той, яко му зва ніў Анта ні ёні», — 
шап та лі мы між са бой, пра во дзя
чы по гля да мі адзі но кую по стаць 
смуг ля ва га Буд рай ці са з яго, зда
ва ла ся, не ад’емным аксе су арам — 
ма ле нь кай фо та ка ме рай на гру
дзях. Зва нок, між тым, аб рос ле
ген да мі. Тэ ле фа на ва лі па чар зе 
ўсе — і Віс кон ці, і Бер та лу чы… А 
смуг ля вы твар Юо за са так здо ра
ва рыф ма ваў ся з тва рам Мас тра
яні ці Дэ ло на!.. Ужо ў са мых ран
ніх сва іх стуж ках Юо зас па ўстае 
іншым, час та вы па да ючым з мяс
цова га кі на кан тэк сту. Ён па гру жа
ны ў ся бе і ў той жа час пі ль на ўзі
ра ецца ў парт нё раў. Фо та ка ме
ра ў ру ках Буд рай ці са вы гля да ла 
аб са лют на ла гіч ным пра ця гам гэ
та га вос тра га, пра ніз лі ва га і ў той 
жа час за ду мен на га по зір ку. Вы
ста ва мно гім па ка жац ца на ста ль
гіч най, так, на ста ль гія — гэ та са
лод кі боль за днім чыс лом. Час
цей за ўсё яна ўзні кае, ка лі гля
дзіш на ста рыя здым кі. Укус, укол, 
ін’екцыя воб ра за пры му ша юць 

ажыць на шу па мяць, аскеп кі якой, 
зда ва ла ся б, ні ко лі бо льш не скла
дуц ца. На ста ль гія — гэ та за нда
ван не не паў тор на га і бо лей не
маг чы ма га во пы ту. Або маг чы ма
га то ль кі ў сне. Ме на ві та ад туль і 
вяр та юцца на шы мёр твыя, лю дзі і 
пей за жы... Ты спіш у по зе эмбры
ёна, а яны ўсё ідуць і ідуць... І, як 
ні дзіў на, у сне ты вы дат на ве да
еш, дзе зна хо дзіц ца гэ та пе ра кры
жа ван не, на якіх шы ра це і да ўга це 
га рыць яго свят ла фор, то ль кі ра
ні цай ні як не мо жаш зга даць ка
арды на ты. Па час це лы пу льс пад
каз вае: «Мас фі льм», «Лен фі льм», 
Кі нас ту дыя імя М. Гор ка га... Стоп
кад ры, а да клад ней — «пе ра ку ры
кад ры» на гэ тых сту ды ях мы ба
чым сён ня. Гэ та па ўза, а не ка мен
ная по за, па ўза ся род сну, у ся рэ
дзі не ды яло га... Фа таг ра фія тут 
не змяр цвяе, а роў на на адва рот — 
вы ры вае з па шчы ня бы ту пле яду 
ўжо па ўза бы тых ва ла да роў экра
наў, аб яца ючы ім хоць і ма лую, 
але ўсё ад но веч насць…

Сяб роў ству Буд рай ці са і Рас
таў ска са хут ка споў ніц ца со рак 
га доў.

— Су вязь між на мі існуе за ўсё
ды, мы па ста янна ўзі ра емся адзін 
у ад на го, — ка жа спа дар Ра лан
дас. — Вось ня даў на Юо зас сыг
раў Крэ па ў спек так лі Оска ра
са Кар шу но ва са «Апош няя стуж
ка Крэ па» па Сэ мю элу Бэ ке
ту, і апош нія два тыд ні пе рад 
прэм’ерай мы амаль кож ны дзень 
аб мяр коў ва лі пад рых тоў ку да ро
лі, яе маг чы мыя інтэр прэ та цыі. 
Ад ной чы Буд рай ціс іграў у спек
так лі па ма ёй п’есе «Бер муд скі 
трох кут нік». На жаль, гэ ты пра ект 
быў ад на ра зо вым, але ака заў ся 
ці ка вым і ўжо стаў ле ген дай. Га
вор ка там ідзе пра лю боў ны квад
рат «ма ці—да чка—сын—ба ць ка». 
Гэ та да во літа кі скла да ная і фар
ма ль на ня прос тая рэч. Тэ атр яе 
за ўсё ды ба яўся, але ад ным ву хам 
я чуў, што Кар шу но вас па чаў пра 
яе ду маць…

Што да па эзіі, то бе лыя вер
шы Рас таў ска са да ўно пе ра цяк лі 
ў эсэ істы ку, але мно гія па этыч ныя 
пры ёмы ён пе ра но сіць у про зу, 
так што ад ра зу ві да воч на —  
гэ та про за па эта:  

— Двац цаць га доў я вя ду свое
а саб лі выя дзён ні кі — трэ вэ логі. 
Яны на гад ва юць ві дэа, за ха ва нае 
ў тэк сце. Уя ві це, што я іду з каме
рай і ка мен тую тое, што зды маю. 
У дзён ні ку ка ме ра пры брана — за
ста ецца то ль кі ка мен тар. Дарэчы, 
трэ ці том дзён ні каўэсэ буду ілюс
тра ваць сва імі фа таг ра фіямі. 

 

у спектаклі «апошняя стужка 
крэпа» сэмюэла бэкета.  
окт/ві ль нюс кі га рад скі тэ атр.



29мастаЦтва ЛІСТАПАД 2013

по тым па ўза, па чну раз ва жаць пра што сь ці, па сля інтэр в’ю 
па йду ад вас ку ды сь ці, а ка ме ра ўсё ні бы та фік суе...

ве даю, што вы за йма лі ся жы ва пі сам, ка лі быў пе ра пы нак 
па між здым ка мі, ка лі вы маг лі быць до ма, з сям’ёй, — зі мой, 
ран няй вяс ной, по зняй во сен ню...

— Так, але гэ та бы ло і сплы ло, як ка жуць. Мой сяб рамас так 
пад штур хоў ваў мя не, бо лі чыў, што мае пра цы быц цам бы 
ад па вя да юць не йка му пра фе сій на му ўзроў ню. Па куль быў 
у Літ ве — за ймаў ся гэ тым. А ў Мас кве, на па са дзе ата шэ па 
куль ту ры па со льс тва Лі тоў скай Рэ спуб лі кі, га ла ва бы ла за ня тая 
мнос твам аб авяз каў і спраў, на ват пад свя до масць пра ца ва ла 
то ль кі на іх. А ў жы ва пі се па він на быць сіс тэ ма, па ста янная 
рэ флек сія ў пад свя до мас ці. Што дзён ная пра ца. І та ды ня ма 
па трэ бы ду маць: «А што я бу ду пі саць сён ня?» Яно на ра джа
ецца са мо са бой. За ся ро дзіц ца на гэ тым пра цэ се ў Мас кве я 
ўжо не мог. І жы ва піс ад ышоў на дру гі план, по тым на трэ ці, 
а по тым сы шоў ку ды сь ці да лё када лё ка ў ня быт. Ця пер вяр
нуц ца ве ль мі скла да на — трэ ба аб са лют на ад мо віц ца ад уся
го, не да пус каць да ся бе ні якіх ста рон ніх ду мак, і за нят каў, 
і за хап лен няў. То ль кі пра ца ваць і пра ца ваць. А па вяр хоў на 
чыр каць, крэм заць штоне будзь фар ба мі — ня ма сэн су. Ты ж 
ро біш гэ та не для ка го сь ці, а для ся бе. Ты сам ся бе па ва жа еш 
або не па ва жа еш. Ка лі па чы наю пад ман ваць са мо га ся бе, мне 
со рам на.

рас па вя да ючы пра свае жы ва піс ныя пра цы, вы ка за лі, што 
«ду ма еце пяш чот на», ка лі ства ра еце іх...
— Я так ка заў? На адва рот. Мае пра цы рэ зкія. Жы ва піс імгнен
ны, па рыў ны, імпэт ны. І фар бы аб іраў та кія... брыд кія. Лі
рыч нас ці па збя гаў. Мне ні ко лі не пры хо дзі ла ў га ла ву, што, 
маў ляў, за раз па чну ма ля ваць кве тач кі. Я пі саў экс прэ сіў ныя 

аб страк цыі. Фі гу ра тыў ныя кам па зі цыі — так са ма з экс прэ сі яй 
і ло ма ны мі ра кур са мі. Бы ло важ на вы явіць улас ны не спа кой
ны ўнут ра ны свет. Пе рад аць праз жы ва піс свой ста н. Бы ло ў 
ма ім жыц ці шмат ілжы і па мы лак, агід на га і не пры емна га. 
Пры знац ца ў гэ тым усім трэ ба мець сме ласць. У тво рах мож на 
бы ло ся бе асу дзіць і шчы ра ад крыц ца.  

Яшчэ за ймаў ся графікай. У да жджлі выя дні, у гас ці ні цах, 
пад час пе ра пын ку ў кі наз дым ках. Ка ліні ка лі ўзні ка лі ка
ла жы з не йкіх аб рыў каў і агрыз каў — та го, што зна хо дзіў на 
ста ле. Лю бая дро бязь, лю бое смец це ішлі ў спра ву. Гэ та так
са ма бы лі аб страк тныя тво ры, я про ста экс пе ры мен та ваў з 
фак ту ра мі.

ча му ж вы ўсё-такі не па йшлі ву чыц ца ў Ця ль шай скі мас тац кі 
тэх ні кум?
— Ду маў пра гэ та ў пад лет ка вым уз рос це, але ба яўся. Лі чыў, 
што ідуць ту ды то ль кі ве ль мі ад ора ныя, выключныя лю дзі. Я 
та кім не з’яўля юся. Та му на ват не па смеў пад’ехаць да гэ тай 
уста но вы.

І вы бра лі юры дыч ны фа ку ль тэт?
— Мой дзя дзь ка быў ад ва ка там. Ён па йшоў на За хад у 1944м, 
і рас по ве ды пра яго я чуў ад ба ць кі. А ўво гу ле з дзя цін ства ма
рыў стаць хі рур гам. У мя не бы ла саб ра на вя лі кая біб лі ятэ ка: 
ды ягнос ты ка ўнут ра ных за хвор ван няў, тэ ра пія, ана то мія... 
Але ў арміі шко ль ныя ве ды за бы лі ся, рых та вац ца да экза ме наў 
не бы ло ча су, ды і кніг не бы ло. Зра зу ме ла, мя не б не пры ня лі 
ў «мед». Та му я ўспом ніў, што ёсць юры дыч ны фа ку ль тэт, які 
пры мае без кон кур су тых, хто ад слу жыў. І пад умаў: «Ну, на 
сва іх “тра яках” я ма гу пра ско чыць. А по тым пад ву чу ся, здам 
экза ме ны і пе ра йду ў мед ыцын скі...» Але не па спеў. Тут да 
мя не пад ышло кі но і ска за ла: «Ідзём з на мі». І я па йшоў. 

акцёр да на тас ба ні ёніс. 1975. кі на мас так ві таў тас ка лі наў скас. 1972.
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Эгле
Габрэнайтэ
у  с а  д з е  т э  ат ра  Л ь  н а й  м а  г І І

л Ю д  М І  л а  г Ра  М Ы  к а

Эгле Габ рэ най тэ — ся род са мых ад мет ных літоўскіх дра ма тыч ных 
актрыс. Яе твор ча му лё су мож на па зай здрос ціць. Ігра ла леп шыя ро лі 
сус вет на га рэ пер ту ару, пра ца ва ла з вя лі кі мі рэ жы сё ра мі і акцё ра мі, 
шмат зды ма ла ся ў кі но. За хоў вае фе на ме на ль ную ма ла досць ду ху і 
ва ло дае рэ дкай на сён няш ні дзень улас ці вас цю: яе глы бо кія і тон кія 
раз ва гі пра тэ атр хо чац ца слу хаць зноў і зноў. У гэ тым да вя ло ся пе ра
ка нац ца пад час Між на род на га тэ атра ль на га фес ты ва лю «Vasara», дзе 
актры са пра ца ва ла ў жу ры.

аб яца юць. І я фак тыч на пус ці ла ся ў 
аван цю ру. На ват Рэ гі ман тас Ад амай ціс 
мне ка заў: «Ку ды ты на ва жы ла ся ісці з 
на цы яна ль на га? Тут ма еш та кія ро лі! 
Вось сы дзеш — і ў ця бе до ма не бу дзе». 
У Ры ма са на сам рэч не бы ло до ма. Бы лі 
не ка то рыя акцё ры, якія па йшлі за ім з 
ака дэ міч на га, і яго ныя вуч ні.

на ко ль кі ве даю, ры зы ка хут ка апраў-
да ла ся?
— Так. Пер шым спек так лем быў «Віш
нё вы сад», з ім мы аб’ездзі лі ўвесь свет. 
А по тым з’яві лі ся на ступ ныя спек так лі, 
адзін лепш за дру гі — «Га лі лей», «Рэ ві
зор», «Тры сяс тры», «Мас ка рад»...

як пра ца ва лі над «віш нё вым са дам»? 
Што за пом ні ла ся?
— Ве да еце, ча му сь ці не лю бі ла гэ тую 
п’есу. Пы та ла ся: «Ры мас, а што мне 
іграць? Я не ве даю, што!» Ён ад каз ваў: 
«Эгле, ад ча пі ся. Я сам не ве даю. Ра бі, 
што хо чаш. Не раз умею ва шых жа но чых 
шту чак. Не ве даю, як іграць жан чын». 
По тым, пе рад па ездкай з «Віш нё вым 
са дам» на «Бал тый скі дом», за пра сіў 
раз ам у за пі се па гля дзець спек такль 
Стрэ ле ра. Ка жу: «Ка лі ўба чу, што там 
вель мі доб ра, ба юся, у дэп рэ сію ўпа ду, 
не сыг раю ўво гу ле». Па гля дзе ла хві лін 
дзе сяць, а ў Стрэ ле ра сцэ на — бе лая
бе лая. Та ды ка жу: «Ры мас, у нас бу дзе 
лепш. У нас чор ны спек такль, ані вод най 
бе лай кве тач кі». Ры мас нам тлу ма чыў: 
«Са ду ўжо ня ма. Сад тут — у ду шы. 
Пра хад ны па кой — вось і ўся дэ ка ра
цыя». Не як пад час рэ пе ты цый Ры ма су 
па зва ні лі: «Раз бу ра юць ста ры дом пад 
Ві ль ню сам, дзе не ка лі жыў та ле на ві ты 
мас так. У гэ тым до ме вя лі кая тан ца 
валь  ная за ла, а там пад ло га. Мо жа быць, 
вам дош кі па трэб ныя?» А нам сап раў ды 
бы ла па трэб на пад ло га для «Віш нё ва га 
са ду», і мы па еха лі па гля дзець. Нам ска
за лі: «Да дзім вам дош кі, вы пі це з на мі 
га рэл кі». Мы з Ры ма сам пі лі га рэл ку 
і атры ма лі гэ тыя дош кі. На ват уя віць 
бы ло страш на, ко ль кі яны ба чы лі ўся
го, ма быць, ад па чат ку ХVIII ста год дзя. 
Сту пі лі на гэ тыя дош кі — і спек такль 
па йшоў. Міс ты ка та кая. Ко ды не йкія. 
І ця пер раз бу дзі ўна чы — у спек такль 
уклю чу ся. Гэ та і ёсць цуд. А цу даў шмат 
не бы вае.

на якіх спек так лях цу ды зда ра лі ся?
— Мне зда ецца, у той час — на ўсіх. На
прык лад, «Га лі лей». Там мно гае су па ла. 
Літ ва, 1994 год, но выя гіс та рыч ныя рэ
аліі. На пра гляд пры йшлі ўсе тэ атра
ль ныя кры ты кі. По тым бы ло аб мер ка

доў гі пра фе сій ны шлях, які вам да вя ло ся пра йсці, пра ля гаў праз роз ныя тэ атры. ба дай, 
па ўсюд на вам спа да рож ні чаў по спех. ды то ль кі які тэ атр або што ў тэ атры вы лу ча еце як 
най бо льш каш тоў нае для ся бе?
— У роз ных ка лек ты вах бы ло ці ка ва... сыг раць. Але не за ўсё ды тое, што мы ра бі лі, бы
ло пра сяк ну тае адзі ным ды хан нем. Та му, без умоў на, я вы лу чаю Ма лы тэ атр. У ім усё 
бы ло за ме ша на на не ве ра год най лю бо ві, якая доў жы ла ся ка ля дзе ся ці га доў. Вы хо дзі лі 
на сцэ ну і на ват па вет ра ўды ха лі і вы ды ха лі ўсе раз ам. Ка неш не, гэ так ве ль мі рэ дка ў 
тэ атры бы вае, та му я шчас лі вая, што та кое ад бы ло ся ў ма ім жыц ці. Раз ам з на мі быў 
Ры мас Ту мі нас ды яго ныя вуч ні.

Спяр ша ён ста віў спек так лі ў Лі тоў скім на цы яна ль ным дра ма тыч ным тэ атры, по тым 
яго ўзна ча ліў. Але ў спек так лях Ту мі на са я не бы ла за ня тая, мы на ват не ві та лі ся пры 
сус трэ чах. Ён ка заў: «Не люб лю зо рак, не люб лю. У нас тут усе ад но ль ка выя, і не бу дзе 
ні якіх зо рак». Я так са ма не бы ла ў за хап лен ні ад та го, што ён ста віў, па куль Ры мас не 
па чаў свой тэ атр бу да ваць. Ка лі ён за пра сіў мя не ў Ма лы тэ атр, здзі ві ла ся — ча му? Але 
мне ве ль мі спа да ба ла ся, што ён мне ні чо га не аб яцаў. Ба юся рэ жы сё раў, якія шмат 
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ван не. Ры мас ка жа: «Да вай ся дзем раз ам, не як уту ль ней, а то 
я адзін». Ся да ем — і рап там усе кры ты кі па чы на юць га ва рыць 
нам пры го жыя сло вы. Маў ляў, Брэхт ува соб ле ны пано ва му. 
Ды я ні ко лі не за бу ду бе лы твар Ту мі на са. Ён гля дзіць на мя не 
і за зна чае: «Мы зноў пад ма ну лі». Пы та юся: «Ча му так?» А ён: 
«За ўсё ды ба юся, што над ыдзе час, ка лі мя не спы та юць: “Ча му 
ты хлу сіш?”» У мя не та кое ад чу ван не так са ма ёсць. Ка лі іграю — 
ма ню, у доб рым сэн се, ка неш не. А рап там не хта мя не вы крые: 
«Ах ты, ашу кан ка».

чым для вас з’яўля ецца тэ атр — у шы ро кім сэн се?
— О, то ль кі не жыц цём. Я ні ко лі не ха це ла быць актры сай. Гэ та 
лёс та кі. Да рэ чы, у мя не шмат ве ль мі та ле на ві тых сту дэн таў, 
якія бо льш ні чо га не ро бяць. І да во лі па срэд ных вуч няў, якія 
мно га ігра юць. Та кая ла та рэя. На факт, што ты актры са, не ль га 
гля дзець над та сур’ёзна. А ў ма ла дос ці ты, ка неш не, гля дзіш. З 
мя не на ват па смі ха лі ся, ка за лі: «Вось пры йшла на ша тра ге дыя». 
Зрэш ты, у мя не ні ко лі не бы ло ад чу ван ня, што без тэ атра па мру. 
А ця пер гэ та про ста жыц цё, пра фе сія. І я раз умею, што ў ёй мне 
яшчэ мно гае трэ ба спас ціг нуць.

Вось учо ра пе рад спек так лем на сцэ ну вы йшаў Рэ гі ман тас 
Ада май ціс. Са фі ты свя ці лі яму ў во чы. А ён ста яў, па ста рэ лы, 
сі вы, з усі мі сва імі тра ге ды ямі на тва ры — і з пры го жы мі мо
ман та мі жыц ця так са ма. І я зра зу ме ла, што яму ні чо га іграць 
не трэ ба, усё ў яго ёсць. На ват слоў не трэ ба. Про ста вы йшаў ча
ла век, а за ім, як шлейф, усё яго нае жыц цё. Гэ та та кое ха рас тво, 
але, ка неш не, не кож на му да дзе нае.

Я па сён няш ні дзень пы та юся ў ся бе: ці трэ ба мне гэ та бы ло? 
І па сён няш ні дзень не ве даю. Шка да аса біс та га жыц ця, якім я 
вель мі ма ла жы ла. З двац ца ці га доў у тэ атры, і дзя ка ваць Бо гу, 
што ён мя не па лю біў. У 25 сыг ра ла Анты го ну, по тым быў спек
такль з Ад амай ці сам «Самна сам з усі мі». По тым — се рыя Ту мі
на са. Ця пер Ва са. Ро лі і мае ге ра іні змя ня лі ся, але мне з ця гам 
ча су не да вя ло ся шка да ваць, што я ўжо не та кая ма ла дая. Вяс на, 
ле та, зі ма — усё скла ла ся на рма ль на.

якую ро лю вам яшчэ хо чац ца сыг раць?
— Раз умею, што не маг чы ма, але хо чац ца сыг раць ці шы ню. 

???

— Так, ці шы ню. Ця пер усе не ку ды бя гуць, мі ту сяц ца, бы вае, вы
бар цяж ка зра біць. Шмат гро шай хо чац ца, мас тац тва хо чац ца. І 
ча му сь ці ўсе ба яцца ці шы ні. Ка лі ча ла век за ста ецца самна сам 
з са бою, ён не ве дае, што ра біць. І на сцэ не акцё ры паўз ба яцца, 
ці шы ні ба яцца, не па мя та юць, што га лоў нае — быць асо бай.

так, дзе ля та го, каб за ймац ца мас тац твам. а якое мес ца, на ваш 
по гляд, на ле жыць ра мяс тву?
— О, як я ба юся гэ та га сло ва! Не ду маю, што там, дзе ёсць мас
тац тва, пры сут ні чае ра мяс тво. Про ста акцёр — гэ та та кі са суд, 
які аб авяз ко ва чыс тым трэ ба за хоў ваць. Не за ўсё ды атрым лі
ва ецца, ка неш не. Са мае гор шае, што ба чы ла ў тэ атры: сыг ра ла 
Джу ль ету, а да лей — ні чо га. Вя лі кі ска чок, а по тым дэп рэ сія. А 
бы вае, акцёр вы рас тае па кры се. Як у пры ро дзе: спа чат ку з’яўля
юцца пад снеж ні кі, по тым на рцы сы, цю ль па ны, хры зан тэ мы і, 
на рэш це, зім нія квет кі. Вось гэ та ма гія. І по тым, я за ўсё ды ка жу 
сва ім сту дэн ткам: ве ль мі хо чац ца, каб ты ля жа ла ў ба сей не, а за 
ім быў акі ян, каб по бач бе га лі твае ку ча ра выя дзе ці, пры го жы 
муж чы на пад аваў та бе как тэйль, а за сця ной ця бе ча ка лі Брук 
і Стрэ лер з п’еса мі. Ды то ль кі ча го сь ці не бу дзе. Гэ та ма ла до му 
ча ла ве ку ве ль мі цяж ка зра зу мець. Ма ла дыя хо чуць усё і ад ра зу. 
Але гэ та до ра га каш туе — зды мац ца ў трэ ця сор тным се ры яле 
і ка заць са бе, што трэ ба на ву чыц ца ра мяс тву. Не на бу дзеш у 
се ры ялах ра мяс тва. І пра фе сія ў нас ма нас кая. Сям’я, ма шы ны, 
да чы — усё гэ та цу доў на. То ль кі ча го сь ці не бу дзе. Чым ра ней 
зра зу ме еш, што трэ ба вы бі раць, тым лепш. Асця рож на з са бой, 
па куль ты не ге ній. Ся бе трэ ба тры маць у аб цу гах, інакш ні чо га 
не атры ма ецца. Ды то ль кі гэ та ча ла век му сіць сам зра зу мець.

тое, што яднае са мых роз ных пер са на жаў, мно гія акцё ры акрэс-
лі ва юць як улас ную тэ му. Пра што най час цей рас па вя да еце 
гле да чам — пра ка хан не, са мо ту, ра дасць, адзі ноц тва?

— Адзі ноц тва, ка неш не, пра адзі ноц тва. Я ве ль мі ра на зра зу ме
ла, што ча ла век у пры нцы пе адзін. І гэ та, ба дай, са мае га лоў нае 
для мя не. Але ж яшчэ і ця пер на ву ча юся — быць ад ной. Ёсць 
дзе ці, ня ма дзя цей, муж, сяб ры, зна ёмыя — усё гэ та блеф. Або ты 
зной дзеш спо саб раз маў ляць з са бой, або не. Увесь Чэ хаў, увесь 
Го галь, Да ста еўскі — пра адзі ноц тва. І та му я штод ня вы хо джу 
на сцэ ну, як на бой. Урэш це, або ця бе гля дач з’есць, або ты яго 
возь меш. Ды то ль кі кож ны дзень ты ідзеш у бой. 
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ца вы стаў у Ві ль ню се з’я віў ся Цэнтр су час на га мас тац тва. Гэ та 
інсты ту цыя пра па на ва ла мес ца для пра ектаў ма ла дых, а так
са ма ста ла пра ца ваць з вы ста ва мі на між на род ным уз роў ні: 
за пра ша ла мас та коў з іншых кра ін, арга ні зоў ва ла тры ена ле 
су час на га мас тац тва, дзе па каз ва лі ся са мыя акту аль ныя тэн
дэн цыі. ЦСМ даў моц ны імпу льс для раз віц ця. Мі ніс тэр ства 
ку ль ту ры ў той час не маг ло аказ ваць знач най ма тэ ры яль най 
пад трым кі, фі нан са ва да па ма га лі фон ды рознага кшталту, 
яны давалі грошы на праекты маладых творцаў, аку му ля ва лі 
і пе рад ава лі но вае ноухау — дэ ман стра валі, як пра ца ваць з 
акту аль ным мас тац твам.

Су час ныя мас та кі Літ вы, та кія як Дэй ман тас На ркя ві чус, 
Ге ды мі нас Урбо нас, Эгле Ра каў скай тэ, Арту рас Рай ла, хут ка 
звяр ну лі на ся бе ўва гу на сус вет най артсцэ не. Ад мет най 
асаб лі вас цю іх твор час ці бы ла пра ца не сто ль кі з фор май, 
ко ль кі з ідэ яй, кан цэп там. Дзя ку ючы гэ тым аўта рам су час нае 
лі тоў скае мас тац тва па сту по ва за цвер дзі ла сваю рэ пу та цыю 
са цы яль на анга жа ва на га. У сва іх тво рах яны спра ба ва лі зра
зу мець, што ад бы ва ецца ў гэ тай тран зіт най сі ту ацыі пе ра хо ду 
з по стса вец ка га ча су ў іншую эпо ху, як па чу ва ецца інды від, 

а л е  с я  Б е  л я  в е ц

вольны жэст 
у адкрытай 
прасторы
Най ноў шае мас тац тва Літвы

11 са ка ві ка 1989 го да мас та кі Літ вы вы йшлі  
з твор чай арга ні за цыі СССР, а праз год кра іна  
аб вяс ці ла су ве рэ ні тэт. Пер шыя га ды не за леж нас ці 
па спры ялі ўзды му мас тац тва, па шы рэн ню твор
чых іні цы ятыў, у тым лі ку і ўзнік нен ню най ноў
ша га арта. Пра тыя гіс та рыч ныя пра цэ сы,  
а так са ма пра сён няш ні пе ры яд мы гу та рым  
з за гад чы цай На цы я наль най мас тац кай га ле рэі 
Ла лі тай Яблан ске не.

д ы с к у р с

не як ваш ка ле га кяс ту ціс куй зі нас ска заў у ад ным з інтэр в’ю: 
у 1990-я су час на га мас тац тва ў Літ ве не бы ло, і ста яла за да ча 
яго ства рыць. як жа ўсё па чы на ла ся?

— Мы бу дзем га ва рыць пра су
час нае мас тац тва Літ вы, пра 
тое, што ў Бе ла ру сі акрэс лі ва юць 
пан яццем «акту аль нае мас
тац тва». Фар мі ра ван не гэ та га 
кі рун ку ад бы ва ла ся на па чат ку 
1990х га доў у вы ні ку раз ры ву 
па між но вым па ка лен нем і яго 
па пя рэд ні ка мі — як твор ца мі 
афі цый на га мас тац тва са вец ка га 
ча су, так і прад стаў ні ка мі «ці ха га 
ма дэр ніз му», што ўзнік у 1960я 
га ды. Да гэ тай плы ні ад но сі лі ся 
мас та кі, якія за йма лі ся інды
ві ду аль ны мі экс пе ры мен та мі, 
раз ві ва ючы ідэі ма дэр ніз му, і 
ла дзі лі вы ста вы ў не афі цый
ных, мар гі на ль ных пра сто рах. 

Кры ты кай і пуб лі кай гэ та ацэ нь ва ла ся як аван гард дру гой 
па ло вы ХХ ста год дзя (сён ня шы ро ка прад стаў ле ны ў аме ры
кан скай ка лек цыі Нор та на До джа). Але ў 1990х з’я віў ся аб са
лют на но вы тып твор цаў: гэ тыя ма ла дыя лю дзі не ву чы лі ся 
азбу цы су час на га мас тац тва ў Ака дэ міі, ад нак, ма ючы ўся го 
па двац цаць з ліш нім га доў, па ча лі ўдзе ль ні чаць у роз ных 
між на род ных вы ста вах — у Гер ма ніі, у кра інах Па ўноч най 
і Усход няй Еўро пы. Гэ та ге не ра цыя вы спя ва ла праз актыў
ны ўдзел у між на род ным жыц ці — яна і ства ры ла су час нае 
акту аль нае мас тац тва. Мас тац тва, яко га да та го ча су ў Літ ве 
амаль не бы ло.

якая бы ла рэ акцыя ста рэй ша га па ка лен ня і пуб лі кі на гэ та 
но вае мас тац тва?
— Ішло актыў нае су пра ць дзе янне. Пуб лі ка не ве да ла, як 
ацэнь ваць та кія фор мы, як аб’ ект, інста ля цыя ці ві дэаарт. 
Пра ця рэб лі ваць шлях бы ло ня прос та, на ват ня гле дзя чы на 
тое, што ўжо ў 1992 го дзе ў вы ні ку рэ арга ні за цыі бы ло га Па ла
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мін даў гас на ва кас. бі вок ны, ха пай крыш та лі. Інста ля цыя. 2009. 
Шкля ны зі ку рат зроб ле ны з вок наў цсМ, вы кі ну тых пад час рэ кан-
струк цыі бу дын ка. Гэ та — свай го кштал ту інсты ту цы яна ль ная ве жа.
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роз ныя гра мад скія гру пы, як фар мі ру
ецца но вая са цы яль ная пра сто ра, якія 
кан флік ты ў ёй уз ні ка юць, што мар гі на
лі зу ецца. Важ на бы ло вы явіць і ўва со біць 
тыя пра цэ сы, якія, хоць гра мад ства і 
не жа да ла іх за ўва жаць, усё ж існа ва лі, 
ня хай і не бы лі ві да воч ны мі. Важ ным 
бы ло тое, што на ўзроў ні тэм і кан цэп
таў ана лі за ва ла ся су вязь з мі ну лым: што 
за ста ло ся ў ку ль ту ры, якія зна кі мож на 
вы лу чыць, як тран сфар му юцца гэ тыя 
сля ды. Што сь ці не жа дае сы хо дзіць у 
гіс то рыю, вы сліз гвае, за ста ецца. Та кая 
пра бле ма ты ка бы ла ці ка вая і для са мой 
Літ вы, і для іншых кра ін.

чым мож на па тлу ма чыць па мя нё ную  
са цы яль ную анга жа ва насць?
— Пра гэ та мя не час та пы та юць, але ад на знач на га ад ка зу я 
не ма гу даць... На прык лад, на шы ка ле гі з Лат віі і Эсто ніі ў 
дзе вя нос тыя за йма лі ся пе ра важ на фар ма ль ны мі экс пе ры
мен та мі, а лі тоў скае мас тац тва ака за ла ся іншым. Маг чы ма, 
пэў ны ўплыў на яго ака за ла да ку мен та ль ная, рэ пар таж ная 
фа таг ра фія? Але вар та мець на ўва зе, што ў 1990х лі тоў ская 
фа таг ра фія то ль кі па чы на ла з’яў ляц ца на вы ста вах по бач 
з іншы мі аб’ екта мі мас тац тва. А мо жа, гэ та агу ль ная ры са 
лі тоў ска га мас тац тва: яно за ўсё ды бы ло апа вя да ль ным. На
прык лад, жы ва піс 1970—1980х га доў у сва іх ма дэр ні за ва ных 
фор мах так са ма быў не йкім чы нам звя за ны з лі та ра ту рай... 
Вя до ма, не аб ышло ся і без уплы ваў звон ку: у 1990я ўсё 
сус вет нае акту аль нае мас тац тва звяр ну ла ся да пра блем гра
мад ства. Су час ная пра бле ма ты ка сап раў ды зра бі ла лі тоў скае 
мас тац тва ве ль мі вя до мым на За ха дзе...

Тое, што ў Еўро пе раз ві ва ла ся на пра ця гу са ра ка га доў, у 
Літ ве ад бы ло ся надзвычай хут ка: за дзе ся ці год дзе з’я ві ла ся 
раз умен не та го, як і што мож на ана лі за ваць праз акту аль нае 
мас тац тва.

якія мас та кі вы яві лі ся бе асаб лі ва ярка, якім мед ыям ад да ва-
лі пе ра ва гу?
— Папер шае, ні вод ны су час ны мас так не пра ца ваў то ль кі 
з ад ным срод кам вы ра жэн ня. На прык лад, Дэй ман тас Нар
кя ві чус па чы наў з кан цэп ту аль ных аб’ ектаў, по тым стаў 
пра ца ваць з фі ль мам, з гу кам, ён уз ды мае ў сва іх пра ектах 
са цы яль ныя пра бле мы і ана лі зуе гіс та рыч ныя су вя зі. 

Ге ды мі нас Урбо нас ад ску льп ту ры пе ра йшоў да аб’ ектаў, 
по тым — да шмат плас то вых му ль ты ме дый ных інста ля цый, 
якія змяш ча юць у са бе і мас тац кае да сле да ван не. 

Эгле Ра каў скай тэ па ад ука цыі жы ва пі сец, за йма ецца пер
фор ман са мі, фа таг ра фі яй і ві дэа. 

Арту рас Рай ла су пра цоў ні чае з роз ны мі гра мад ства мі, 
прад уку ючы пра екты рэ ля цый на га ты пу, па вод ле вы зна чэн ня 
Ні ка ля Бу рыё. Фор ма тво ра акту аль на га мас тац тва ўзні кае ў 
за леж нас ці ад па стаў ле най за да чы...

у 2000-я сі ту ацыя ў лі тоў скім мас тац тве ста ла іншай...
— З па чат кам но ва га ста год дзя з’я ві ла ся шмат но вых інсты ту
цый, якія па каз ва лі су час нае мас тац тва. У 2009 го дзе ад кры
ла ся На цы яна ль ная мас тац кая га ле рэя, якая збі рае і су час нае 
мас тац тва: ця пер мы на цэ ле ны пе рад усім на пра цы па чат ку 
1990х, бо іх амаль не за ста ло ся ў кра іне, але па сту по ва пой
дзем да лей.

Мі ніс тэр ства ку ль ту ры ста ла вы сту паць раў нап раў ным 
парт нё рам у фі нан са ван ні пра ектаў. Кры ты кі па ча лі лепш 
ары ента вац ца ў су час ным мас тац тве і бо льш пі саць пра яго. 
За апош нія ча ты рыпяць га доў змя ні ла ся стаў лен не да ка
лек цы яна ван ня. На прык лад, ня даў на з’я віў ся но вы пры ват ны 
му зей мас тац тва дру гой па ло вы ХХ ста год дзя. За вец ца ён 

Цэнтр мас тац тва ма дэр на, але збі рае і акту аль нае мас тац
тва. Так што існу юць ужо дзве му зей ныя інсты ту цыі, якія 
куп ля юць су час нае лі тоў скае мас тац тва. Не ка то рыя з на шых 
твор цаў прад стаў ля юць мас тац кія га ле рэі, якія дзей ні ча юць 
у іншых кра інах. Увесь час з’яў ля юцца (і разпо раз зні ка юць) 
ма ле нь кія га ле рэі, што пра цу юць з не вя лі кім ко лам твор цаў. 
Ад на з най бо льш вя до мых — «Tulips and Roses», што пра ца ва
ла спа чат ку ў Ві ль ню се, а по тым у Бру се лі і па каз ва ла са мае 
ма ла дое па ка лен не. Га ле рэя «The Gardens», што раз мяш ча
ецца ў ста рым пла не та рыі, так са ма пра соў вае пра цы юных. 
Існуе пра ект «Прыз ма ла до га жы ва піс ца», на кі ра ва ны на 
пад трым ку но ва га па ка лен ня літоўскіх творцаў. І лі та ра ль на 
ня даў на ў Віль ню се ад крыў ся но вы мастацкаадукацыйны 
цэнтр «Ру перт», які ўклю чыў у ся бе рэ зі дэн цыю для мас та коў 
і вы ста вач ныя пля цоў кі.

Ка лі ў па чат ку 1990х Ві ль нюс быў гэт кім кан цэн тра ва ным 
вуз лом су час на га арта, то ця пер акту аль нае мас тац тва ў Літ ве 
мае бо льш шы ро кую плат фор му. Но выя цэн тры з’яў ля юцца 
і ў іншых га ра дах, ся род якіх я б вы лу чы ла Клай пе ду. Яна 

арту рас рай ла. Roll Over Museum.  
фа таг ра фія, ві дэа, інста ля цыя, акцыя. 2004.  
пра ект пры све ча ны аўта ма бі ліс там, якія са звы чай ных аўта ма бі ляў 
ро бяць су пер ма шы ны: упры го жа ныя і рэ кан стру ява ныя, яны бы лі па-
ка за ны ў цсМ у ата чэн ні фо та- і ві дэ ада ку мен та цыі.

дэй ман тас на ркя ві чус. Лі тоў ская энер гія. ві дэа. 2000.
аўтар зды маў за кі ну тыя плош чы элек трас тан цыі ў го ра дзе Элек трэ най. пад час рэ да га ван ня  
фі ль ма ён вы явіў шмат яго су вя зей з жы ва пі сам. 
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мае ве ль мі доб рае ге агра фіч нае ста но віш
ча — ёсць маг чы мас ці для су пра цоў ніц тва 
са скан ды наў скі мі кра іна мі, з Гер ма ні яй. 
Но вы цэнтр ку ль тур най ка му ні ка цыі ў 
Клай пе дзе пра цуе з ве ль мі су час ны мі пра
екта мі, спра бу ючы па зі цы яна ваць ся бе не 
то ль кі на кар це Літ вы, але і на між на род най 
арэ не. У Каў на се ла дзіц ца бі ена ле су час на га 
мас тац тва, якое па чы на ла сваю гіс то рыю з 
прэ зен та цыі тэк сты лю, але па сту по ва па
шы ры ла фар мат.

якія яшчэ між на род ныя пра екты вы б вы-
лу чы лі?
— ЦСМ арга ні зуе ве ль мі важ нае і ўжо вя до
мае ў Еўро пе тры ена ле су час на га мас тац тва. 
У Каў на се пра во дзіц ца бі ена ле фа таг ра фіі, 
а ў Ві ль ню се — тры ена ле жы ва пі су, ця пер 
яно так са ма між на род нае.

Ве ль мі важ на і тое, што па чы на ючы з 
1999 го да Літ ва ўдзель  ні чае ў Ве не цы янскім 
бі ена ле, і ўжо ча ты ры разы (у 2005, 2007, 
2011 і 2013 га дах) яе па ві ль ён адзна чаў ся 
спе цы яль ны мі згад ван ня мі жу ры. Та ко га 
по спе ху не меў ні вод ны з на шых су се дзяў, уклю ча ючы Поль
шчу і скан ды наў скія кра іны. Вя до ма ж, гэ та свед чыць пра 
вы со кі якас ны ўзро вень як лі тоў скіх мас та коў, так і ку ра та раў. 
Мне двой чы да вя ло ся быць ка мі са рам Лі тоў ска га па ві ль ёна: 
са ма га пер ша га, у 1999 го дзе, і ў 2005м, ка лі мы атры ма лі 
пер шае спе цы яль нае згад ван не за па каз экс пе ры мен та ль на га 
кі но Ёна са Ме ка са.

І апош няе, што змя ні ла ся за гэ та ба га тае на падзеі дзе ся ці
год дзе: Ака дэ мія мас тац тваў ця пер так са ма ары енту ецца на 
су час ны арт, пра па нуе бо льш лек цый і пра ктыч ных кур саў па 
акту аль ным мас тац тве. Па сля ўступ лен ня Літ вы ў Еўра са юз 
сту дэн ты ста лі вы язджаць на ву чо бу за мя жу.

Лі тоў ская ака дэ мія за ха ва ла сваю струк ту ру? Ці з’я ві лі ся но-
выя фа ку ль тэ ты, дзе на ву ча юць, на прык лад, та му ж мед ыя-
мас тац тву?

— Амаль усе ка фед ры (акра мя ка фед ры но вых мед ый) ары
ента ва ны най перш на тра ды цый ныя жы ва піс, ску льп ту ру, 
гра фі ку, тэк стыль і гэ так да лей, але за ле жыць усё ад та го, якія 
лю дзі там пра цу юць. Ву чо ба ў Ака дэ міі ўклю чае і та кую звы
чай ную еўра пей скую пра кты ку, ка лі па пра гра ме «Эраз мус» 
сту дэн ты ця гам се мес тра ву чац ца ў ака дэ мі ях іншых кра ін, 
тобок зна ёмяц ца са шко ла мі іншай струк ту ры. Не ка то рыя 
ў Літ ве за кан чва юць ба ка лаў ры ят, а ма гіс тра ту ру — у іншай 
кра іне. Хто сь ці вяр та ецца, хто сь ці — не, але су вязь пад трым
лі вае: мы існу ем у ад кры тай пра сто ры.

У 2000я лі тоў скае мас тац тва ста ла 
іншым. Ад ма ну мен та ль на га са цы яль
на га фар ма ту, які су пра ва джаў ся ду хам 
ад крыц ця (што пры вя ло да ве ль мі ары
гі на ль ных і знач ных вы ні каў), мас та кі 
пе ра йшлі да по шу ку спе цы фіч ных інды
ві ду аль ных ніш, бо льш асо бас на га асэн
са ван ня і пра блем су час на га мас тац тва, 
і спо са баў ка му ні ка цыі з раз на стай най 
пуб лі кай. Но вае па ка лен не ме ней на
ра тыў нае, менш ці ка віц ца рас по ве дам, 
гіс то ры ямі, а бо льш — кан цэп ту аль ным 
а сэн са ван нем рэ ча існас ці і асаб лі ва 
ўзае ма да чы нен ня мі мас тац тва з ёй праз 
роз ныя сім ва ліч ныя сіс тэ мы. Час тка 
ма ла дых зноў вяр ну ла ся да пра цы з кан
цэп ту аль ны мі аб’ екта мі, да фа таг ра фіі, 
но вае гу чан не атры маў жы ва піс.

Мож на вы лу чыць два эта пы раз віц ця 
су час на га лі тоў ска га мас тац тва: пер шы 
звя за ны з ду хам ад крыц ця но ва га, дру гі 
ажыц цяў ля ецца ця пер у аб са лют на ад
кры тым, во ль ным све це. У гэ тым све це 
ўжо ня ма той ад мыс ло вай ці ка вас ці да 

ўсход не еўра пей скай па ра дыг мы мас тац тва, як у 1990х. Ёсць 
мо да на што сь ці іншае, мо жа, на бе ла рус кае, на ся рэд не азі
яцкае — мас тац тва кра ін, што ка лі сь ці ўва хо дзі лі ў Са вец кі 
Са юз. Але Літ ва ўжо ста ла час ткай еўра пей скай пра сто ры, і 
ці ка васць ця пер мо жа вы клі каць не адзі нае цэ лае (лі тоў скае 
мас тац тва), а твор часць асоб, якія пад аюц ца ад мет ны мі ў 
гэ тай агу ль най пра сто ры.

так атры ма ла ся, што гэ та пра сто ра — не бал тый ская?
— У 1990х га дах нам зда ва ла ся, што Літ ва не мі ну ча апы нец
ца ў зо не пры цяг нен ня скан ды наў скіх кра ін, але та кі ры нак 
не склаў ся. Су вя зі мы пад трым лі ва ем, пра во дзім агу ль ныя 
пра екты, але ві да воч на вы яўле най агу ль нас ці ня ма. На ват 
ма ла дыя мас та кі, якія ду ма юць, ку ды па ехаць ву чыц ца, 
час цей вы бі ра юць Вя лі каб ры та нію, Ні дэр лан ды, Фран цыю, 
Гер ма нію...

Ёсць дзве га лоў ныя інсты ту цыі су час на га мас тац тва ў Літ ве — 
Цсм і на цы яна ль ная га ле рэя. Што агу ль нае і што пры нцы по-
ва роз нае ў іх дзей нас ці?

— На цы яна ль ная мас тац кая га ле рэя — гэ та адзін з ад дзе лаў 
Лі тоў ска га мас тац ка га му зея. Яна бы ла ад кры та па сля рэ
кан струк цыі бы ло га му зея рэ ва лю цыі ў 2009 го дзе. У па чат ку 
1990х мас тац кі му зей за крыў сваю экс па зі цыю мас тац тва 
ХХ ста год дзя, якая раз мяш ча ла ся ў бу дын ку ста рой ра ту
шы, што ад ышоў му ні цы па лі тэ ту. І па ка лен не 1990х на огул 

не ба чы ла гэ тай на цы яна ль най ка лек
цыі — яе не бы ло дзе па каз ваць. То ль кі 
ў 2002м бы ла за цвер джа на кан цэп цыя, 
пра ве дзе ны кон курс і ад кры ла ся га ле рэя. 
Най перш мы пра цу ем як му зей: у дзе ся ці 
за лах па каз ва ем лі тоў скае мас тац тва ад 
па чат ку ХХ ста год дзя да ця пе раш ня га 
ча су. Так са ма па шы ра ем на шу ка лек
цыю. На цы яна ль ная га ле рэя, вя до ма ж, 
пра во дзіць і вы ста вы — ма ле нь кія ці вя
лі кія, у за леж нас ці ад на яўнас ці фі нан саў 
(пад кож ны пра ект трэ ба шу каць срод кі). 
У ад роз нен не ад ЦСМ, які ары ента ва ны 
на акту аль ныя і час та экс пе ры мен та ль
ныя ку ра тар скія пра екты, мы пра во дзім 
бо льш да след чай мас тац тваз наў чай 
пра цы: вы ста вы, якія ў нас ла дзяц ца, 
спра бу ем су аднес ці з на шай ка лек цы яй. 

Эгле Ра каў скай тэ. Мая Аме ры ка.  
Ві дэ апер фор манс. 2003.  
са цы яль ная сім во лі ка ха рак тэр на для гэ тай 
мас тач кі, час цей за ўсё яна са ма ста но віц-
ца ад ным з ге ро яў сва іх ві дэ асту жак. У гэ-
тым пер фор ман се мас тач ка ана лі зуе свой 
дос вед пра цы ў аме ры цы, дзе яна пры гля-
да ла за сас та рэ лай жан чы най. дос вед, ты-
по вы для вы хад цаў з Усход няй Еўро пы, якія 
вы язджа юць на за роб кі ў кра іну мрой — 
аме ры ку.

эгле буд ві ці тэ. сек та. ві дэа. 2006.
Фі льм не пра пэў ную сек ту, а пра тое, як у вя лі кім го ра дзе не зра зу ме лы мі шля ха мі ўсту па юць  
у ста сун кі лю дзі. по гляд на аб са лют на ад кры тую гла ба ль ную пра сто ру і існа ван не інды ві да  
ў гэ тым но вым со цы уме.
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Пры вя ду пры клад. Ле тась мы пра ца ва лі над экс па зі цы яй вя
до ма га поль ска га мас та ка Та дэ ву ша Кан та ра, якую рых та ва лі 
раз ам з нашымі поль скі мі парт нё ра мі. Пад час пра вя дзен ня 
вы ста вы мы змя ні лі экс па зі цыю ад ной за лы на шай ста лай 
ка лек цыі і прад ста ві лі ў ёй лі тоў скі асам бляж 1960—1970х 
га доў, бо адзін з за сна ва ль ні каў лі тоў ска га асам бля жу Він цас 
Кі са раў скас яшчэ ў са вец кі час сус тра каў ся ў Кра ка ве з Та дэ
ву шам Кан та рам. Мы знай шлі гэ ту ку ль тур ную агу ль насць і 
па ка за лі дзве вы ста вы раз ам — су вязь з лі тоў скім кан тэк стам 
па шы рае раз умен не і ве ды пуб лі кі. Кан тар быў вы біт ным 
рэ жы сё рамна ва та рам, ён вя до мы лі тоў скім тэ атра лам, і мы 
арга ні за ва лі шэ раг лек цый і пра гля даў фі ль маў для пуб лі кі, 
звя за най з тэ атрам. Усе на шы пра екты мы імкнём ся ра біць 
ком плек сна.

ЦСМ па каз вае тое, што акту аль на ў мас тац тве ця пер. Гэ та 
інсты ту цыя не мае ўлас най ка лек цыі, не збі рае тво раў. Іх моц
ныя ба кі: дзей насць на між на род ным уз роў ні, су пра цоў ніц тва 
з вя до мы мі су час ны мі мас та ка мі, уста но ва мі і ку ра та ра мі, а 
так са ма на ва тар скі пад ыход да ку ра тар ства, актыў нае экс
пе ры мен та ван не з фор ма мі па ка зу. Без умоў на, яны так са ма 
арга ні зу юць су пра ва джа ль ную пра гра му да сва іх пра ектаў.

якія «зор кі» за па лі лі ся ў 2000-я?
— Я зга даю двух са мых ма ла дых мас та коў. Гін та рас Дзі джа
пят рыс пра цуе і з кан цэп ту аль ны мі аб’ екта мі, і са зна ка
вы мі кан цэп ту аль ны мі сіс тэ ма мі, і з мед ыя мі фі ль ма. У яго 
твор час ці пафі ла соф ску асэн соў ва юцца пы тан ні: што сён ня 
з’яў ля ецца мас тац твам, што ро біць якіне будзь аб’ ект тво рам 
мас тац тва? Вя до мае про звіш ча ці тое, што за ім ста іць прэс
тыж ная інсты ту цыя? Ко ль касць па ка заў на роз ных вы ста вах 
або рэ пра дук цый у ча со пі сах? 

Эгле Буд ві ці тэ, якая ця пер жы ве за мя жой, бо льш за ўсё 
пра цуе з фі ль мам. Яна асэн соў вае праб ле мы, бліз кія тым, што 
бы лі ці ка выя мас та кам 1990х, але пад ыход да іх стаў кры ху 
іншы. У яе пра цах да ку мен  таль  нае пе ра пля та ецца з фік тыў
ным, яна сме ла змеш вае тое, што бы ло ёю ўба ча на, так бы 
мо віць, звон ку, і тое, што інсцэ ні ра ва на па яе ж за ду ме. 

Су тык нен не рэ аль на га і фік тыў на га ў мас тац тве, кры
тыч нае асэн са ван не маг чы мас цей та го ці інша га пад ыхо ду 
ха рак тэр ны і для ўся го па ка лен ня са мых ма ла дых лі тоў скіх 
твор цаў. 

У якас ці пры кла даў раз гле дзім два па ка зы 
ХХ ста год дзя. У 1900 го дзе ў лі тоў скай экс па
зі цыі на Сус вет най па рыж скай вы ста ве бы лі 
прад стаў ле ны вы дан ні і артэ фак ты этніч най 
ку ль ту ры. Для збо ру экс па на таў арга ні за та ры 
пра сі лі да сы лаць «фо та здым кі з роз ных ку точ каў Літ вы, зня
тыя так, каб з’яўля ла ся як ма га бо льш яснае раз умен не сён
няш ня га дня, па ўста ва ла ўяў лен не пра свя ты і адзен не гэ та га 
краю, са бо ры, кас цё лы, іншыя бу дын кі, што ма юць гіс та рыч
ную каш тоў насць, кур га ны і г.д.». Да фа таг ра фій па він ны бы лі 
пры кла дац ца апі сан ні. Вы ста ва ме ла не то ль кі ку ль тур ную, 
але і па лі тыч ную ма ты ва цыю: ад мас тац тва па тра ба ва ла ся 
фун кцыя най перш інфар ма цый ная: дэ ман стра цыя да сяг нен
няў лі тоў скай на цыі і пра яў яе су ве рэ ні тэ ту.

Дру гі пры клад — 1я На цы яна ль ная вы ста ва лі тоў ска га 
мас тац тва, ад кры тая ў Ві ль ні ў 1907 го дзе. Яе за да чы бы лі 
ясна вы кла дзе ны ў пра гра ме Та ва рыс тва лі тоў скіх мас та коў: 
раз ві ваць мас тац тва і густ на ро да...

Ві дас По шкус. За гад чык До маму зея Ка зі са 
Вар ня лі са, так са ма пра цуе ў На цы яна ль ным 
му зеі Літ вы. Скон чыў Ві ль нюс кую ака дэ мію 
мас тац тваў. Кры тык, ку ра тар, аўтар шмат лі
кіх арты ку лаў і рэ цэн зій.

в І  д а с  П о  ш к у с

стра тэ гіі  
прэ зен та цыі
Па між інфар ма цы яй  
і эстэ тыч ным успры ман нем

У лі тоў скім ку ль тур ным жыц ці яшчэ на мя жы  
ХІХ і ХХ ста год дзяў сфар мі ра ва лі ся дзве асноў ныя 
фор мы прэ зен та цыі тво раў: ад на — па каз да сяг
нен няў лі тоў скай ку ль ту ры за мя жой, іншая — для 
мясц овай аўды то рыі. Мэ та пер шай — інфар ма ван
не, у дру гім вы пад ку экс па зі цыя ства ра ла ся дзе ля 
да сяг нен ня мак сі ма ль на га эстэ тыч на га ўздзе яння.

арт-тэр мі нал. 
II тры ена ле 
мас тац тва  
Па ўноч ных 
кра ін.

ге ды мі нас урбо нас. Ла ба ра то рыя пра тэс ту. 2005.
се рыя акцый пра тэс ту ў су вя зі з пры ва ты за цы яй бы ло га кі на тэ атра 
«літ ва». пра ект ана лі зуе вы яўлен не гра мад скай актыў нас ці ў пуб ліч-
най пра сто ры го ра да.
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І хоць у гэ тых пад обных па сва ім змес це экс па зі цы ях 
акцэн та ва ла ся важ насць этніч най спад чы ны і тра ды цый на га 
мас тац тва, вы ста вы роз ні лі ся па вод ле свай го на паў нен ня: у 
пер шай да мі на ва ла фа таг ра фія, у дру гой — жы ва піс.

Та кая ж роз ні ца мэт і за дач за хоў ва ецца і ў су час ных 
пра ектах: амаль ва ўсіх за меж ных вы ста вах акцэн ту ецца 
інфар ма цый ны бок. Важ на акрэс ліць і спро бы прад стаў ляць 
за мя жой асоб ныя фе но ме ны лі тоў скай ку ль ту ры паінша
му — праз акту алі за цыю мас тац кай пра бле ма ты кі. У гэ ты блок 
рэ прэ зен та цыі трап ля юць экс па зі цыі Лі тоў ска га па ві ль ёна 
на Ве не цы янскім бі ена ле. Звяр ну ўва гу на два пра екты — «За 
бе лай за сло най» Да ры юса Мік шы са на 54м бі ена ле і яго свое
а саб лі вы пра цяг — «оО» Рай мун да са Ма ла шаў ска са на 55м. 
Най перш яны звя за ны інсты ту цы яна ль на. Адзін з ку ра та раў 
прад стаў ляў Цэнтр су час на га мас тац тва, а дру гі — вы ха дзец з 
ЦСМ, што па спя хо ва тво рыць на іншых фран тах. Падру гое, 
у аб одвух вы пад ках мож на за ўва жыць пры ха ва ны інфар ма
цый наапі са ль ны склад нік, ка лі акцэнт ста віц ца на тым, «што 
вы яўле на». У кан цэп цыі пер ша га па ка зу аб веш ча на: «Перш 
за ўсё па спра бу ем ві зу алі за ваць дзе ся ці га до вую лі тоў скую 
ка лек цыю мас тац тва». Мік шыс так са ма рас каз вае пра сён
няш нюю на цы яна ль ную мас тац кую фа таг ра фію, акцэн туе 
ўва гу на на цы яна ль ным аспек це мас тац тва.

Кан цэп цыя Ма ла шаў ска са бо льш тон кая — хоць бы на вер
ба ль ным уз роў ні. «оО» — гэ та ад кры тая кам па зі цыя, скла дзе
ная не то ль кі з мас тац кіх тво раў, але і з іх фраг мен таў, ана ло
гій, аўта раў, архі тэк ту ры, гу ку і рэ ха ча су, вы сту паў акцё раў і 
ама та раў. Там мож на бы ло пе ра мяш чац ца ў пра сто рыча се, 
у кам па зі цыі з’яд на лі ся ры сы і спек так ля, і кі на фі ль ма. Але 
на ват і ў ёй, ка лі звяр нуць ува гу на кан крэт ных аўта раў ці іх 
прад стаў ні коў, пра яўля ецца ясна чы та нае інфар ма цый нае па
ве дам лен не пра тое, што ёсць у лі тоў скім мас тац тве. Кож ная 
з гэ тых прэ зен та цый не леп шая і не гор шая за дру гую, ка лі 

ўліч ваць іх за моў цаў і вы ка наў цаў, якія імкнуц ца не то ль кі 
дзей ні чаць эстэ тыч на, але і інфар ма ваць ад ра са та — між на
род ную аўды то рыю.

На сво еа саб лі вай кам бі на цыі эстэ тыч ных і інфар ма цый
ных тэх на ло гій па бу да ва ны арттэр мі нал, прад стаў ле ны на 
Дру гім тры ена ле мас тац тва Па ўноч ных кра ін у 2013 го дзе. 
Гэ та — інфар ма цый ны стэнд на кшталт камп’юта ра з сен сар
ным экра нам, за праг ра ма ва ны як інфар ма цый ная вік та ры
нагу ль ня. Па вод ле ку ра та раў (Ігнас Ка за ке ві чус і аўтар гэ тых 
рад коў), гэ та ро бат — эстэ тыч ны тэр мі на тар, які сты му люе 
інтэ рак тыў нае ўспры ман не гіс то рыі мас тац тваў. Тан дэм ку
ра та раў атрым лі ваў інспі ра цыі ў тэ ме тры ена ле, якая гу ча ла 
як «Вя сё лая ме лан хо лія», — сум, ад чу ван не хут кап лын нас ці 
асаб лі ва ха рак тэр ны для па ўноч на га мен та лі тэ ту. Ку ра та ры 
вы ра шы лі ад ысці ад тра ды цый най ма не ры экс па на ван ня 
тво раў да фор му лы, што ві зу аль на ўва саб ляе лі тоў скую вер
сію фе но ме ну ме лан хо ліі ва ўяў лен ні 16 твор цаў. Тут важ ней 
за ўсё прэ зен та цыя са ма па са бе: спа жы вец мог стаць ка ля 
экра на, ад крыць пер шае акно і па зна ёміц ца з кан цэп цы яй 
тэр мі на ла, а так са ма за глы біц ца ў скла да нае пан яцце «фар
му ліз му» і яго су адно сін з ві дам ме лан хо ліі. Сцвяр джа ючы, 
што лю бы твор мас тац тва мож на фар ма лі за ваць і вы явіць 
сім ва ла мі, якія пад на ча ль ва юцца пэў ным пра ві лам, ку ра та
ры за яўля юць, што мож на фар ма лі за ваць ства рэн не са мо га 
тво ра, яго ўсве дам лен не і ў рэ шце рэшт — прэ зен та ван не.

У вы пад ку з тэр мі на лам са мае важ нае вы мя рэн не —прэ
зен та ван не. Маг чы ма, гэ та і ёсць га лоў ная вы сно ва: на вош
та вез ці вя лі кую вы ста ву за мя жу, ка лі мож на вы ка рыс таць 
інтэ рак тыў ны апа рат? Гля дач не то ль кі ба чыць і чы тае, ён 
ста но віц ца сап раў дным спа жыў цом: уклю ча ецца ў гу ль ню, 
ад каз вае на пы тан ні, што за дае яму тэр мі нал.

Мо жа, та кім па ра дак са ль ным чы нам і вы ра ша юцца пра
бле мы прэ зен та цыі мас тац тва за мя жой... 
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экс па зі цыя Лі тоў ска га па ві ль ёна на 55-м ве не цы янскім бі ена ле.
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П а  в е л  в а й  н І ц  к І

як пра ві ль на  
бі ена ліць
каў нас кае бі ена ле «UNITEXT 2013»

Да Бе ла ру сі на рэш це да йшла сус вет ная мо да  
на бі ена лен не. Але ча му сь ці ка лі мясц овыя твор
цы згад ва юць не йкія між на род ныя фэс ты, дык 
абавяз ко ва — Ве не цы янскі ці ха ця б Мас коў скі. 
Так, гэ та буй ныя падзеі, але кеп скія пра та ты пы 
для на ша га ўлас на га пра екта. Маш та бы не па раў
на ль ныя. Ха це ла ся б скі ра ваць ува гу ту тэй шых 
за ці каў ле ных асоб на по ўнач, дзе з 1997 го да існуе 
Каў нас кае бі ена ле су час на га мас тац тва — вы дат
ная падзея без мі ль ённых бю джэ таў, ту зі наў вы
стаў і зор на га за меж на га ку ра тар ства. 

на се Сі ль вія Джы ямбро не з Іта ліі і лі тоў скі ску льп тар Аўдрус 
Яну со ніс. «Ана та міч ны тэ атр» Сі ль віі — вы раз ны пры клад 
су час на га фе мі ніс тыч на га мас тац тва. Ста ра жыт ныя тра ды
цый на жа но чыя пра кты кі вы шыў кі жор стка дэ кан стру ява ны 
ў пер фор ман се мас тач кі — ажно да пры шы ван ня ка рун каў да 
ўлас най ску ры. Ке ра міч ны «па рад дзі во саў» Аўдру са стаў ся 
плас тыч насэн са вым акцэн там вы ста вы і, у пэў ным сэн се, 
ме та фа рай су час нас ці. Па вод ле ску льп та ра, «Ка лі мы аб’ ядноў
ва ем не ка ль кі ме ло дый раз ам, то атрым лі ва ем не йкі шум, ка
ка фо нію. У той жа час, ве ра год на, па ўстае но вая ме ло дыя».

Важ ны склад нік Каў нас ка га бі ена ле — вы ста вы за про ша ных 
гас цей, гэ тым раз ам ся род іх бы ла сус вет ная «зор ка» пер шай 
ве лі чы ні — аўстра лій ка Па тры цыя Пі чы ні, аўтар ка ўра жа ль ных 
гі пер рэ аліс тыч ных ску льп тур дзя цей і му тан таў.

І апош няя, трэ цяя, струк тур ная час тка афі цый най пра гра мы 
бі ена ле — вы ста ва пра ектаў ма ла дых лі тоў скіх мас та коў. Не 
менш ці ка вая, чым усе вы шэй пе ра лі ча ныя.

Ка лі да даць да гэ та га шэ раг экс па зі цый па ра ле ль най пра
гра мы і пра гра му ад ука цый ную (якая ла гіч на струк ту ра ва на 
па вод ле ся мей ных, мас та коў скіх і ку ра тар скіх інта рэ саў), то 
мы атры ма ем усё абдым ную ку ль тур ніц кую падзею, здо ль ную 
да лу чыць пэў ны рэ гі ён да су час на га мас тац тва. І сты му ля ваць 
ла ка ль нае мас тац тва на блі жэй шыя два га ды.

Што каў нас кі дос вед мо жа даць айчын ным бі ена льш чы кам 
і тры ена льш чы кам? Папер шае, пад аец ца прад уктыў най спе
цы ялі за цыя — за ся ро джан не на не чым ад ным, ха рак тэр ным 
для ла ка ль най артсцэ ны: на ма тэ ры яле, тэ ме аль бо стра тэ гіі, 
якія ўжо аб ра ны для рэ флек сій вя лі кай гру пай ту тэй шых мас
та коў. Зга даю, што ў Бе ла ру сі існуе цал кам ад экват нае ўва саб
лен не доб рай сфа ку са ва нас ці — Між на род нае бі ена ле аква рэ лі 
«Ва да+Фар ба», якое чац вёр ты раз пра во дзіц ца ў По ла цку.

Падру гое, вар та за пра шаць да ўдзе лу за меж ных мас та коў, 
якія пра цу юць у на зва най тэ ма ты цы/стра тэ гіі/ма тэ ры яле, як 
мі ні мум у пра пор цыі 50 на 50 з мясц овы мі. Бо бі ена ле — гэ та 
ка му ні ка тыў ная падзея, дзе айчын нае су час нае мас тац тва па
він на сус трэц ца з інтэр на цы яна ль ным, а не про ста чар го вая 
вя лі кая і бес сэн соў ная вы ста ва ла ка ль ных твор цаў.

І на рэш це: ад штур хнуў шы ся ад не ча га ўжо вя до ма га, ад мет
на га ў бе ла рус кім мас тац тве, маг чы ма, мы бу дзем здо ль ныя 
рас крыць аб са лют на но выя ўлас на на шыя кан тэк сты.

Арга ні за та рам айчын ных бі ена ле і тры ена ле вар та па ву
чыц ца ў блі жэй шых су се дзяў най перш інсты ту цы яна ль на му 
су пра цоў ніц тву, бо для ства рэн ня сап раў дна га «вя лі ка га 
пра екта» вы сіл каў асоб ных інсты ту цый ві да воч на не дас тат
ко ва. 

Сва ім на ра джэн нем Каў нас кае бі ена ле аб авя за на іні цы яты ве 
су пол кі лі тоў скіх мас та коў тэк сты лю, якая гру пу ецца ва кол га
ле рэі «Бал та». У бі ена ле 2011 го да вы ста ва су час на га лі тоў ска га 
тэк сты лю «Экс пе ры мен ты са свят лом» бы ла ўжо не асноў ным, 
а са тэ літ ным пра ектам. Да рэ чы, мы з Але най Атраш ке віч пры
ма лі ў ім удзел са... свет ла вой інста ля цы яй! Та кім чы нам, у 
ад роз нен не ад вуз ка спе цы ялі за ва ных тэк сты ль ных бі ена ле 
Каў нас кае ўзя ло курс на су час нае мас тац тва. Сё лет няя кан
цэп цыя тка ні ны як тэк сту — UNITEXTу — ака за ла ся плён най 
для мно гіх твор цаў.

Ужо не ка ль кі га доў бі ена ле ства рае ка ман да на ча ле з 
ку ра та рам Вір гі ні яй Віт кі ене, у жу ры тра ды цый на за пра ша
юцца вя ду чыя айчын ныя і за меж ныя дзея чы. Ореn call даў 
арга ні за та рам маг чы масць з 447 за явак ад мас та коў 65 кра ін 
вы браць 22 сап раў ды год ныя творы, якія бы лі прад стаў ле ны 
на асноў най вы ста ве — кон кур снай. Да рэ чы, пе ра мож цы ўжо 
аб веш ча ны і ўга на ра ва ны пра вам зра біць свае пер са на ль ныя 
вы ста вы пад час юбі лей на га, 10га Каў нас ка га бі ена ле ў 2015 
го дзе. Гэ та за ўсёд ні ца апош ніх бі ена ль ных пра ектаў у Каў
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фраг мент экс па зі цыі прац аўдру са яну со ні са.  
афі цый ная пра гра ма бі ена ле, кон кур сная вы ста ва.

бар бо ра ге ды мі най тэ. ды яло гі свят ла — аб’екты ІІ.  
Люс тэр ка вая струк ту ра, свят ло, інста ля цыя. 2013.  
афі цый ная пра гра ма бі ена ле, вы ста ва «Пра екты ма ла дых мас та коў».
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на нуль  
не мно жыцца
На спектаклях Оскараса Каршуноваса

Пра тое, што на цы яна ль ная рэ жы су ра пе ра жы вае 
пра бле мы, не адной чы да во дзі ла ся чуць апош нім 
ча сам ад дзея чаў лі тоў ска га тэ атра. І кож ны раз 
гэ та вы клі ка ла здзіў лен не. Пара ней ша му ся га юць 
за не бак рай, за хап ля юць спек так лі Эймун та са Ня
кро шу са, які ця пер у сва ім тэ атры «Ме на Фор тас» 
за свой вае Да нтэ. Ці ка ва пра цуе ў Ма ла дзёж ным 
Аль гір дас Ла тэ нас. Імкнец ца вы вес ці з пра цяг ла
га кры зі су Рус кі дра ма тыч ны тэ атр Літ вы сла ву ты 
Ёнас Вай ткус. Усё бо ль шай ува гай ка рыс та юцца 
ма ла дыя рэ жы сё ры Яна Рос, Па ўлюс Ігна та ві чус. 
Спек такль Ма ло га дра ма тыч на га тэ атра «Ма ці. 
Ва са Жа ляз но ва» па вод ле М.Гор ка га ўво сень з по
спе хам пра йшоў на «Бал тый скім до ме» ў Санкт
Пе цяр бур зе. Усё гэ та то ль кі вон ка выя пры кме ты 
што дзён на га тэ атра ль на га быц ця. Але якраз яны 
свед чаць пра тое, што про ста на нуль тут ні ко га не 
па мно жыш.

спек так лі Оска ра са Кар шу но ва са ўзры ва лі тэ атра ль ную сі
ту ацыю. Пры нам сі, па тра піць у Лі тоў скі на цы яна ль ны дра
ма тыч ны тэ атр на «Са бор» Юсці на са Мар цін кя ві чу са і на 
«Вы гнан ні кі» Ма ры уса Іваш кя ві чу са, а ў ві ль нюс кі ОКТ на 
чэ хаў скую «Чай ку», зда ецца, за меж амі маг чы ма га. Квіт кі 
рас куп ле ны на два ме ся цы на пе рад.

Спек так лі Оска ра са Кар шу но ва са «вя лі кай фор мы» ста но
вяц ца для гле да чоў істот наю час ткой жыц ця, рас па ла са ва на га 
на змес та выя сег мен ты. У «Са бо ры» іх шмат. Гэ та по гляд праз 
эпо хі і роз дум пра сут насць ду хоў нас ці, якая вы пра боў ва ецца 
надзён нас цю. «Са бор» не ка лі бу да ва лі ўсёй гра ма дой. Срод кі 
на спек такль сён ня да лі ме цэ на ты. У по шу ках існас ці Кар шу
но вас пе ра меш вае свец кія і ду хоў ныя по гля ды на рэ чаіс насць, 
за кра нае па лі ты ку, счыш чае з п’есы ча са выя і ідэ ала гіч ныя 
на плас та ван ні. Не ўні кае «ля вац кай» акцэн та цыі. Як вя до ма, 
п’еса бы ла на пі са на Юсці на сам Мар цін кя ві чу сам у са вец кай 
Літ ве, у 1971 го дзе. І на гэ та так са ма ад гу ка ецца пуб лі ка. Ды 
то ль кі на на шых ва чах у рэ жы ме 3D уз ні кае, па ўстае з ні чо га 
Са бор і зноў рас па да ецца на аскеп кі. Ка ло ны лу на юць у па вет
ры. Ізноў спа лу ча юцца. Не ду маць пра тое, што лі та ра ль на за 
со тню кро каў ад На цы яна ль на га тэ атра ў па чат ку пра спек та 
Ге ды мі на ста іць Кафедральнысабор, про ста не маг чы ма.

Цэ лую бу ру ў гра мад стве вы клі каў спек такль «Вы гнан ні кі» 
пра пер шую хва лю лі тоў скай эміг ра цыі ў Лон дан на па чат ку 
1990х. Шэсць га дзін за пар пе рад гле да ча мі раз гор тва ецца 
су час ная тра ге дыя, уз наў ля юцца дра ма тыч ныя ака ліч нас ці, 
пра якія ў лі тоў скіх сем’ях не ве ль мі лю бяць рас па вя даць. 
З’ехаць? Ку ды і дзе ля ча го? Цэ лая ку ча ба лю чых пра блем. 
Вы дат ныя акцёр скія ра бо ты і шэ раг эпі зо даў, ад пуш ча ныя 
ў сва бод ны па лёт. Не маг чы ма ад арвац ца ад сцэ ны. І ве ль мі 
слуш най пад аец ца вя до мая бе ла рус кая пры маў ка: дзе ра
дзіў ся, там і зга дзіў ся.

Кар шу но ва са не ль га на зваць пры хі ль ні кам та го або інша га 
тэ атра ль на га сты лю, на кі рун ку. «Усе жан ры доб рыя, апра ча 
сум на га» — гэ та, без умоў на, пра яго. То ль кі ча му сь ці рэ жы сёр 
пры гэ тым не вы зва ляе гле да чоў ад сар дэч най са мо ты, на
пру жа най ду хоў най пра цы, да якой, па ўсім ві даць, лі тоў ская 
пуб лі ка пры звы ча іла ся.

«Чай ка», па стаў ле ная Оска ра сам Кар шу но ва сам у ОКТ, 
зда ецца, спа чу ван не ў гля дзе ль най за ле да во дзіць да маг
чы май мя жы. Па вод ле свай го вон ка ва га вы зна чэн ня, пе рад 
на мі ўзні кае свай го ро ду анты тэ атр; па вод ле та го са ма га 
пра сла ву та га «жыц ця ча ла ве ча га ду ху» ці Бог ве дае ча го 
яшчэ — су пер тэ атр.

Пад обны спо саб акцёр ска га існа ван ня, ка лі ства ра ецца ўра
жан не, што вы ка наў цы ўво гу ле ні чо га не ігра юць, мы ба чы лі 
ў спек так лі «На дне». Ска заць, што гэ та про ста звы чай нае, 
на ту ра ль нае ча ла ве чае быц цё — за ма ла. Та му што яно мае 
на мэ це пэў на вы зна ча ныя ідэі, якія рэ жы сёр му сіць да нес ці 
да гле да чоў дзе ля та го, каб спек такль зра біў ся фак там мас
тац ка га бы та ван ня. Пад аец ца, у «На дне» Кар шу но вас то ль кі 
раз мі нае аб ра ны па ста но вач ны пры ём. У «Чай цы» — да во
дзіць яго да да ска на лас ці.

Спек такль сыг ра ны без дэ ка ра цый, без кас цю маў, без тэ
атра ль на га свят ла, про ста ў рэ пе ты цый ным па коі з вок на мі 
на ву лі цу ў цэн тры Ві ль ню са. За два кро кі ад Ра ту шы. У па коі 
змяш ча ецца то ль кі шэс ць дзя сят крэс лаў. Пуб лі кі на бі ва ецца 
на шмат бо льш («“Жы вед ра” — не, “Чай ка” — не» — упар та цэ
лы дзень тлу ма чыць па тэ ле фо не ад мі ніс тра тар), і для са мых 
за ўзя тых пад рых та ва ны спе цы яль ныя пад ушач кі, каб мож на 
бы ло раз мяс ціц ца на пад ло зе. Ёсць і пры стаў ныя крэс лы, уз
доўж сця ны. Тут жа ся да юць акцё ры, на па чат ку іх не маг чы ма 
ад роз ніць ад гле да чоў.

Апра ну ты ў джын сы і бай ку, вы ка наў ца ро лі Трэп ле ва 
Мар ці нас Ня дзін кас пра маў ляе, гле дзя чы ў за лу: «Вось вам і 
тэ атр, вось ку лі са, там ку лі са. Не па трэб ны ані якія дэ ка ра цыі». 
Свят ло ў па коі бу дзе га рэць, па куль не рас пач нец ца па каз 
п’есы Трэп ле ва на Ча раў ні чым воз еры. Ды то ль кі ад ра зу, 

Тым не менш, на ад мыс ло вым тэ атра ль ным аб ліч чы з’яўля
юцца но выя рэ зкія ры сы. Пры нам сі, спро бу вес ці ад кры ты 
ды ялог з су час нас цю, ад рэф лек са ваць пра бле мы і вы све ціць 
на цы яна ль ныя ком плек сы не за ўва жыць не ль га. Ся род ле ген
дар на га па ка лен ня рэ жы сё раў, што зра бі лі спек так лі лі тоў ска
га тэ атра на быт кам сус вет най ку ль ту ры, спрэс не ба жы ха ры. 
Ды сён ня са мыя крэ атыў ныя па глыб ля юцца ў мік ра косм 
ча ла ве чай ду шы, і пра іх скла да юць но выя тэ атра ль ныя ле
ген ды. Пер шы тут — Оска рас Кар шу но вас.

Бе ла рус кая пуб лі ка доб ра ве дае бо ль шасць яго ных спек так
ляў, з імі зна ка мі ты ОКТ/Ві ль нюс кі га рад скі тэ атр не адной чы 
пры язджаў у Мінск. Мож на ска заць, што мы на ват ста мі лі ся 
за хап ляц ца: «Ра мэа і Джу ль ета», «Сон у лет нюю ноч», «Май
стар і Мар га ры та», «Гам лет», «Мі ран да» («Бу ра»), «На дне».

Два апош нія спек так лі па ка за лі на мі ну ла год нім «Тэ арце». 
Сё ле та ОКТ у Мін ску не бы ло. За тое ў Ві ль ню се тры но выя 

«чай ка» антона чэхава. 
окт/ві ль нюс кі га рад скі тэ атр. 
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лі та ра ль на з пер шай сцэ ны, мы ру шым у надзвы чай нае не
ве ра год нае пад арож жа па ла бі рын тах чэ хаў скіх слоў, ска заў, 
пад тэк стаў. П’еса ігра ецца цал кам, і я ба дай што ні ко лі ра ней 
у тэ атры не ба чы ла, як пра моў ле нае артыс та мі сло ва на бы вае 
амаль фі зі яла гіч ную па чуц цё васць і эра тыч насць. Пер шае, 
што ра зу ме еш пра ге ро яў, — яны ўсе пра гнуць фі зіч на га ка
хан ня. Яны ім за йма юцца што раз. Ка хан не све ціц ца на іх 
тва рах. На бы вае бяс кон цую ко ль касць ад цен няў. У Ма шы 
(зна ка мі тая Раса Са му олі тэ) — зям ное, тры ва лае, важ кае. У 
Трэп ле ва — ба лю чае, як вос тры до тык. У Арка дзі най (Нэ лі 
Са ві чэн ка) — вы шту ка ва нае, як інтры га. Пра Ні ну (Ге ль мі не 
Глем жай тэ) так са ма зра зу ме ла ўсё ад ра зу: ду мае ад ным мес
цам, але… Ані вод най пус той зо ны. Ме на ві та праз ка хан не 
ад кры ва ецца ўлас ная за па вет ная тэ ма кож на га пер са на жа, 
якая ўзмац ня ецца ця гам дзея ння. Яшчэ ад на, га лоў ная тэ ма 
па яднае ўсіх, а для Трэп ле ва зро біц ца сцеж кай у не быц цё.

Яркім пун кці рам тут све цяц ца, доў жац ца, уз ні ка юць зноў і 
зноў раз мо вы пра тэ атр. Усе раз ва жа юць пра мас тац тва. Пе ра
важ на пра мас тац тва. Вось Трэп леў пра маў ляе з бо лем: «Мая 
ма ці мя не не лю біць…» Гле дзя чы ў во чы гле да чам, да дае: 
«Я люб лю сваю ма ці». І рап там, як вы бух: «Па трэб ны но выя 
фор мы». Дорн (Да йнюс Га ве но ніс) — да гле джа ны, зай ма ецца 
гім нас ты кай і ве ль мі пад аба ецца жан чы нам. Ён усё вяр та
ецца і вяр та ецца да раз мо вы пра тэ атр. Сцэ на — ні бы кроп ка 
скры жа ван ня для бяс кон цых рэ флек сій чэ хаў скіх пер са на жаў. 
Не вы пад ко ва так грым ну ла на Ча раў ні чым воз еры. І то ль кі ў 
гэ тым эпі зо дзе ў гля дзе ль най за ле, да клад ней, ва ўсім па коі, 
па гас ла свят ло. Трэп леў пер шым сыг раў улас ную п’есу, да во
дзя чы ля мант да мя жы. У цем ры па коя ў про мнях ліх та ры ка 
лі ха ман ка ва мі ль га лі тва ры. По тым рас па ча ла свой спек такль 
Ні на, сто ячы на ста ле ў бе лым тры ко, пры ціс ка ючы ся тва рам 
да сця ны. Дзве хві лі ны — та ле на ві та, по тым — істэ ры ка і по

шласць. Па сця не, як хва лі па ра цэ, па ча лі раз ыхо дзіц ца блі кі. 
Усё ўспры ма ла ся, як пры суд. 

Гуч ны ля мант. Вы раз на за пах ла се рай. Моц на раз зла ва лі 
Арка дзі ну. Да лей гіс то рыя (у якой пер шы стрэл Кос ці быў 
уз яты ў дуж кі: ён ад ра зу з’явіў ся з за бін та ва най га ла вой, а 
пе рад усім аб’явіў антракт) па ча ла імклі ва ру хац ца да раз
вяз кі.

Але мы яшчэ ўба чы лі: як ма гут ныя вы кі ды эмо цый кан
тра пун ктам пра ці на лі эпі зо ды спек так ля; як Арка дзі на 
луп ца ва ла сы на па тва ры і пля чах, а ён ры даў, ні бы ма лое 
дзі цё — за хлёб ва ючы ся; як Со рын (Да рус Меш каў скас) да лі
кат ні чаў і про сіў у Арка дзі най гро шы для Кос ці на кас цюм, 
а па сля стра ціў пры том насць; як Трэп леў пад стрэ ліў чай ку, 
змай стра ва ную з па пе ры.

Але мы яшчэ атры ма лі аса ло ду ад тон ка вы бу да ва ных уз ае
ма адно сін пер са на жаў, якія жы лі ўлас ным жыц цём, акрэс лі ва
ючы кож ную па та емную дум ку, кож ны пры ха ва ны на мер.

Мы зра зу ме лі, што ў кан тэкст спек так ля ўве дзе ны кра са
моў ныя па ра ле лі: Гер тру да і Гам лет — Арка дзі на і Трэп леў; 
Со рын і Вайніцкі; Дорн і Астраў. А ў да лі кат ным, па глыб ле
ным у са мо га ся бе Тры го ры не нам пры мро ілі ся ры сы Анто на 
Чэ ха ва.

У нас яшчэ моц на сціс ну ла ся сэр ца ад спа чу ван ня і жа лю. 
Гу кі не сці ха най му зы кі ўзмац ня лі ад чу ван не тры во гі, вя рэ
дзі лі свя до масць. Зму ча ны дэп рэ сі яй Кос ця аку рат на за слаў 
ка на пу, за чы ніў акно, азір нуў ся на гле да чоў і вы йшаў за ку
лі су. Пра гу чаў стрэл.

І ця гам не ка ль кіх хві лін гле да чы ся дзе лі моў чкі, не ру хо ма, 
аня ме лыя і сшэр хлыя. Скон чыў ся спек такль? Скон чы ла ся 
жыц цё. Да во лі раз моў пра мас тац тва. 

нэ лі са ві чэн ка (арка дзі на), мар ці нас ня дзін кас (трэп ле ў). 
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Са здзіў лен нем адзна чы ла, што па сля двух ра зо ва га пра гля
ду спек так ля «Мак бет» Ня кро шу са не за пом ні ла лэ дзі Мак бет. 
За тое пе рад ва чы ма сам Мак бет — апра ну ты пася лян ску, 
про сты, доб ры, не га то вы да су тыч кі з д’яблам. У спек так лі 
Ку па лаў ска га тэ атра Мак бе та іграў Алег Гар буз, акцёр ярка га 
ка ме дый на га да ра ван ня (ня гле дзя чы на тое, што яму трап
ля лі ся і сур’ёзныя дра ма тыч ныя ро лі). Не вы со кі, маж ны, ён 
па сут нас ці ішоў шля хам ге роя, за ду ма на га Ня кро шу сам, і 
так са ма быў пасвой му без аба рон ным пе рад умя ша ль ніц твам 
не зям ных сіл. За тое на пер шы план у ку па лаў цаў вы йшла лэ дзі 
Мак бет у вы ка нан ні Свят ла ны Зе лян коў скай. У ёй спа лу ча лі ся 
сі ла і мяк касць. Яна бы ла пры ваб най і ахвяр най, ад кры тай і 
агрэ сіў най. У вы ні ку ча му сь ці ва ўсіх вы клі ка ла спа чу ван не, 
су пе ра жы ван не і боль. Кры ва выя ўчын кі спіс ва лі на Мак бе
та, а лэ дзі пад куп ля ла не спра вяд лі вас цю сва ёй жа но чай до
лі. Да клад ней, яе ня пра ві ль нас цю. Ку па лаў скі «Мак бет» быў 
ві до віш чам да во лі пя рэс тым, і яго не над та зра зу ме лі вы ка
наў цы. Ма быць, ад па вед на бы та вым і псі ха ла гіч ным, бо льш 

пры зем ле ным і па чуц цё
вым тра ды цы ям свай го 
тэ атра. Да та го ж, акцё ры 
ся рэд ня га па ка лен ня да ўно 
ўжо не ігра лі тра ге дыі, бы лі 
моц ны мі ў лі ры цы і ка ме
дыі. Маг чы ма, ад бы ло ся не 
зу сім пра ві ль нае раз мер ка
ван не ро ляў. Ла тэ на су не 
бы ла зна ёмая ку па лаў ская 
тру па. Ён уз яў тое, што яму 
да лі.

У гэ тай сі ту ацыі бліс ку
ча па ка за ла ся бе Свят ла на 
Зе лян коў ская, па чуц цё вая, 
пры го жая, сек су аль ная. 
Як вы свет лі ла ся, яна яшчэ 
за йма ецца тай скім бок
сам. Гэ та да зво лі ла ёй на
блі зіц ца да да ска на лых у 
фі зіч най фор ме лі тоў скіх 
актрыс, якія ве ль мі па

та ц  ц я  н а  а Р л о  в а

лэ дзі Мак бет  
і яе муж чы ны
Ва кол шэк спі ра

Фе на ме но ла гі за пэў ні ва юць, што лю бы мас тац кі 
твор, асаб лі ва спек такль, не за кан чва ецца ні ко
лі. Ён ні бы та пе ра ся ля ецца ў свя до масць чы та ча, 
слу ха ча, за паў няе яе і ажы вае там разпо раз.

Лі тоў скі рэ жы сёр Аль гір дас Ла тэ нас па ста віў у нас у Тэ атры 
імя Янкі Ку па лы «Мак бет». По тым у ся бе ў Ві ль ню се ў Ма ла
дзёж ным  — «Лэ дзі Мак бет». Мі на лі га ды, а рэ жы сёр не мог 
вы зва ліц ца ад пры сут нас ці п’есы Шэк спі ра ў сва ёй свя до мас ці. 
Па вод ле вон ка вых адзнак, дру гі зва рот да тво ра Шэк спі ра мож
на бы ло лі чыць пе ра но сам, па ўто рам. Та ды ча му — «Лэ дзі»? 
Зна чыць, што сь ці бы ло звя за на не то ль кі з не за да во ле нас цю 
пра цай бе ла рус кіх акцё раў (хоць у гэ тым Ла тэ нас ка тэ га рыч на 
і дып ла ма тыч на не пры зна ецца). Спек такль жыў у ім, а ра зам 
з ім доў жыў ся і змя няў ся роз дум пра лёс жан чы ны, што рвец
ца да ўла ды. Хут чэй за ўсё, Ла тэ на су пача ла ве чы ве ль мі не 
пад аба юцца та кія жан чы ны, але як мас так ён быў аб авя за ны 
раз абрац ца ў ма ты вах, не паз беж ных стра тах на шля ху да сла
вы, а так са ма ў за гад ках Шэк спі ра.

Усё ве ль мі не про ста ў гэ тай міс тыч най тра ге дыі з ве дзь
ма мі, рэ ка мі кры ві і не пры ха ва най агрэ сіў нас цю. Ко ль кі вы
маў ле на слоў, ко ль кі вы ка за на мер ка ван няў і ацэ нак! Як лёг ка 
ўсё спіс ва ла ся на гу ль ню сла ва люб ства, стан эйфа рыі, на тое, 
што ту ма ні ла га ла ву Мак бе та, на звы чай насць успры ман ня 
смер ці ў свя до мас ці, якая па сут нас ці з’яўля ецца языч ніц кай! 
Ужо гры меў па еўра пей скіх фес ты ва лях «Мак бет» Эймун та са 
Ня кро шу са, а Ла тэ нас аб дум ваў свой спек такль і пра цяг ваў 
яго бу да ваць, ні ко га і ні чо га не па ўта ра ючы.

Мож на зра біць су па стаў лен не. У Ня кро шу са вя дзь ма рак 
тры. У Ла тэ на са — шэсць, і яны не жы выя по ста ці жан чын або 
муж чын, а зграя ва ран ня. У Ня кро шу са ге ні яль ны ху тар скі 
спек такль з ад веч най лю боў ю рэ жы сё ра да языч ніц кіх сім
ва лаў: агню, ва ды, дрэ ва, ка ме ня. У Ла тэ на са — вы тан ча ны, 
ве ль мі пры го жы, на ват інтэ лі ген тнагла мур ны спек такль без 
на мё ку на за леж насць ча ла ве ка ад пры род ных цык лаў. У Ня
кро шу са ў сцэ наг ра фіі про стыя фак ту ры. У Ла тэ на са — су час
ныя тэх на ло гіі. Зрэш ты, тут і там час ру ха ецца ў гіс та рыч най 
па сля доў нас ці, хоць па чы на ецца зда лёк — ні адкуль і ру ха ецца 
да нас, про ста ў гля дзе ль ную за лу, маг чы ма, дзе ля та го, каб 
сыс ці ў ні ку ды.

Ня кро шус і Ла тэ нас лю бяць Шэк спі ра і здат ны раз ра дзіць 
сур’ёзнасць тэк сту яркай ме та фа рай і плас тыч най парт ыту рай. 
Уво гу ле ж плас ты ка мо жа кры шач ку ад су нуць пра моў ле ны 
тэкст і на ват за мя няць яго, зра біў шы не пат рэб ным. Хоць ні чо
га пад обна га ў лі тоў цаў не ад бы ва ецца. Яны за ўсё ды з па ва гай 
ста вяц ца да сус вет най кла сі кі. Доб ра на трэ ні ра ва ныя лі тоў
скія акцё ры арга ніч на спа лу ча юць плас тыч нае вы каз ван не з 
агу ча ным тэк стам.

І ўсё ж та кі — ча му лэ дзі?

«Лэ дзі мак бет» уільяма Шэкспіра. дзяржаўны маладзёжны тэатр Літвы.

святлана зелянкоўская  
(лэдзі макбет). 
нацыянальны тэатр  
імя янкі купалы. 2006.
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су юць да асаб лі вай лі тоў скай рэ жы су ры. Пры гэ тым не ль га 
ска заць: «акцё ры Ня кро шу са», «акцё ры Ла тэ на са», бо льш 
пра ві ль на — акцё ры Літ вы, якія вы дат на ва ло да юць псі ха
тэх ні кай. Плас тыч ныя, рыт міч ныя, з ба гац цем інта на цый 
і мі мі кі. А як інакш мож на ад па вя даць бліс ку чай сцэ наг ра
фіі, му зыч нагу ка вой рас пра цоў цы дзея ння, ме та фа рыч най 
воб раз нас ці рэ жы су ры. Усе раз ам у ансам блі яны ства ра юць 
асаб лі вы мас тац кі свет.

Мне ду ма ецца, што ад мет насць сён няш ня га лі тоў ска га 
тэ атра за клю ча ецца ў тым, што ён рас тва рае рэ жы су ру ў ка
лек тыў най акцёр скай твор час ці. Акцё ры ўзнаў ля юць ты пы 
і не ад чу ва юць ся бе ма ры янет ка мі, хоць існу юць у меж ах 
жор стка га ма люн ка.

На ша актры са Свят ла на Зе лян коў ская не да ва ла рэ жы сё ру 
маг чы мас ці су па ко іцца і пры му сі ла пе ра клю чыц ца з прад ка
за ль най муж чын скай на не зра зу ме лую жа но чую істо ту. Ма
быць, зга даў ся і зна ка мі ты твор рус ка га пі сь мен ні ка Мі ка лая 
Ляс ко ва «Лэ дзі Мак бет Мцэн ска га па ве та». Ку па лаў скія акцё
ры, маж лі ва, па мя та лі «Мак бе та» Рус ка га тэ атра імя М.Гор ка га, 
дзе ў бліс ку чым ду эце Рас ціс ла ва Янкоў ска га і Аляк сан дры 
Клі ма вай лэ дзі Мак бет бы ла на дру гім пла не, яе па глы на ла 
ка хан не да му жа.

Ця пер ста но віц ца зра зу ме
ла, ча му ў рэ жы сё ра яна вы
хо дзіць на пер шы план, хоць 
і за ста ецца не адназ нач най 
фі гу рай у за леж нас ці ад та го, 
які по бач з ёю існуе Мак бет.

Ху тар скі Мак бет Ня кро
шу са памуж чын ску, пася
лян ску ўсё ж пры гня таў яе. 
Пры га жун Мак бет Рас ціс ла ва 
Янкоў ска га ў Ба ры са Лу цэн кі 
ва біў і гіп на ты за ваў, на кі
роў ваў во лю. Мак бет Але га 
Гар бу за стаў ся му жам, за 
яко га трэ ба бы ло ду маць і 
вы ра шаць. І вось, на рэш це, у 
Ла тэ на са лэ дзі знай шла са бе 
роў на га са пер ні ка. Ду эт Вік
то рыі Ку адзі тэ і Сяр ге юса Іва
но ва са вы явіў ў лэ дзі Мак бет 
здат насць пе ра сту паць це раз 
усе бос кія і ча ла ве чыя за ко ны 
дзе ля сла вы, сек су і за хо пу 
шат лан дска га тро на.

Не паз беж насць па ка ран ня 
пра га во ра на і пра ілюс тра ва

на мас тац твам мі ль ёны раз оў, але ніш то не мо жа на ву чыць 
ча ла ве ка не здзяй сняць зло. Ён пра цяг вае на сту паць на ўсё 
тыя ж граб лі і жор стка рас плач ва ецца за гэ та. Лэ дзі Мак бет 
ахвя руе жа ноц кас цю і ма ця рын ствам.

Ёсць у спек так лі Ла тэ на са та кая мі зан сцэ на. Лэ дзі пры мер
вае на ся бе маг чы мую ця жар насць. Та нют кая та лія і акруг ле ны 
жы во цік, які лёг ка зні кае пад шы ро кі мі склад ка мі спад ні цы. 
Мак бет пяш чот на пры ціс ка ецца да жы во ці ка га ла вой, а по
тым рас ча ра ва на ад хі ля ецца. Там ні чо га ня ма і быць не мо жа. 
Па та ла гіч ная бяс плод насць. Яна ня здат ная да ма ця рын ства. 
Сап раў дны плод у яе арга ніз ме — згус так зла. Гэ та пер шы 
зям ны пры суд — ад пла та і ка ра.

Змя ня ючы акцэн ты, Ла тэ нас не стаў пе ра раб ляць лі та ра
тур ны тэкст. Ён то ль кі кры ху з ім па гу ляў, за ха ваў сю жэт і па
сля доў насць падзей. У Шэк спі ра пры сут ні ча юць сло вы, які мі 
мы ў жыц ці не ка рыс та емся. Іх трэ ба пе ра вес ці ў дзея нне, у 
плас тыч ныя ме та фа ры, якія вы рас та юць з пра сто ры п’есы. 
Ла тэ нас мно гае зна хо дзіць у плас ты цы тка ні ны, з якой ство
ра на спад ні ца лэ дзі Мак бет і адзен не д’яба льс кіх істот. Май
стэр ства мас та ка па кас цю мах Сан дры Страў кай тэ за хап ляе. 

Чор начыр во нашэ рая га ма сцэ наг ра фіі, пе ра лі вы се раб рыс
ташэ рых кас цю маў ства ра юць эфект злас лі вас ці і ад на ча со ва 
сты ль нас ці. Вя ліз ныя спад ні цы лэ дзі жы вуць са ма стой ным 
жыц цём, пе ра тва ра юцца ў шлюб ную па сцель — і зра зу ме ла, 
што сіл куе яе кры ва выя ма ры. Яны су пра ва джа юць лэ дзі ў 
яе бе гулу нан ні, рас соў ва юць пра сто ру спек так ля ад не ба да 
пек ла. Блі жэй да фі на лу д’яблы за сты ва юць — ску льп тур ныя 
са мот ныя по ста ці жа лоб най за лы.

Гу ля ючы з тэк стам, Ла тэ нас уво дзіць у вус ны Мак бе та ма
на лог з «Гам ле та» — «Быць або не быць?», а так са ма пе рад ае 
яму адзін з са мых вя до мых са не таў Шэк спі ра. На вош та?

Мно гія кры ты кі спек так ля та кую ад во ль насць па лі чы лі 
пры ха мац цю рэ жы сё ра. Мне хо чац ца рас тлу ма чыць сваё ра
з умен не. Не па ўлас най во лі Мак бет чы ніць зло. Маг чы ма, ён 
гэ та га на ват не ўсве дам ляе. Ад нак ча му б яму ў не йкае цяж кае 
імгнен не не спы ніц ца ў роз ду ме: быць або не быць?

Рэ жы сёр Ла тэ нас лю біць апты міс тыч ныя ілю зіі. Ён лёг ка 
ссоў вае пер спек ты ву і вы бу доў вае глы бі ню пра сто ры. Вы ка
рыс тоў вае люс тра ныя плос кас ці, за пра ша ючы ў за люс троў е.

Быт сха ва ны, як быц цам яго і ня ма зу сім. Ёсць ві хура ча су 
і пра сто ры. Ад туль дзіў ны мі істо та мі да лю дзей цяг нуц ца ка
на ты, ні бы ніт кі лё су. Пе ра пля та юцца. За цяг ва юцца.

У цэн тры ні чым не аб ме жа ва най пра сто ры сцэ ны — шкля на
люс тра ная скры ня. Яна — ка ме ра і кар ная ма шы на. Яе чор ная 
шчы лі на раз ду шыць Мак бе та. Яна — трон ная за ла, дзе сце ны 
набрынялыя кры вёю, што па ста янна стру ме ніц ца.

Спек такль Ла тэ на са мож на бы ло б лі чыць цал кам тра ды
цый ным, та му што ён вы раз ны, зра зу ме лы, кла січ ны ў су адно
сі нах усіх эле мен таў: рэ жы су ры, акцёр скай ігры, сцэ наг ра фіі, 
му зы кі, плас ты кі, кас цю маў, свят ла. Але што сь ці ня пра ві ль нае 
ў ім зна хо дзяць. Пры ўсёй сва ёй ма гут нас ці ён не ка га раз драж
няе. Ду маю, што гэ та доб ра. Зна чыць, ёсць над чым ду маць.

Ве ль мі су час ны фі нал спек так ля. Ся род моц ных муж ных 
муж чын га лоў ны спад чын нік ка ра леў скай ула ды — Ма ль
ко льм — пра явіць ся бе не ча ка на. На аван сцэ не — крэс ла, на 
якое бу дзе на кі ну та на соў ка, пра мо ча ная кры вёю за бі та га 
Мак бе там Дун ка на. Дум ка про стая: трон — ула да — кроў. Сын 
Дун ка на ў акцё ра Сі ма на са Стар пір шці са ўся го то ль кі су час ны 
пад ле так, які ўва хо дзіць у юнац кі ўзрост з лом кім го ла сам і 
без раз важ нас цю. Для та кіх мес ца ў жыц ці і пра фе сія не ма
юць зна чэн ня. У іх ня ма ідэ алаў і аўта ры тэ таў. Яны жы вуць 
вы пад ко вас ця мі і бо льш за ўсё цэ няць сва бо ду. Ма ль ко ль му не 
па трэб на ўла да. Не па трэб ны трон. Ён тры мае ру кі ў кі шэ нях 
шта ноў і пры кры вае твар ка пю шо нам кур ткі. Та кія ны ра юць у 
на тоўп і вы хо дзяць з на тоў пу ні кім не за ўва жа ныя. Ла тэ насаў
скі Ма ль ко льм сы хо дзіць у гля дзе ль ную за лу, сас кок ва ючы са 
сцэ ны. І гэ та па пя рэ джан не.

Муж чы ны по бач з лэ дзі Мак бет бы лі роз ныя. Што, ка лі б 
по бач апы нуў ся та кі вось Ма ль ко льм? 

вік то рыя ку адзі тэ (лэдзі макбет), сяр ге юс Іва но ва с (макбет).

костас смарыгінас (макбет). 
тэатр «мена фортас». 1999.
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е в а  М Э й  л у  т Э - с в І н  к у  н е  н е

ва рун кі  
змен лі ва га 
све ту
Лі тоў ская фа таг ра фія сён ня

У пан яцці «су час ная лі тоў ская фа таг ра фія» склад
нік «су час ная» змяш чае ў са бе не ка ль кі аспек таў: 
гэ та не то ль кі зроб ле нае сён ня, але і тво ры дзе
ся ці га до вай да ўні ны, якія не стра ці лі сва ёй акту
аль нас ці. Для ха рак та рыс ты кі сён няш ня га эта пу 
раз віц ця вы лу чу пе ры яд з 2009 го да, бо ме на ві та 
та ды ад бы ло ся не ка ль кі важ ных падзей. Папер
шае, змя ні ла ся кі раў ніц тва Са юза фо та мас та коў: 
па са ды за гад чы каў ад дзе лаў па кі ну лі Анта нас 
Сут кус у Ві ль ню се і Аляк сан драс Ма ці яскас у Каў
на се, якія за йма лі іх да во лі пра цяг лы час. Падру
гое, у Ві ль ню се ад кры ла ся На цы яна ль ная мас тац
кая га ле рэя — важ ная пля цоў ка для прэ зен та цыі 
су час на га арта. У на ступ ным 2010м ад чы ні ла 
дзве ры Каў нас кая фа таг ра фіч ная га ле рэя, на маю 
дум ку, ад на з леп шых у кра інах Бал тыі.

Зме на ў кі раў ніц тве твор ча га са юза не вы клі ка ла кар ды
на ль ных рэ форм: пра цяг ва ла ся вы ста вач ная і вы да вец кая 
дзей насць, пара ней ша му пра во дзіў ся фа таг ра фіч ны се мі
нар у Ні дзе, раз ві ва лі ся су вя зі з за меж жам. Ад нак з’я ві лі ся і 
ад моў ныя тэн дэн цыі: вы дан не «Лі тоў ская фа таг ра фія: учо ра 
і сён ня», што за ўсё ды пра па ноў ва ла ясную кан цэп цыю і не 
шка да ва ла мес ца для важ ных кры тыч ных арты ку лаў, ста ла 
на гад ваць звы чай ны аль бом здым каў на роз ныя тэ мы. Дру
гая пра бле ма, што вы яві ла ся ў той час, — не да хоп ку ра тар
скіх вы стаў: з’яў ля ецца вя лі кая ко ль касць экс па зі цый без 
вы раз на акрэс ле най кан цэп цыі. Змен шы ла ся і ко ль касць 
па ка заў між на род на га ўзроў ню: час та іх не маг чы ма пра вес ці 
праз ня прос тую фі нан са вую сі ту ацыю. Ня гле дзя чы на гэ та, у 
2010 го дзе ў Каў нас кай га ле рэі фа таг ра фіі ад бы ла ся вы ста ва 
Мар ці на Па ра «Сап раў дны свет», а ў 2011 го дзе ў Ві ль ню
се экс па на ва лі ся два знач ныя пра екты: «Рэ трас пек ты ва ў 
мед ыях, 1960—1971» Ды яны Арбус і «Парт рэ ты. Фа таг ра фіі 
Джы ма Да йна».

Хоць сён ня Са юз фо та мас та коў за ста ецца ўплы во вай 
інсты ту цы яй, ма ла ды мі твор ца мі арга ні за цыя па паў ня ецца 
ма руд на. Ад на з асноў ных фун кцый Са юза — прад стаў ляць 
сва іх чле наў — ста но віц ца ўсё менш за пат ра ба ва най, бо аўта
ры ка му ні ку юць з за меж ны мі ку ра та ра мі і га ле рыс та мі без 
па срэд ні каў, са ма стой на вы да юць улас ныя аль бо мы. Інтэр нэт 

Ева Мэй лу тэ-Свін ку не не. Ку ра тар і ка арды на тар 
пра ектаў у Са юзе фо та мас та коў Літ вы. Вы ву ча ла гіс
то рыю мас тац тва ў Ака дэ міі мас тац тваў у Ві ль ню
се. Пра цуе ў Каў нас кай фа таг ра фіч най га ле рэі. Ці ка
ві цца роз ны мі ты па мі фа таг ра фіі, акра мя ка мер цый
най, лан дшаф тнай і ню.

угнюс ге л гу да. вяс ко вая ноч пе ра тва ры ла ся ў каш мар. фо та. 2011.

ры ма ль дас вік шы рай ціс. з ніз кі «гры ма сы стом ле най вёс кі». фота. 2001.

эўге ні юс бар зджус. з ніз кі «ба лот ны ўра джай». фо та. 2002—2013.
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цу доў на вы кон вае фун кцыі рэ прэ зен та ван ня. Па ра дак са ль
на, але зу сім не зна ёмыя про звіш чы мясц овых фа тог ра фаў 
мож на знай сці на між на род ных сай тах: се ці ва ста ла ад ной 
вя лі кай га ле рэ яй, яно пра па нуе аген таў і ку ра та раў мас тац тва. 
Важ най плат фор май у Літ ве, што па каз вае ці ка вых мас та коў, 
раз мяш чае інтэр в’ю з твор ца мі і рэ пар та жы з вы стаў, з’яў ля
ецца інтэр нэтсайт «Іншая фа таг ра фія».

Што вы зна чае раз віц цё лі тоў скай фа таг ра фіі сён ня? За ха
ваць аб’ектыў насць у ад ка зе на гэ та пы тан не цяж ка. Твор
часць кла сі каў ці ка ва яшчэ мно гім гле да чам, але не мен шы 
інта рэс вы клі ка юць і но выя аўта ры, а ча сам — ра ней за бы тыя. 
Адзін з апош ніх пры кла даў — Аль гір дас Шэш кус, чые пра цы 
не па каз ва лі ся ў са мым інтэн сіў ным пе ры ядзе яго твор ча га 
раз віц ця — у 1980—1990х га дах. Сён ня яго на зы ва юць баць
кам аван гар днай фа таг ра фіі Літ вы. За ча ты ры га ды бы ло 
вы пуш ча на пяць кніг ра бот гэ та га аўта ра, ён зра біў не ка ль кі 
пер са на ль ных вы стаў у кра іне і за мя жой, быў прад стаў ле ны 
на мас тац кім кір ма шы «АртВі ль нюс» у 2013м.

За апош нія не ка ль кі га доў амаль не з’я ві ла ся но вых імё наў. 
Зна ныя аўта ры кан цэп ту аль най фа таг ра фіі рас па ча лі сваю 
твор чую дзей насць яшчэ ў мі ну лым дзе ся ці год дзі, ся род іх 
Угнюс Гел гу да, Акві лэ Англіц кай тэ, Ро бер тас На ркус, Та дас 
Ша ру нас, Гі ціс Ску джын скас... Гэ тыя мас та кі рэ агу юць на 

змен лі вы ку ль тур ны і са цы яль ны кан тэкст, ма ні пу лю юць 
пан яццем фа таг ра фіі як срод ка, здо ль на га да ад люс тра ван ня 
рэ аль нас ці. Зра зу ме лая эстэ ты ка сас ту пае мес ца кан цэп цыі, 
якая ахоп лі вае бо льш шы ро кую ку ль тур ную пра бле ма ты ку.

Ад фа таг ра фіі сён ня ча ка юць не то ль кі эстэ тыч ных пе ра
жы ван няў, па шы ры ла ся са мо пан яцце па ве дам лен ня, з’яві лі
ся но выя тэх на ло гіі і маг чы мас ці. Раз на стай насць інтэр прэ
та цый ства рае ўмо вы для ад кры тас ці гэ та га ві ду мас тац тва. 
Ро кас Пра лгаў скас, Паўл Пэ пер, Паўл Хэрбст кан стру ююць 
па ве дам лен не, якое на гад вае пра цэс вя дзен ня дзён ні ка. 
Віль ма Са му лё ні тэ і Мін даў гас Ажу шы ліс раз ві ва юць ад мет
ную вы яўлен чую мо ву. Пы тан ні ідэн тыч нас ці рас пра цоў вае 
Арту рас Ва ляў га, пад обныя пра бле мы ўзды ма юць аўта ры, 
што жы вуць і пра цу юць за мя жой — Індрэ Шэр пі ці тэ, Эўге ні юс 
Бар зджус. З да па мо гай фа таг ра фіі асэн соў ва ецца, інтэр прэ
ту ецца і рэ інтэр прэ ту ецца гіс то рыя Літ вы. Твор часць Андрэ 
Мік шы са ха рак та ры зу ецца кры тыч ным по гля дам. Тэ му ця
лес нас ці ў сва ёй твор час ці раз ві ва юць Гэй стэ Кін чы най ці тэ, 
Арно ль дас Ку бі люс.

У апош нія га ды ад бы лі ся ве ль мі ўда лыя прэ зен та цыі 
айчын най фа таг ра фіі за мя жой. У 2009м на ад ным з са мых 

знач ных фес ты ва ляў еўра пей скай фа таг ра фіі «Rencontres 
d’Arles» Ры ма ль дас Вік шы рай ціс быў на зва ны «Ад крыц цём 
го да». Гэ та, на пэў на, са мая важ ная ўзна га ро да, якую ка ліне
будзь атрым лі ва лі на шы фа тог ра фы. Яна ад чы ні ла яму дзве
ры ў бо ль шасць за меж ных га ле рэй: яго пра цы экс па на ва лі ся 
ў Англіі, у Гер ма ніі, Аўстрыі, Грэ цыі, Кі таі і іншых кра інах. 
Сё ле та на фес ты ва лі фа таг ра фіі «PhotoEspaña» бы ла вы лу ча на 
се рыя аўта пар трэ таў Ві яле ты Бу бе лі ты. Па шы рэн ню кан так
таў спры яе і тое, што Каў нас кая га ле рэя фа таг ра фіі ства ры ла 
рэ зі дэн цыю мас тац тва і ку ра та ры з іншых кра ін атры ма лі 
маг чы масць зна ёміц ца з ра бо та мі мясц овых аўта раў.

Адзін з важ ных спо са баў рас паў сю джван ня фа таг ра фіі — 
вы да вец кая пра ца. За не ка ль кі апош ніх га доў уба чы лі свет 
трох том нік лі тоў скай фа таг ра фіі ХХ ста год дзя, збор нік су
час ных ма ла дых фа тог ра фаў «Lights on». Кла сі кі фа таг ра фіі 
Анта нас Сут кус і Ра му аль дас Ра каў скас вы пус ці лі ўлас ныя 
ма наг ра фіі, вы йшла кні га пра Ві та са Луц ку са. З’яві лі ся аль
бо мы Ра му аль да са Па жэр ска са, Ра му аль да са Ра каў ска са, 
Аляк сан дра са Ма ці яўска са і бо льш ма ла дых твор цаў...

Над ру ка ва ны тэ арэ тыч ныя пра цы: кні гі Мар га ры ты Ма
ту лі тэ, То ма са Па бе дзін ска са і Ві таў та са Мі хел ке ві чу са, 
за сна ва ныя на док тар скіх ды сер та цы ях. Агнэ На ру шы тэ 
пад рых та ва ла да сле да ван не «Лі тоў ская фа таг ра фія 1990х — 

2010х га доў». Вы да вец тва «Kitos knygos» рас па ча ло вы пуск 
вы дан няў кан цэп ту аль най фа таг ра фіі. Цэнтр вы стаў і рэ зі
дэн цыя між дыс цып лі нар най ад ука цыі «Ру перт» пла нуе кні гу 
пра ма ла дых фа тог ра фаў.

На жаль, да во дзіц ца кан ста та ваць, што мас тац кі ры нак у 
кра іне яшчэ не склаў ся. Хоць пра ве дзе ны ў 2012 го дзе пер
шы аўкцы ён лі тоў скай фа таг ра фіі лі чыц ца ўда лым, усё ж гэ та 
быў адзін ка вы вы па дак, а кош ты на ват не маг чы ма па ра ўнаць 
з ты мі, што пра па ну юцца за мя жой за та кія ж і пад обныя 
пра цы. З фі нан са мі звя за ны і ўва саб лен ні твор чых за дум 
мас та коў, якім за ста ецца то ль кі ма рыць пра ад біт кі вя лі ка га 
фар ма ту, свет ла выя біл бор ды і та му пад обнае. Вя лі кую ка лек
цыю фа таг ра фіі саб раў Цэнтр мас тац тва ма дэр на, але па куль 
яна да ступ на то ль кі вір ту аль на.

За рам ка мі Са юза фо та мас та коў, які за ста ецца да во лі 
кан сер ва тыў най арга ні за цы яй, рас це лік аль тэр на тыў ных 
пра ектаў су час на га мас тац тва, у асно ве якіх ля жыць пра ца 
з фо та вы явай. Пад во дзя чы вы ні кі, мож на зра біць вы сно ву, 
што ня гле дзя чы на ўсе цяж кас ці, су час ная лі тоў ская фа таг
ра фія — і тэ ма мі, і вы ра жэн нем — су гуч ная тэн дэн цы ям сус
вет на га мас тац тва. 

ві яле та бу бе лі та. з ніз кі «аго ле ныя». фо та. 1998.гі ціс ску джын скас. з ніз кі «маў чан не». фота. 2008.
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Хе ль му тас Ша ба ся ві чус. Доктар мас тац тваз наў
ства, гіс то рык тан ца, кры тык. Старшы навуковы 
супрацоўнік Інстытута даследаванняў культуры 
Літвы. Га лоў ны рэ дак та р мас тац ка га ча со пі са  
«Krantai» («Берагі»). Член Між на род най аса цы яцыі 
мас тац тваз наў цаў.

Х е  л ь  М у  та с  ш а  Б а  с я  в І  ч у с

ад «ка пэ ліі»  
да «чур лё ні са»
Лі тоў ская ха рэ агра фія:  
у по шу ках кан ку рэн тна га ася род дзя

На цы яна ль ны ба лет мае ці ка вую гіс то рыю і тры
ва лыя тра ды цыі, якія па ча лі фар мі ра вац ца амаль 
90 га доў та му. Але ў гэ тым арты ку ле мы за ся ро дзі
лі ся на су час най дзей нас ці На цы яна ль на га тэ атра 
опе ры і ба ле та, на сцэ не яко га галоўным чынам і 
раз гор тва юцца по шу кі ха рэ огра фаў.

Су час ны рэ пер ту ар ха рэ агра фіч на га ка лек ты ву фар мі ра ваў ся 
на пра ця гу двух апош ніх дзе ся ці год дзяў, ка лі мас тац кім кі
раў ні ком тру пы бы ла Тац ця на Се ду но ва. Яна над ава ла шмат 
ува гі аб наў лен ню ба ле таў Чай коў ска га. Акра мя та го, ме на ві та 
пры ёй на га лоў най лі тоў скай сцэ не з’я віў ся ба лет Пра коф’ева 
«Ра мэа і Джу ль ета» (1993) у вер сіі Ула дзі мі ра Ва сі ль ева, ішлі 
па ста ноў кі Ба ры са Эйфма на «Чыр во ная Жы зэль» (2001), 
«Рус кі Гам лет» (2003), а так са ма «Ган на Ка рэ ні на» (2005) у 
інтэр прэ та цыі Аляк сея Рат ман ска га.

Най бо льш ці ка вы мі ся род па ста но вак апош ня га дзе ся ці
год дзя ста лі пра цы расійскага харэографа Кі ры ла Сі ма на ва, 
ство ра ныя спе цы яль на для лі тоў скай тру пы. Яго пер шы 
спек такль — ба лет «Дэз дэ мо на» (2005) на му зы ку Ана то лі уса 
Шэн дэ ро ва са. Гэ та ад на з не шмат лі кіх су час ных парт ытур, 
на пі са ных айчын ным кам па зі та рам для му зыч най сцэ ны. 
Сю жэт пад аец ца як ме та фа рыч ны сон ге ра іні. Ліб рэ та сціс
лае, у не ка ль кіх ска зах, але ба лет май стар упэў не ны: пуб
лі ка па знае га лоў ных пер са на жаў. Эміль Ка пя люш, адзін з 
найбольш знакамітых сцэнографаў Пецярбурга, ства рыў да
стат ко ва ўмоў ныя дэ ка ра цыі, а Сі ма наў са чы ніў ха рэ агра фію, 

у якой не акла січ ная лек сі ка пе ра пле це на з во ль ны мі ру ха мі. 
Дэз дэ мо на апы ну ла ся на пе ра кры жа ван ні жар сці трох муж
чын — Атэ ла, Ка сіа і Яга. Апош ні, на дум ку ха рэ огра фа, стаў 
ці не га лоў ным пер са на жам спек так ля; ме на ві та ён за вяр шае 
па ка ран не ге ра іні. У фі на ле ў аб страк тнай пра сто ры па во ль на 
ру ха лі ся Дэз дэ мо на і Атэ ла, якія знай шлі ду хоў нае су ця шэн
не. Ба га тыя фак ту ры му зы кі з га ра чы мі эмо цы ямі ўдар ных 
да зва ля лі артыс там ад шу каць аса біс ты па чуц цё вы кан такт з 
пер са на жа мі і пе рад аць на пру жан не за ле. Га лоў ную парт ыю 
ў спек так лі стан ца ва ла Эгле Шпа кай тэ — без умоў на, са мая 
яркая асо ба лі тоў ска га ха рэ агра фіч на га мас тац тва апош ня га 
двац ца ці год дзя.

Сі ма на ву пра па на ва лі зра біць і но вую вер сію «Ка пэ ліі» 
(2005), тво ра, важ на га для раз віц ця айчын на га ба ле та. Ме
на ві та з гэ та га спек так ля, па стаў ле на га рускім ха рэ огра фам 
Па ўлам Пят ро вым у Дзяр жаў ным тэ атры ў 1925 го дзе ў Каў
на се, та га час най ста лі цы кра іны, бя рэ па ча так гіс то рыя пра
фе сій най лі тоў скай ха рэ агра фіі. Сі ма наў ажыц ця віў но вую 
па ста ноў ку раз ам з вя до мым расійскім мас та ком Мі ха ілам 
Ша мя кі ным, які пра па на ваў змя ніць ліб рэ та і саб раць но вую 
парт ыту ру з са чы нен няў Дэ лі ба, да лу чыў шы дра ма тур гію да 

ра ман тыч ных ідэй аўта ра «Пя соч на га ча ла ве ка». Та кая сты
ліс ты ка зра бі ла ся клю чом да фан тас ма га рыч ных воб ра заў 
спек так ля, у якім дзей ні ча юць ге роі Гоф ма на. У па ста ноў цы 
шмат яркіх ха рэ агра фіч ных і ві зу аль ных ра шэн няў. Ве лі зар
ныя аку ля ры існу юць і як эле мент сцэ наг ра фіі, і як дэ таль 
кас цю маў. Так мас так і ба лет май стар раз ва жа юць пра зрок 
на ту ра ль ны і ілю зор ны, які змя няе і скрыў ляе ўсё ва кол. Алім
пія ста ла апош няй рол лю Эгле Шпа кай тэ: яна раз ві та ла ся 
са сцэ най, вы кон ва ючы парт ыю ў спек так лі, пры све ча ным 
85год дзю лі тоў ска га ба ле та.

Ары гі на ль ная айчын ная ха рэ агра фія не над та час та з’яўля
ла ся на га лоў най ба лет най сцэ не кра іны. Юрыюс Сма ры гі нас 
рас па чаў плас тыч ныя экс пе ры мен ты ў 1980я, праз не йкі час 
ува со біў ці ка вую парт ыту ру лі тоў ска га кам па зі та ра Осва ль
да са Ба ла каў ска са «Мак бет» (1988), вы ка рыс тоў ва ючы яркія 
рэ жы сёр скія і ха рэ агра фіч ныя ра шэн ні. Са спек так ляў Сма ры
гі на са мож на вы лу чыць па ста ноў ку «Іды ёт» (2007) на му зы ку 
Сяр гея Рах ма ні на ва як най бо льш уда лую. Яна бы ла ажыц
цёў ле на для тру пы Ві ль нюс ка га ба ле та, дзе Юры юс з’яўляў ся 
кі раў ні ком, у ёй, ад нак, удзе ль ні ча лі і са ліс ты  тэ атра опе ры і 
ба ле та. У «Іды ёце» з яго па чуц цё вай плас ты кай і мі ні ма ль ным 
дэ ка ра цый ным ра шэн нем ха рэ ограф кан цэн труе ўва гу на 
інтэн сіў ных эма цый ных ста сун ках ге ро яў. Сма ры гі нас ста віў 
спек так лі і для іншых ка лек ты ваў. У Клай пед скім му зыч ным 
тэ атры ўва со біў «Кры ва вае вя сел ле» (2008) на му зы ку Аста ра 
П’яцо лы, вы ка рыс тоў ва ючы артыс тыч ны па тэн цы ял не вя лі
кай, але паакцёр ску ці ка вай тру пы. 

«бар бо ра ра дві лай тэ». Ха рэ агра фія анжа лі кі Хо лі най. «дэз дэ мо на» ана то лі уса Шэн дэ ро ва са. Ха рэ агра фія кі ры ла сі ма на ва.
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Анжа лі ка Хо лі на дэ бю та ва ла ў 1995м сме лы мі ха рэ агра
фіч ны мі мі ні яцю ра мі. Ство ра ныя для на ву чэн цаў ба лет на га 
ад дзя лен ня На цы яна ль най шко лы мас тац тваў імя Чур лё ні са, 
яны вы лу ча лі ся ці ка вы мі плас тыч ны мі зна ход ка мі. Пер шым 
спек так лем Хо лі най на га лоў най му зыч най сцэ не Ві ль ню са 
зра біў ся ба лет «Мед эя» (1996) на му зы ку лі тоў ска га кам па зі
та ра Анта на са Рэ ка шу са, твор цы, які над аваў вя лі кую ўва гу 
ха рэ агра фіч на му мас тац тву. Да лей за ду мы Хо лі най раз ві ва
лі ся не на ба лет най сцэ не: з акцё ра мі На цы яна ль на га дра
ма тыч на га тэ атра яна па ста ві ла спек такль «Пес ні жан чын» 
(1998), на тхнё ны воб ра зам Мар лен Дыт рых, по тым «Кар мэн» 
(1998) Бі зэ—Шчад ры на з ура жа ль ны мі ма са вы мі сцэ на мі і 
эма цый ны мі, па збаў ле ны мі сен ты мен та ль нас ці ду эта мі. З 
2000 го да Хо лі на кі руе ўлас ным Тэ атрам тан ца АСН, за пра шае 
ба лет ных тан цо раў і акцё раў роз ных тэ атраў, ча сам тых, хто 
з тан цам ра ней не меў ні чо га агу ль на га (на прык лад, ці ка вы 
мас так, аўтар кан цэп ту аль ных прац Да йнюс Ліш кя ві чус ці 
па пу ляр ны спя вак Ман тас Янка ві чус). 

Апош няя па ста ноў ка Хо лі най, ажыц цёў ле ная з артыс та мі 
тэ атра опе ры і ба ле та, — «Бар бо ра Ра дві лай тэ» (2012). Кас цю
мы на ле жаць Юо за су Стат кя ві чу су, па ста янна му су пра цоў ні ку 

Хо лі най, са ма му вя до ма му лі тоў ска му ды зай не ру мо ды. У 
ха рэ агра фіі акцэнт зроб ле ны на ду этах га лоў ных ге ро яў, у 
ма са вых сцэ нах бо льш вы яўле ныя па ста но вач ныя  эфек ты. 
Гэ та ты чыц ца эпі зо ду ка ра на ван ня і фі на лу, ка лі по бач з тру
ной па мер лай ка ра ле вы ўзні кае цяж кі, у зо ла та апраў ле ны 
аб раз Ма ці Бо жай Вас траб рам скай, у на род ных пад аннях ён 
успры ма ецца як по мнік ле ген дар на га ка хан ня.

Ся род не шмат лі кіх еўра пей скіх ха рэ огра фаў, якія ста ві лі ў 
Літ ве ў апош няе дзе ся ці год дзе, вы лу ча ецца Кшыш таф Па стар. 
Ён доў га пра ца ваў у Га лан дыі, а на сцэ не На цы яна ль на га тэ
атра опе ры і ба ле та ў во ль ным не акла січ ным сты лі ства рыў 
спек так лі «Кар мэн» (1997) і «Сон у лет нюю ноч» (1998). Але 
для лі тоў скай ку ль ту ры важ ней ажыц цёў ле ная ім па ста ноў
ка «Acid City» (2002) на му зы ку су час на га аўта ра Мін доў га 
Урбай ці са. Ха рэ агра фія на сты лі за ва ную клуб ную му зы ку 
бы ла і стро гая, і эма цый ная, кар кас спек так ля ўтва ры ла не 
сю жэт ная лі нія і не гіс то рыя, а пу ль су ючая гу ка вая і плас тыч
ная энер гія тан ца ва ль ных груп і са ліс таў.

Во сен ню 2011 го да Па стар па га дзіў ся стаць мас тац кім кі
раў ні ком ха рэ агра фіч най тру пы Лі тоў ска га тэ атра опе ры і 
ба ле та, су мяс ціў шы па са ду з ана ла гіч ны мі аб авяз ка мі ў На цы
яна ль ным ба ле це Вар ша вы. Яго пер шы спек такль «Трыс тан і 
Ізо ль да» (2012) быў пе ра не се ны ў Ві ль нюс з поль скай ста лі цы. 
Му зы ка опе ры Ры хар да Ваг не ра бы ла да поў не на пес ня мі па 
вер шах Ма ці ль ды Ве зен донк і зра бі ла ся дра ма тур гіч на адзі
най акус тыч най ма тэ ры яй, якая да па ма га ла ства рыць па этыч
ную па ста ноў ку, пра сяк ну тую аса цы яцыя мі. У ёй вы лу ча ны 

асноў ныя эле мен ты сю жэ та і акцэн ту ецца па чуц цё за га дзя 
асу джа на га ка хан ня. Ня гле дзя чы на шэ раг ілюс тра цый ных 
мі зан сцэн, спек такль на поў не ны во ль ным па вет рам аса цы
яцый і пры га жос цю ру ху.

Пры ход Па ста ра сты му ля ваў іні цы яты ву ары гі на ль най ха
рэ агра фіі — у чэр ве ні 2012 го да ад быў ся пер шы па каз пра екта 
«Твор чы імпу льс», удзе ль ні ка мі яко га ста лі артыс ты тру пы, 
якія ха це лі б вы пра ба ваць улас ныя ба лет май стар скія здо ль
нас ці. Май стэр ні пад обна га кштал ту ку ль ты ву юцца ў еўра
пей скіх тэ атрах, яны да юць маг чы масць спраў дзіць твор чыя 
амбі цыі ў роз ных плас тыч ных фор мах — ад не акла сі кі да 
экс пе ры мен таў з ру хам і ві дэ апра екцы ямі.

Удзе ль нік та ко га пра екта ў Вар ша ве, поль скі тан цор і ха
рэ ограф Ро берт Бан да ра пе ра йшоў ад экс пе ры мен таў да 
по ўна мет раж ных ба ле таў: ме на ві та яго пра па на ваў Па стар 
для па ста ноў кі ад ной з апош ніх прэ м’ер на сцэ не На цы
яна ль на га тэ атра опе ры і ба ле та. «Чур лё ніс» (2013) Г едру са 
Куп ра ві чу са — пер шы ба лет у бі ягра фіі май стра су час най 
му зы кі, які пра ца ваў над парт ыту рай не ка ль кі га доў. Во ль на 
раз ві ва ючы ка рот кія цы та ты з тво раў Чур лё ні са, Куп ра ві чус 
ства рыў эма цый на на сы ча ны му зыч ны тэкст, да кра нуў шы ся 

да не ка то рых ма ты ваў бі ягра фіі лі тоў ска га ге нія. У ба ле це 
дзей ні ча юць гіс та рыч ныя пер са на жы, але яны па збаў ле ны 
пры мі тыў най вон ка вай ха рак та рыс ты кі і ста но вяц ца зна ка мі 
ча ла ве чых лё саў. Воб раз Чур лё ні са ду аліс тыч ны — ад на яго 
час тка быц цам со чыць за жыц цё вым шля хам дру гой, мар на 
спра бу ючы вы пра віць фа та ль ныя па ва ро ты лё су. Ха рэ агра фіі, 
якая за сна ва на на пры нцы пах су час на га тан ца і кан так тнай 
імпра ві за цыі, ня шмат, але ў спек так лі ха пае ды на міч нас ці. 
Яго сцэ наг ра фіч нае аб ліч ча мі ні ма ліс тыч нае: хоць і вы ка рыс
та на не ка ль кі цы тат з прац са мо га мас та ка, ві зу аль ныя фор мы 
па ста ноў кі лёг кія, рыт міч ныя, не гру вас ткія — як і кас цю мы, 
сты лі за ва ныя пад эпо ху па чат ку ХХ ста год дзя.

Га лоў ныя пра бле мы су час на га лі тоў ска га ба ле та звя за ны 
з не да хо пам ары гі на ль най ха рэ агра фіі, а яна шмат у чым 
уплы вае на на цы яна ль ную тан ца ва ль ную ку ль ту ру. Ба лет
май стры ста рэй ша га і ся рэд ня га па ка лен няў рэ алі зу юць ся бе 
ў іншай пра сто ры. Юры юс Сма ры гі нас шмат ува гі над ае тэ ле
пра ектам. Ён імкнец ца пад трым лі ваць пу льс свай го тэ атра, 
але мас тац кая якасць апош ніх яго ра бот ня роў ная. Анжа лі ка 
Хо лі на твор чыя сі лы ад дае пра цы ў Мас кве, дзе па ста ві ла 
тан ца ва ль ныя спек так лі «Ган на Ка рэ ні на» і «Кар мэн», у якіх 
за ня ты акцё ры мас коў скіх тэ атраў.

На па чат ку чэр ве ня 2013 го да на вя лі кай сцэ не На цы яналь
на га тэ атра опе ры і ба ле та ад быў ся дру гі кан цэрт пра екта 
«Твор чы імпу льс» — мяр ку ецца, іні цы яты ва зро біц ца што га
до вай і бу дзе спры яць уз нік нен ню кан ку рэн тна га ася род дзя 
ў лі тоў скай ха рэ агра фіі. 
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«трыс тан і Ізо ль да» ры хар да ваг не ра. Ха рэ агра фія кшыш та фа Па ста ра. «чур лё ніс» г едру са куп ра ві чу са. Ха рэ агра фія ро бер та бан да ры.
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— Не як па сту по ва з’я ві ла ся ідэя, што са мім твор цам трэ ба 
ад кры ваць ці ка выя ку ль тур ныя мес цы для ту со вак, а то ўсю 
пра сто ру кан чат ко ва за хо піць ка пі тал, — рас па вя дае Ула. — 
Ста лі цы мно гіх по стка му ніс тыч ных кра ін ста яць на рэ ках, 
але гэ та ні як не аб ыгры ва ецца. Не рыс ця чэ праз цэнтр Ві
ль ню са, бе ра гі за бе та на ва ны, ра ка аб рам ле ная інтэн сіў ны мі 
тран спар тны мі ма гіс тра ля мі і пад ыход да яе ня зруч ны, але 
мы пад ума лі: здо ра ва бы ло б зра біць што сь ці на ра цэ, бо ўсё 
ж яна пры го жая. 

Ку ль тур ная плат фор ма «Ку льт флюкс» на Не ры се — сво е
асаб лі вы да след чы экс пе ры мент, ла ба ра то рыя. Гэ ты пра ект, 
які пра існа ваў з 2008 па 2012 га ды, — іні цы яты ва пя ці архі
тэк та раў і мас та коў, інспі ра ва ных ван дроў ка мі па Га лан дыі і 
да ма мі на ва дзе ў Амстэр да ме. На зва «Ку льт флюкс» азна чае 
рух, па ток, ця чэн не ку ль ту ры. Сло ган — «Па вяр ні ся да ра кі». 
Аўта ры бы лі за хоп ле ны ідэ яй ма ле нь ка га архі тэк тур на га цэн
тра, дзе пра во дзяц ца не вя ліч кія вы ста вы, ёсць свая біб лі ятэ ка, 
чы та юцца лек цыі. 

У 2008 го дзе іні цы яты ву мас та коў пад тры маў офіс «Vilnus — 
European Capital of Culture’09» і пра фі нан са ваў аб азна ча ную 
ў за яўцы ку ль тур ную пра гра му, але срод каў на бу даў ніц тва 
са мо га цэн тра не бы ло. Саб раць до мік ім да па маг лі пры ват ныя 
кам па ніі, якія за йма юцца вы твор час цю буд ма тэ ры ялаў. Гэ та 
бы ла сім ва ліч ная інвес ты цыя біз не су ў пуб ліч ную пра сто ру. 

Крэ атыў насць і пра ца ві тыя энту зі ясты да па маг лі аб ста
ля ваць кру тое ту со вач нае мес ца пры ма ле нь кім бю джэ це. 
Арга ні за та ры вы ра шы лі зра біць не ка ль кі ды зайнвар кшо паў 
пад на звай «Ажы ві рач ныя бе ра гі ў Ві ль ню се». Пра во дзіць іх 
бы лі за про ша ны мас та кі, архі тэк та ры ды іншыя крэ атыў ныя 
пра фе сі яна лы з во пы там пра цы ў га рад ской пра сто ры. Удзел 
у вар кшо пах бра лі не вя ліч кія гру пы сту дэн таў з Літ вы, Фін
лян дыі, Ні дэр лан даў, яны пра ца ва лі па 10 дзён. 

— Мы пра сі лі іх па пра ца ваць над аб’ екта мі, які мі мож на 
бу дзе рэ аль на ка рыс тац ца, — ка жа Ула.

Так з’я ві ла ся плат фор ма з кан тэй не раў для ва ды, якая 
свя ці ла ся ноч чу, ся дзен ні з бе то ну, ука па ныя ў зям лю, зроб
ле ныя ру ка мі сту дэн таў і мас та коў, ся дзен ні з элек трыч ных 
ка ту шак, гар мо ні кі з кар до ну, якія вы ка рыс тоў ва лі ся на кі
на па ка зах… 

Бы ло важ на «рас кру ціць» «Ку льт флюкс», каб дом ля ра кі 
на быў па пу ляр насць і лю дзі пры хо дзі лі сю ды ба віць час на 
роз на га кштал ту ме рап ры емствах. Арга ні зоў ва лі ся так зва ныя  
«fish days» — ве ча ры элек трон най му зы кі, жы выя кан цэр ты 
па ўікэндах, флімар ке ты (блы шы ныя рын кі) па ня дзе лях. 
Кі на цэнтр «Ска ль вія» зла дзіў не ка ль кі вар кшо паў і кі на па
ка заў,  Во ль ны ўні вер сі тэт — не ка ль кі лек цый. Але каб мес ца 
пра ца ва ла і жы ло, трэ ба, каб яно бы ло ад чы не на кож ны дзень 
ці хоць бы кож ны дру гі дзень.

Ка ман дзе «Ку льт флюк са» трэ ба бы ло кла па ціц ца не то ль кі 
пра роз ныя ме рап ры емствы, але і пра ліч ваць да во лі пры зем
ле ныя рэ чы: 

— Вя лі кім не ка мер цый ным арга ні за цы ям вы жы ваць пра
сцей: яны на пі шуць вя лі кі пра ект і здо ль ны атры маць пад 
яго вя лі кае фі нан са ван не, — ка жа Ула. — Але для не вя лі кіх 
арга ні за цый усё бо льш скла да на: мож на атры маць ма ле нь кія 
гро шы для пэў най ку ль тур най іні цы яты вы і амаль не маг чы ма 
вы ка рыс таць гэ тыя срод кі для та го, каб за пла ціць са мім са бе 
за пра цу ці вы ра шыць пра бле мы з інфрас трук ту рай, якія не
паз беж на ўзні ка юць пад час ра бо ты.

Са мыя сур'ёзныя па бы то выя пра бле мы бы лі звя за ны са 
смец цем і пры бі ра ль ня мі. Ад ной чы не хта вы кі нуў у ра ку 
аран да ва ныя бі яту але ты, якія по тым вы цяг ва лі па жар ныя. 
Па сля вя лі кіх ту со вак за ста ва лі ся го ры дроб ных ад кі даў, і 
жур на ліс ты пі са лі пра та кую не ку ль тур ную з’я ву ка ля ку ль
тур на га до мі ка. 

Бу ды нак «Ку льт флюк са» ака заў ся ве ль мі «се зон ным»: ка лі 
пер шую зі му ён пе ра жыў доб ра, то пад час дру гой па цяр пеў ад 
лё ду, сне гу, ва ды. Да та го ж там бы ло про ста ха лод на.  Срод

а л е  н а  к а  в а  л е н  к а

Рэ кі і га ва ні  
га рад ской  
ку ль ту ры
Аб не ка то рых ма дэ лях вы твор час ці 
пуб ліч най пра сто ры ў Ві ль ню се

Вя лі ка му го ра ду па трэб ны зруч ныя для пра вя
дзен ня раз на стай ных мас тац кіх акцый мес цы, 
якія бу дуць аса цы явац ца з не фар ма ль най ку ль
тур най дзей нас цю. Лі тоў ская мас тач ка і да след чы
ца Ула Тар нау ана лі зуе во пыт за сва ення пуб ліч най 
пра сто ры ў Ві ль ню се. Домкан струк тар «Ку льт
флюкс» на бе ра зе Не ры са — сво еа саб лі вая інтэр
прэ та цыя кла січ на га бу дын ка, які мае зра зу ме
лую ідэн тыч насць і пры зна ча ны для ку ль тур ных 
акцый. Пра ект «Флюк сус мі ніс тэ рыя» — пры клад 
па спя хо вай ча со вай аку па цыі, пры якой мёр твая 
пра сто ра за кі ну та га бу дын ка ста ла жы вым мес
цамтран сфор ме рам, мес цампра цэ сам.

У 1990я га ды Ві ль нюс пе ра жы ваў ча сы інтэн сіў най бу доў лі, 
дэ кан струк цыі і зме ны га рад ско га пей за жу. У той час дзяр
жа ва бы ла за ці каў ле на ў пры ва ты за цыі 90—95% ста ліч най 
не ру хо мас ці — у вы ні ку пуб ліч ная пра сто ра бы ла пры сво ена 
біз не сам і кар па ра цы ямі. Ста рая сіс тэ ма кан тро лю за бу доў ляй 
і эстэ ты кай го ра да бы ла раз бу ра на, а но вая яшчэ не з’я ві ла ся. 
Зза пры ва ты за цыі мно гія гра мад скія мес цы бы лі за бу да ва
ны, амаль не за ста ло ся пра сто ры для пуб ліч ных дзея нняў, 
мас тац кіх акцый. Пры гэ тым вя лі кія бу дын кі, вы куп ле ныя 
пры ват ны мі ўлас ні ка мі, ста ялі за чы не ныя і пус тыя. За тое 
ста ла ба га та так зва ных тран зіт ных мес цаў — urban voids, га
рад скіх пус тэч. Мас та кі — лі тоў скія і за меж ныя — спра ба ва лі 
змя ніць сі ту ацыю, збі ра лі ў за кі ну тых мес цах артту соў кі, ла
дзі лі кроп ка выя акцыі. На прык лад, артыстак ба ле та за пра сі лі 
зра біць пер фор манс — па ка заць сап раў дны спек такль у два ры 
спа ль на га ра ёна. Бал ко ны ты па во га до ма ста лі ло жа мі, а лю дзі, 
якія тэ атр звы чай на не на вед ва юць, — гле да ча мі. 
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каў на ра монт амаль 
не за ста ло ся, та му ў 
2010 го дзе арга ні за
та ры яшчэ раз па клі
ка лі мас та коў, архі
тэк та раў і сту дэн таў, 
каб яны пры ду ма лі, 
як усё рэ ані ма ваць. 
Але пік па пу ляр нас
ці «Ку льт флюк са» 
пра йшоў. Энту зі язм 
арга ні за та раў па сту
по ва рас та ваў, энер
гія вы чэр пва ла ся. 
Яны пра па ноў ва лі 
не вя лі кім арга ні за
цы ям пра цяг ваць 
за ймац ца до мі кам і ла дзіць там ку ль тур ныя пра екты, але 
бес пас пя хо ва. Бу ды нак дэ ман та ва лі ў лю тым 2013 го да. 

На ко ль кі спраў дзі ла ся га лоў ная мэ та — пры цяг нуць лю дзей 
да ра кі і зра біць яе цэн трам га рад ско га жыц ця?

— Сап раў ды вя лі кую ўва гу атры маў сам бу ды нак: яго 
ўклю чы лі ў не ка ль кі архі тэк тур ных ка та ло гаў, актыў на аб
мяр коў ва лі як ці ка вы аб’ ект пуб ліч най пра сто ры. Але цяж ка 
ска заць, ці па ўплы ваў «Ку льт флюкс» на раз віц цё Ві ль ню са ў 
бо льш шы ро кім сэн се, — мяр куе Ула. — Гэ та мес ца бы ло час
ткай га рад ской ку ль ту ры, аб слу гоў ва ла да во лі спе цы фіч ную 
гру пу — прад стаў ні коў артсцэ ны, архі тэк та раў, му зы кан таў, 
але за раз яны знай шлі са бе іншыя пля цоў кі, каб ба віць час. І 
ўсё ж пры емна, што час ткі пра сто ры ка ля ра кі Не рыс за жы лі 
сва ім жыц цём — на прык лад, вя лі кі луг ля ад мі ніс тра цый на га 
цэн тра, ку ды лю дзі пры хо дзяць у аб едзен ны час, каб па ся дзець 
на тра ве і з’ес ці свой 
ланч.

Яшчэ адзін ці
ка вы пры клад за
сва ення пуб ліч най 
пра сто ры — пра ект 
«Флюк сус мі ніс тэ
рыя», іні цы ява ны 
жур на ліс там, па лі
ты кам і біз нес ме нам 
Арту ра сам Зу ока сам 
(да рэ чы, ён трой чы 
аб іраў ся мэ рам Ві ль
ню са). За кі ну ты бу
ды нак мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роў я на ву
лі цы Ге ды мі на са пе
ра тва рыў ся ў мес ца, 
дзе пра во дзі лі ся вы
ста вы і пер фор ман сы, сво еа саб лі вы ву лей, які змяш чаў сту дыі 
ка ля 200 мас та коў. На зва пра екта ад сы лае да ле ген дар на га 
артру ху 1960—1970х га доў «Флюк сус», ад ным з за сна ва ль
ні каў яко га быў лі тоў скааме ры кан скі мас так Юргіс Ма чу нас; 
удзе ль ні кі «Флюк су са» вы ка рыс тоў ва лі ста рыя за кі ну тыя 
пра мыс ло выя бу дын кі пад сту дыі і пе ра тва ры лі за ня па лую 
га рад скую пра сто ру ў артыс тыч ную — так ньюёркскі Со ха 
атры маў дру гое — ба гем нае — жыц цё. 

У 2010 го дзе Зу окас здо леў пе ра ка наць Ёна са Ме ка са 
(аме ры кан ска га па эта і кі на рэ жы сё ра, хрос на га ба ць ку нью
ёркска га кі на аван гар да) пад тры маць яго ў гэ тай іні цы яты ве, 
рэ кла ма ваць яе як но вы ку ль тур ны твар лі тоў скай ста лі цы, 
сво еа саб лі вае ві ль нюс кае Со ха. Так са ма ён здо леў пе ра ка наць 
мно гіх між на род на вя до мых мас та коў Літ вы за вес ці там сту
дыі, якія, да рэ чы, бы лі амаль бяс плат ныя — аплач ва лі ся то ль кі 
камунальныя паслугі. Без умоў на, дзей насць Зу ока са спры яла 
яго па лі тыч най рэ пу та цыі і на кап лен ню са цы яль на га ка пі та

лу. Спе цы яліст па пе рад вы бар чай ка му ні ка цыі ў са цы яль ных 
сет ках Андрус Шу мі нас ана лі зуе, як па спя хо ва ён пры цяг ваў 
сваю мэ та вую гру пу вы бар цаў — мо ладзь — у інтэр нэ це: на 
фэй сбу ку бы ла ство ра на ста рон ка «Флюк сус мі ніс тэ рыі», на 
якой тран сля ва лі ся на ві ны з жыц ця пра екта, яна хут ка на бы ла 
вя лі кую па пу ляр насць і хоць і не ме ла пра мо га па лі тыч на га 
змес ту, але інфар ма цыя, змеш ча ная на ёй, ства ра ла ста ноў
чы воб раз па лі ты ка. У дзей насць «Флюк сус мі ніс тэ рыі» бы ло 
ўцяг ну та шмат артакты віс таў і твор чых ма ла дых лю дзей, 
якія дзя лі лі ся па ве дам лен ня мі са сва імі сяб ра мі і міжвольна 
па шы ра лі сет ку па клон ні каў Зу ока са. Так су час нае мас тацт ва 
ста но віц ца ці ка вым для па лі тыч ных і біз несструк тур і вы
ка рыс тоў ва ецца ў па лі тыч ных кам па ні ях. Як рас цэ нь ва юць 
гэ та са мі твор цы? Ула Тар нау за ўва жае: на ват тыя, хто ў сва ёй 
твор час ці вы сту пае су праць лю бых інсты ту цый і ро біць вель  мі 
анты інсты ту цы яна ль нае мас тац тва, бы лі ра ды доб рым па бы

то вым умо вам сту
дый і ахвот на ка рыс
та лі ся бяс плат ны мі 
сту ды ямі скво та.

Аб авяз ко вай умо
вай для атры ман ня 
сту дыі бы ла актыў
ная прэ зен та цыя 
сва ёй твор час ці — 
артыс тыч ныя акцыі 
трэ ба бы ло ла дзіць 
амаль што ме сяц, каб 
па ка заць, што дом 
актыў на жы ве. Кож
ная сту дыя зра бі ла 
хві лін ную кі нап рэ
зен та цыю — у вы ні ку 

атры маў ся вя лі кі фі льм пра «Флюк сус мі ніс тэ рыю». У до ме 
скла ла ся сап раў дная эстэ ты ка скво та: сю ды пры язджа лі нью
ёркскія джаз ме ны лі тоў ска га па хо джан ня і ігра лі бяс плат на, 
бы лі кла сы тан га, пра хо дзі лі вы ста вы сту дый ных мас та коў, 
пра ца ваў кі на цэнтр «еМе кас», а кан цэр ты пра хо дзі лі на ват 
про ста на да ху бу дын ка… 

Але праз два га ды кан тракт арэн ды скон чыў ся, і «Флюк сус 
мі ніс тэ рыя» пе ра еха ла ў Каў нас, дзе ў па мяш кан ні бы лой 
фаб ры кі аб утку ўзнік клас тар для мясц овых твор цаў. На жаль, 
да лей шы лёс «Мі ніс тэ рыі» за ста ецца ня выз на ча ным. Утры
ман не бу дын ка каш туе шмат, та кі вя лі кі і да ра гі пра ект не 
мо жа існа ваць без фі нан са вай пад трым кі, а бо ль шасць ме рап
ры емстваў, якія там ад бы ва юцца, — не ка мер цый ныя.

Во пыт су се дзяў пры му шае ду маць і пра ліч ваць, а не то ль
кі ўзды хаць па за ход ніх гран тах на ку ль тур ныя пра екты і па 
доб рых за меж ных гра мад скіх дзея чах, га то вых ахвя ра ваць 
свае фі нан са выя срод кі на contemporary art. Энту зі ястам трэ ба 

па мя таць: за ба ра
бан ным по шча кам і 
ба дзё ры мі спра ваз
дач ны мі ра пар та мі 
за ўсё ды бу дзе ха
вац ца ад ва рот ны — 
«смец це вы» — бок. 
А ад уплы ву біз не су 
і па лі ты кі су час на
му не ка мер цый на му 
мас тац тву ні ку ды не 
сха вац ца — бяс плат
нае і не за леж нае ва 
ўмо вах пан аван ня 
пры ват на га ка пі та лу 
так са ма мо жа быць 
то ль кі ўмоў ным. 
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вы ні кі вар кшо пу для «ку льт флюк са».

«флюк сус мі ніс тэ рыя». каў нас.

на выставе «апошні крык моды». 
«флюк сус мі ніс тэ рыя». вільнюс.

на да ху «флюк сус мі ніс тэ рыі». ві ль нюс.



т э х н а а р тs u mm a r y

М А Р ы Я  Ч А Р Н Я Ў С К А Я

на пра ця гу не ка ль кіх дзён га ле рэя 
«ў» (пры пад трым цы Па со льства 
Лі тоў скай рэ спуб лі кі ў рэ спуб лі-
цы бе ла русь) прад стаў ля ла гле да-
чам інтэ рак тыў нае му ль ты ме дый-
нае ася род дзе, ство ра нае дву ма 
аўта ра мі.

Ле онас Со ма вас і Да рус Жыч кус — 
му зы кан ты, але ў мультымедыйнай 
інсталяцыі, названай імі «Nuages», 
му зы ка з’яўля ецца то ль кі ад ным са 
срод каў уз дзе яння. Спе цы яль на для 
пра екта бы лі ство ра ны камп’ютар ныя 
пра гра мы, ма ды фі ка ва нае акус тыч нае 
ася род дзе і сен сар ныя сіс тэ мы. Гля
дач, на блі жа ючы ся да пра екцыі не ба 
ў хма рах, апы наў ся пе рад ка ме рай 
інфра чыр во ных пра мя нёў — та ды ён 
па чы наў ба чыць свой сі лу эт, чуць гук, 
які па сту по ва ўзмац няў ся. Ру ха мі це ла 
гук мож на бы ло рэ гу ля ваць, да кра
нан ні да прад ме таў так са ма на ра джа лі 
адметнае гу чан не.

Ад ной чы пад час па ка зу інста ля цыі 
ў Бру се лі дзяў чы нагля дач ста ла тан
ца ваць і да кра нац ца да прад ме таў, і 
аўта ры ўба чы лі яшчэ адзін склад нік 
тво ра: па трэб ны не хта, хто б па ка заў, як 
гэ та дзей ні чае, звя заў усё. Ад та го ча су ў 
«Nuages» з’яві лі ся тан цо ры — удзе ль ні кі 
Тэ атра ўрба ніс тыч на га тан ца «LowAir» 
Айры да Гу дай тэ і Лаў ры нас Жа кя ві чус. 
Вы раз ныя плас тыч ныя кам па зі цыі, якія 

яны вы кон ва лі пад му зы ку, — імпра
ві за цыя. «Мы да ем інстру мент, каб 
пры йсці і сыг раць му зы ку», — га во раць 
аўта ры. З фран цуз скай мо вы сло ва «nu
ages» пе ра кла да ецца як «аблокі». Твор 
на зва ны па пер шай час тцы аркес тра вай 
кам па зі цыі Дэ бю сі «Тры на кцюр ны».

Ча му аўта рамму зы кан там не ха
пае ад на го мед ыя для ўздзе яння на 
гле да ча? Ле онас Со ма вас тлу ма чыць 
тое сва ім за хап лен нем камп’ютар ным 
ка дзі ра ван нем. «Гэ та ад кры вае вя лі кія 
маг чы мас ці, на мно га бо ль шыя, чым 
ка лі б я вы каз ваў ся бе з да па мо гай 
не йка га інша га інстру мен та. Па шы
ра юцца стан дар ты мыс лен ня. Для нас 
ве ль мі важ на пе ра мя шаць ро лі пуб лі кі 
і аўта ра. Гля дач тут не пры хо дзіць слу
хаць і гля дзець, як бы вае на звы чай ным 
кан цэр це. Кож ны мо жа стаць час ткай 
тво ра. Нам пад аба ецца ўцяг ваць на
вед ва ль ні каў у дзею. Гле да чы ро бяц ца 
су аўта ра мі, ка ры гі ру юць ство ра ную 
мас та ка мі агу ль ную ві зію».

Да р ус Жыч кус лі чыць сва ім га лоў
ным інстру мен там камп’ютар: «Мы 
гу ля ем з ім, і фан та зія мо жа за йсці ве
ль мі да лё ка — не так, як з му зыч ны мі 
інстру мен та мі. На прык лад, у на шым 
пра екце за дзей ні ча ны ўсе па вер хні 
сцен, ты про ста ўва хо дзіш у інстру мент: 
усё, да ча го да кра на ешся, гу чыць».

Пры тлу ма чэн ні свай го пра екта 
аўта ры вы ка рыс тоў ва юць тэр мін «амбі
ентная му зы ка», які быў уве дзе ны ў 
ва сь мі дзя ся тых га дах мі ну ла га ста
год дзя. Час цей за ўсё гэ та тэм бра выя, 
акус тыч ныя і рыт міч ныя экс пе ры
мен ты без струк тур ных пра ві лаў, мэ
та якіх — ства рыць моц ны на строй і 
атмас фе ру: «Мы спаз на ем на ва кол ле 
пяц цю па чуц ця мі, так што пры ства
рэн ні но ва га мас тац ка га, у рэ аль нас ці 
не ві да воч на га, ася род дзя (эмбі ента) 
хо чац ца вы ка рыс таць як ма га бо льш 
эле мен таў. Та му ве ль мі час та пры вы ка
нан ні амбі ентнай му зы кі гук су пра ва
джа ецца камп’ютар най ві зу алі за цы яй. 
У між мас тац кіх пра ектах важ на, каб 
роз ныя рэ чы бы лі не про ста злеп ле ныя, 
а су па лі ня ўлоў ны мі меж а мі: так кан
чат ко вы прад укт аказ ва ецца не ясным 
і ілюс тра цый ным, а ком плек сным і 
шмат слой ным»... 

The November issue of Mastactva magazine is whol
ly devoted to the art of Lithuania and the Belaru
sianLithuanian cultural links.

The issue opens with two interviews: Liudmila 
Gramyka talks to Evaldas Ignatavičius, Ambassa
dor Extraordinary and Plenipotentiary of the Lith
uanian Republic in the Republic of Belarus (Culture 
as Part of Diplomacy, p.2) and Uladzimir Drazhyn, 
Ambassador Extraordinary and Plenipotentiary of 
the Republic of Belarus in the Lithuanian Republic 
(The Creative Code, p.4).

The notable events and interesting developments 
in the cultural life of Lithuania and Belarus are dis
cussed by Liudmila Gramyka (Saulius Varnas’s pro
duction of August Strindberg’s play Miss Julie at the 
Magiliow Regional Drama Theatre, p.6), Tattsiana 
Mushynskaya (dance performance Dust and Glit-
ter of the Kaunas State Music Theatre, p.8), Alena 
Kavalenka (premiere of the film Letters to Sophia 
created by Lithuanian and British film makers, p.9), 
Alesia Bieliaviets (exhibition of Jurate Strauskaite’s 
graphic works, p.10), Yulia Famina and Virginija 
Januškevičiute (exhibition of Lithuanian stage de
sign, p.12), Maryna Zagidulina (joint exhibition of 
Valiantsina Shoba and Jonas Strazdauskas, p.14).

The Dramatis Personae rubric introduces Rimas 
Tuminas, artistic director of the Vakhtangov Aca
demic Theatre and the Vilnius Maly Theatre (An Ide-
al Performance? In the Heavens…, p.16),  the paint
er and scholar of art Sigita Maslauskaite (Sacred and 
Secular, p.23), the dancer and teacher Nerijus Juška 
(The Adrenaline Prince, p.24), the actor and director 
Juozas Budraitis (His Film, p.26), Egle Gabrеnaite, 
an actress of the Vilnius Maly Theatre (In the Gar-
den of Theatrical Mystique, p.30).

In her talk with Alesia Bieliaviets, Lolita 
Jablonskiene, director of the National Art Gallery 
of Lithuania, reviews the stages of formation of 
the newest Lithuanian art (A Free Gesture in the 
Open Space, p.32).

Vidas Poškus analyzes various ways of present
ing contemporary art abroad (Strategies of Presen-
tation, p.35).

 Pavel Vainitski shares his impressions of the 
Kaunas Biennale of Contemporary Art UNITEXT 
2013 (The Right Way to Biennale It, p.37).

Liudmila Gramyka shares her thoughts in con
nection with the production of Anton Chekhov’s The 
Seagull by Oskaras Koršunovas at the OKT/Vilnius 
City Theatre (It Does Not Multiply by Zero, p.38).

Tattsiana Arlova considers two noteworthy in
terpretations of Shakespeare’s tragedy Macbeth re
alized by the director Algirdas Latenas in Belarus and 
in Lithuania (Lady Macbeth and Her Men, p.40).

Ieva Meilute-Svinkuniene looks at the process
es that are developing in contemporary Lithuanian 
photography (The Circumstances of the Changing 
World, p.42).

Helmutas Šabasevičius delivers the history of 
the formation of Lithuanian choreographic art (From 
«Coppelia» to «Čiurlionis», p.44).

Alena Kavalenka reflects on the experience of 
creating public space in Vilnius (Rivers and Harbours 
of Urban Culture, p.46).

The issue is concluded with Marya Charniaws-
kaya’s material on the notable project carried 
out at the Ў Art Gallery (The Sky Shielded by Mu-
sic, p.48).

Ле онас со ма вас і да р ус жыч кус. Nuages. 
Інтэ рак тыў ная му зыч ная інста ля цыя.  
га ле рэя «ў». 2013.
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Спек такль «Са бор» Юсці на са  
Мар цін кя ві чу са на сцэ не Лі тоў-
ска га на цы яна ль на га дра ма тыч на-
га тэ атра ка рыс та ецца ня змен най 
ува гай гле да чоў. Рэ жы сёр Оска рас 
Кар шу но вас раз гар нуў яркае маш-
таб нае ві до віш ча і на поў ніў зна ка-
мі ты твор су час ным сэн сам. Алю-
зіі з надзён най рэ ча існас цю па ля га-
юць у зо не ма тэ ры яль ных пра блем  
і вы хо дзяць на тэ ры то рыю ду хоў-
ных каш тоў нас цей. Рэ жы сёр пра па-
нуе гле да чам раз ам пад умаць пра 
сэнс існа ван ня ча ла ве ка на зям лі.


